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ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ СТИЛІВ ДИТЯЧО-БАТЬКІВСЬКИХ  

ВІДНОСИН НА РОЗУМОВІ ЗДІБНОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

 

Анотація. Стаття присвячена проблемі стилів дитячо-батьківських 

відносин як одного з факторів, що впливають на розумові здібності молодших 

школярів. Наголошено, що стилі дитячо-батьківських відносин впливають на 

сформованість розумових здібностей дитини за допомогою навчальної 

мотивації, яка є одним із механізмів структури розумових здібностей. 

Представлено результати дослідження впливу стилів дитячо-батьківських 

відносин на розвиток розумових здібностей молодших школярів. 

Ключові слова: молодші школярі, батьки, розумові здібності, навчальна 

мотивація, стилі дитячо-батьківських відносин.  

Постановка проблеми. Молодший шкільний вік – це сензитивний період 

розвитку розумових здібностей дитини, тому доцільно враховувати, 

якнайбільше факторів, що впливають на розвиток розумових здібностей дітей 

молодшого шкільного віку. На сучасному етапі розвитку психологічної науки 

проблема стилів дитячо-батьківських відносин як одного з факторів, що 

впливають на розумові здібності молодших школярів, недостатньо вивчена і 

мало освітлена в наукових працях, тому залишається відкритою для 

теоретичного осмислення та експериментального дослідження. 

Особливості стилів дитячо-батьківських відносин латентно впливають на 

розвиток розумових здібностей, що відбувається опосередковано через 

формування навчальної мотивації дитини. Виявлення зв’язків стилів дитячо-
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батьківських відносин з навчальною мотивацією та інтелектуальними 

операціями як структурним компонентом розумових здібностей молодших 

школярів вбачаємо актуальністю нашого дослідження.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналізуючи сучасну 

літературу з психології, ми переконалися у тому, що форм вираження дитячо-

батьківських відносин багато, межі між ними розмиті чи зовсім відсутні. 

Поняття «стилі», «типи» та «ролі» за змістом тотожні. Вивченням дитячо-

батьківських відносин займалися: Д. Болдуїн, Д. Бомринд, А. Варга, 

В. Гарбузов, В. Дружинін, Е. Ейдеміллер, Т. Куликова, І. Маркова, В. 

Мясищева, Петровський, А. Співаковська, В. Столін, Л. Шнайдер та ін.  

Дитячо-батьківські відносини – це вибірковий в емоційному та оцінному 

плані психологічний зв'язок батьків з дітьми, що виражається у діях, реакціях та 

переживаннях. Вони формуються під впливом культурних моделей батьківської 

поведінки та власної життєвої історії та особистісних особливостей батьків [2]. 

Погляди А. Я. Варги та В. В. Століна у вивченні батьківського ставлення 

до дитини визначаються як батьківські установки та відповідні їм типи 

поведінки стосовно їх дітей. Саме собою батьківське ставлення вказує на 

зв'язок між батьками та дітьми, що виявляється у впливі батьків на дітей: 

«Прийняття – відкидання», «Кооперація», «Симбіоз», «Авторитарна–

гіперсоціалізація», «Маленький невдаха».  

Розвиток пізнавальної сфери дитини не обмежується лише взаємини у 

ній. У період молодшого шкільного віку дитина занурена в основний при цьому 

віку вид діяльності. Діти відвідують школу та здобувають освіту на 

систематичній основі, що сприятливим чином впливає їх розумові здібності. І 

завжди вектор освітнього процесу спрямований у бік інтелектуалізації 

навчального процесу [3]. 

Батьки на тлі того, що у дитини основним завданням стає навчання в 

школі, продовжують займати важливі позиції у взаємодії з дитиною. Батьки для 

дитини у віці молодшого школяра є референтною особою. Батьки сприятливо 
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можуть впливати на навчальний процес та нести закріплюючу функцію на 

поведінковому рівні. 

Батьки формують цінності у дитини, які визначають цілі, її значущість, 

здатні збільшувати деякі здібності та приводити їх до змін [1]. Цінності 

відповідають питанням: «що важливо? навіщо я це роблю?». 

Мета статті – представити результати дослідження впливу стилів дитячо-

батьківських відносин на розвиток розумових здібностей молодших школярів. 

Виклад основного матеріалу. З метою виявлення зв’язків стилів дитячо-

батьківських відносин з навчальною мотивацією та інтелектуальними 

операціями (як структурних компонентів розумових здібностей) молодших 

школярів, було поставлено завдання – виявити в батьків, як учасників 

емпіричного дослідження, стилі дитячо-батьківських відносин. Загальна 

вибірка становила 90 осіб. Учні третіх класів у кількості 30 осіб (19 дівчаток, 11 

хлопчиків). Батьки у кількості 60 осіб (30 мам, 30 тат). Соціальний статус у всіх 

сімей, що брали участь в емпіричному дослідженні, приблизно однаковий. Не 

враховувалися вік та освіта батьків. 

На першому етапі емпіричного дослідження, аналізуючи отримані дані за 

допомогою методики, спрямованої на виявлення стилів дитячо-батьківських 

відносин (А. Я. Варги, В. В. Століна) у кожній сім’ї, ми взяли максимально 

виражену шкалу, що дозволило віднести кожну сім'ю до певного стилю дитячо-

батьківських відносин.  

З метою вивчення особливостей стилів дитячо-батьківських відносин у 

сім’ях з дитиною молодшого шкільного віку застосовувався тест-опитувальник 

батьківського ставлення А Я. Варги, В. В. Століна, який має 5 шкал: 

«Прийняття – відкидання», «Кооперація», «Симбіоз», «Авторитарна 

гіперсоціалізація», «Маленький невдаха».  

З метою дослідження сформованості конкретних інтелектуальних 

операцій молодших школярів, які виховуються у сім'ях із конкретними стилями 

дитячо- батьківських відносин, ми проаналізували рівень навчальної мотивації 
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за допомогою методики «Шкільна мотивація» Н. Г. Лусканової та особливості 

інтелектуальних операцій (узагальнення, порівняння, класифікація, розуміння, 

інтерпретація) застосувавши методики: «Порівняння понять» (Л.С. Сахарова, 

Л.С. Виготського), «Визначення понять» Р.С. Немова.  

Аналіз результатів дослідження стилів дитячо-батьківських відносин, 

рівня навчальної мотивації та інтелектуальних операцій розумових здібностей 

молодших школярів, дав можливість визначити зв'язок стилів дитячо-

батьківських відносин та рівня інтелектуальних операцій молодших школярів. 

Зв'язок, виявлений за допомогою математичної статистики - кореляційного 

аналізу, представлений у таблиці 1. 

Таблиця 1 

Результати розрахунку коефіцієнта кореляції(за Спірменом) інтел 

ектуальних операцій та стилів дитячо-батьківських відносин 

Інтелект

уальні операції 

Стилі дитячо-батьківський відносин 

Пр

ийняття 

Від

кидання 

Ко

операція 

С

имбіоз 

Авторит

арна 

гіперсоціалізація 

Ма

ленький 

невдаха 

Узагальн

ення 

- - - - -0,36* - 

Порівнян

ня 

- -

0,53** 

- - - -

0,41* 

Класифік

ація 

- - - - - - 

Інтерпре

тація 

0,5

4** 

- - - -0,54** -

0,54** 

Примітка: *** – важливість достовірності на рівні 99 %, ** – значущість достовірності на рівні 95 %, результати без зірочок 

говорять про відсутність значних зв'язків. 

Виявлено, що стиль дитячо-батьківських відносин «авторитарна 

гіперсоціалізація» пов'язаний з інтелектуальною операцією «інтерпретація» 

зворотним статистичним взаємозв'язком. Стиль «авторитарна гіперсоціалізація» 

будується на авторитарному підході батьків до виховання дитини. Батьки 

обмежують свободу дитини у прийнятті рішень і тому дитина меншою мірою 

здатна до власної інтерпретації (Р<0,01). Такий же зворотний кореляційний 
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зв'язок відрізняється яскраво виражений стиль дитячо-батьківських відносин 

«авторитарна гіперсоціалізація» у сім'ї, при якому знижується рівень 

інтелектуальної операції розумових здібностей «розуміння». 

Стиль відносин «Авторитарна гіперсоціалізація» обмежує дитину у 

можливостях довільного міркування та висловлювання як правильної, так і 

неправильної точки зору, внаслідок чого у дитини не складається вірного 

розуміння щодо чогось (Р<0,01). 

Чим суттєвіше у сім'ї виражений стиль дитячо-батьківських відносин 

«авторитарна гіперсоціалізація», тим нижче міра вираженості інтелектуальної 

операції «узагальнення» у дитини. 

«Авторитарна гіперсоціалізація» як стиль дитячо-батьківських відносин 

зобов'язує дитину мислити шаблонно та спиратися на стереотипи, сформовані 

батьками. Батьки не дозволяють виходити дитині навіть подумки за межі їхніх 

переконань. За такого стилю виховання інтелектуальна операція 

«узагальнення» стає непотрібною (Р<0,05).  

Стиль дитячо-батьківських відносин «маленький невдаха» 

взаємопов'язаний з низьким рівнем інтелектуальної операції «інтерпретація» у 

дитини. За відсутності у батьків віри в дитину, у її досягнення та можливості, у 

дитини знижується потреба в інтерпретації як своїх дій, так і дій оточуючих 

його людей. Батьки культивують безпорадність дитини, прирікаючи її на 

невдачі (Р < 0,01). 

При стилі дитячо-батьківських відносин «маленький невдаха» у дитини 

трохи виражена інтелектуальна операція «порівняння». Батьки намагаються 

брати участь у всьому, позбавляючи дитину самостійності. Батьки намагаються 

мінімізувати кількість помилок з боку дитини і тому самі намагаються багато 

зробити, нічого не доручаючи дитині. Вони переконані, що дитина не в змозі 

впоратися з характерними завданнями, її віку, тим самим позбавляючи дитину 

власного досвіду та можливості порівнювати (Р < 0,05). 
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Стиль дитячо-батьківських відносин «маленький невдаха» 

взаємопов'язаний з низькою вираженістю інтелектуальної операції «розуміння» 

у дитини. При стилі «маленький невдаха» дитина немає необхідності щось 

розуміти. За неї все вирішують батьки, що згодом робить дитину безпорадною, 

знижуючи вираженість інтелектуальної операції «розуміння» (Р < 0,05). 

Стиль дитячо-батьківських відносин «відкидання» в сім'ї пов'язаний з 

наявністю у дитини рівня інтелектуальної операції «порівняння». Відкидаючи 

дитину, дратуючись при взаємодії з нею та уникаючи спілкування, батьки 

несприятливим чином впливають на рівень інтелектуальної операції 

«порівняння» (Р < 0,01). 

Прямий кореляційний зв'язок виявлено між стилем дитячо-батьківських 

відносин «прийняття» та рівнем інтелектуальної операції розумових здібностей 

«інтерпретація». При цьому стилі батьки приймають дитину такою, якою вона 

є, спільно радіють її здобуткам, разом працюють над помилками, аналізують їх. 

Таке батьківське ставлення сприятливим чином сприяє формуванню 

інтелектуальної операції «інтерпретація» (Р<0,01). 

Стиль дитячо-батьківських відносин «прийняття» формує у дитини 

яскраво виражену сформованість інтелектуальної операції «розуміння». 

Елементи цього стилю сприяють широті мислення та позитивно впливають 

розвитку мисленнєвої операції «розуміння» (Р<0,001). 

Висновки. Отже, аналіз отриманих результатів дозволяє говорити про 

наявність статистично значущого зв'язку стилів дитячо-батьківських відносин з 

навчальною мотивацією, з одного боку, а також з навчальною мотивацією та 

інтелектуальними операціями розумових здібностей дітей молодшого 

шкільного віку, з іншого боку. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВПЛИВУ БАТЬКІВСЬКОЇ РОДИНИ НА 

ПСИХОСЕКСУАЛЬНИЙ РОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ ДІВЧАТ 

 

Анотація. В статті розглянута проблема впливу батьків на 

психосексуальний розвиток особистості дівчат. 

Ключові слова: родина, батьківський вплив, психосексуальний 

розвиток, любов, сексуальність.  

Постановка проблеми. В останні роки проблема любові та 

сексуальності все більше проникає в площину психологічних досліджень і стає 

предметом не тільки медичної [3], але й загальної психології [3]. Це пов’язано з 

тим, що феномен сексуальності лібералізується та має різноманітні 

маніфестації поза межами клінічного простору.  

Любовні стосунки та сексуальна реалізація жінок (перш за все в шлюбі) 

виступають важливими показниками якості життя та є патогенним чинником 

розвитку неврастеничних розладів [4]. Однак 42% сучасних жінок періодично 

або постійно відчувають незадовільність власним сексуальним життям, 11% 
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жінок свідомо уникають статевих стосунків із чоловіком, у 37% сучасних 

українок віком від 20 до 40 років відзначаються порушення оргастичної функції 

[2,4], згідно з дослідженнями різних авторів 7-60% жінок страждають на 

диспареунію, у 26% жінок з проблемами в сексуальних стосунках 

простежується зниження потреби в інтимній близькості, зменшується й частота 

та якість сексуальної активності після 5-ти років сімейного життя, що є однією 

з причин поширення позашлюбних сексуальних контактів, розлучень тощо. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. З. Фройд запропонував 

замість терміну «сексуальність» використовувати термін «психосексуальність», 

що зумовлено його інтересом не до соматичних аспектів сексуальності, а до її 

психічних репрезентантів. Сучасними дослідниками відзначаються й численні 

проблеми, пов’язані з формуванням стосунків психологічної інтимності: 

контрзалежність, симптомокомплекс емоційного холоду, токсична любов, 

самотність, узалежнене кохання тощо. 

 Якість сексуальності є одним із показників жіночої реалізації, яка 

визначається не лише актуальними чинниками: характер партнера, особливості 

взаємостосунків, сексуальна обізнаність, відповідальність за партнера, але й 

інфантильним досвідом дитячо-батьківської взаємодії. В літературі показано, 

що витоками проблем психосексуального розвитку особистості є ранній 

травматичний досвід, сімейні несприятливі стосунки [3], порушений стиль 

сімейної соціалізації, які спотворюють засвоєння статевої ролі, формування 

гендерної ідентичності та, як наслідок, призводять до чисельних проблем в 

стосунках психологічної інтимності. Однак недостатньо дослідженим 

залишається саме вплив чинників батьківської родини на структурну організацію 

психосексуальної сфери дівчат, формування певних типів їх сексуальності, 

становлення гендерних атитюдів, структуру любові та сексуально-імагінальну 

сферу особистості. Емоційна структура родини, особливості ставлення батьків 

до дитини, соціальна взаємодія родини з оточенням, тип статевого виховання 

[3], рольовий та владний розподіл сімейної системи, взаємодія сімейних 
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підструктур та меж виступають чинниками, які визначають перебіг 

психосексуального розвитку та темп статевого дозрівання. Саме тому 

поглиблення теоретичних уявлень щодо сімейних витоків девіацій 

психосексуального розвитку особистості дівчат, дозволить скласти програму їх 

профілактики та корекції.  

Мета статті: визначити  вплив чинників батьківської родини на 

особливості психосексуального розвитку дівчат юнацького віку.  

Виклад основного матеріалу. На сьогодні існують три основні моделі 

сексуальності: біологічна, психологічна та психосоціальна, на яких базуються 

концепції психосексуального розвитку особистості. Представники біологічного 

напрямку трактують сексуальність в узькому розумінні як джерело напруги та 

чуттєвої розрядки. В рамках психологічної моделі, сексуальність розглядається 

як джерело насолоди, яке пов’язане з задоволенням інших психічних потреб 

особистості. В контексті психосоціальної моделі сексуальність розглядається в 

категоріях редукції сексуальної напруги, задоволення несексуальних потреб 

особистості у зв’язку з іншою людиною [6].  

В рамках біологічної концепції психосексуального розвитку особистості 

здебільшого увага концентрується на фізіологічних процесах, що знаходяться в 

основі статевого дозрівання, переважне значення надається саме впливу 

анатомо-фізіологічних чинників на психосексуальний розвиток. Д. Мані вважає 

[7], що процес психосексуального розвитку розпочинається з моменту зачаття. 

Саме впродовж пренатального періоду, який попереджає онтогенез, 

відбувається формування статі (на генетичному, гонадному та морфологічному 

рівнях) та структур мозку відповідальних за сексуальну поведінку.  

Психодінамічна концепція являє собою поєднання біологічних та 

психологічних чинників в процесі психосексуального розвитку та фактично 

розглядає психосексуальність у зв’язку з соціальним розвитком, оскільки 

центральними категоріями виступають Єдипів комплекс, комплекс Електри, 

страх кастрації, заздрість до пенісу, нарцисизм. Таким чином З. Фройд [7] 



14 

 

визначив поетапність психосексуального розвитку, який є з одного боку тісним 

чином пов’язаним з загальним біологічним розвитком організму, а з іншого 

боку, є результатом статевої, гендерної соціалізації, в процесі якої індивід 

засвоює статеву роль та правила сексуальної поведінки. Отже, можна говорити 

про те, що в психодінамічній концепції психосексуальний розвиток базується 

на біологічному розвитку індивіда, який залежить від соціальних чинників. Так, 

психосексуальність формується при переході лібідо по різним ерогенним зонам 

тіла, але з урахуванням особливостей об’єктних стосунків.  

За думкою К. Г. Юнга [6], розвиток особистості являє собою динамічний 

процес, який триває впродовж життя. Набуття самості є результатом прагнення 

компонентів особистості до єдності, а кінцева мета життя – повна реалізація 

«Я». Саме сили дозрівання керують зростанням Его-структури та розкриттям 

здібностей взаємодії з оточуючим світом. А. Адлер  [1] визначав особистість як 

єдність процесів мислення, почуттів, дій, свідомого та неусвідомлюваного в 

кожному прояві, що й визначає індивідуальний стиль життя. Однак визнаючи 

єдність спадковості та впливу оточуючого середовища на становлення 

особистості, автор додавав третій, внутрішній компонент - творчу силу, яка є 

визначною рисою людини. Також, необхідно зазначити на важливості 

соціальної належності індивіда, що в  свою чергу забезпечує необхідність 

взаємодії та відображується на прагненні гармонійного поєднання.   

Поширивши погляди З. Фройда, Е. Еріксон розглядає психічний розвиток 

дитини в системі соціальних відносин. Кожна стадія розвитку відзначається 

набуттям особистісного новоутворення, яке має два протилежні полюси та 

визначається у відповідності із вирішенням кризи. Підкреслюється значення 

соціального оточення особистості, центральне місце в якому надається 

особливостям взаємодії з членами батьківської родини.  

В психосоціальній концепції психосексуальний розвиток розглядається в 

структурі відносин з іншими, що зумовлено парним характером сексуальної 

функції, формуванням малої соціальної групи – сім’ї, або партнерської пари, а 
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також диференціацією чоловічих та жіночих соціальних ролей, стереотипами 

мужності/жіночності, соціалізацією сексуальності.      

Витоки дослідження жіночої сексуальності походять від психоаналітичної 

парадигми, в межах якої було запропоновано психогідравлічну модель. Говорячи 

про психосексуальність, З. Фройд [7] підкреслював значущість психічних 

репрезентантів – сексуальних мрій, фантазій, настанов, оцінювального 

компоненту та комплексу емоційних переживань.  

В психоаналітичний парадигмі [6, 7] сексуальність людини визначається як 

потужна сила, зумовлена тваринними біологічними інстинктами, яка постійно 

прагне розрядки та тимчасового задоволення сексуального потягу. Жіноча 

сексуальність відображує розчарування в чоловічій, не являє собою 

оформлення окремої, цілісної жіночої природи, що в подальшому неодноразово 

критикувалося. На думку С. Грофа [6] «концепція жіночої сексуальності і 

взагалі жіночого початку, як її розумів З. Фройд, є, безумовно, найслабкішим 

місцем психоаналізу, оскільки у ній бракує справжнього розуміння жіночої 

психіки і принципу всього жіночого, а жінка як така розглядається як 

кастрований чоловік». Однак саме З. Фройд вперше визнав факт існування 

дитячої сексуальності, заклавши основу для подальшого вивчення природи 

сексуальності та чинників психосексуального розвитку особистості.   

 На відміну від З. Фройда, Е. Джонс [6] припускав, що страх кастрації 

притаманний як дівчатам, так і хлопцям та походить від первинного страху 

втрати сексуальності, яка є вродженою у дівчат та складає основу для 

подальшого розвитку Едипова комплексу. К. Хорні вважала причинами, що 

зумовлюють відношення до жінок, як до неповноцінних та другосортних, 

присутню у чоловіків «заздрість до матки», що відображується у прагненні 

принизити цінність жінок. Однак К. Хорні не заперечувала заздрість жінок 

щодо привілей та місця в суспільстві, яке займають чоловіки, оскільки при 

комплексі маскулінності жінки прагнуть зайняти чоловічу позицію та 

відкинути власну статеву роль. Першопричини комплексу маскулінності 
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знаходяться в площині материнсько-доньківських стосунків та соціально-

культурних чинниках.  

А. Адлер [1], заперечуючи принижене ставлення до жіночої природи, 

вважав поширення цього стереотипу результатом культурних стосунків, який 

впливає на особистість жінки впродовж усього життя та призводить до 

формування маскулінного протесту, що відображує відчуття фізичної 

неповноцінності та може призводити до невротизації особистості. К. Г. Юнг 

визнавав наявність у несвідомій частині особистості чоловічої та жіночої 

структур – Анімуса та Аніми відповідно. Саме особливостям стосунків з 

батьківською фігурою протилежної статі віддається впливове значення при 

переважанні Аніми, або Анімуса в психічному просторі дитини. К. Г. Юнг 

підкреслював, що саме ці архетипи при неусвідомлюваному проектуванні на 

партнера виступають джерелом «або пристрасного потягу, або відрази». Однак 

в теорії К. Г. Юнга лібідо не є сексуальною енергією, а визначається як 

асексуальна енергія людини взагалі, в усіх її різноманітних формах. Фантазія, 

уява, міфи та символічні образи є проявами психічної енергії (лібідо) в процесі 

переходу з несвідомої в свідому структуру психіки.   

Таким чином, для більшості психоаналітичних теорій феномен 

сексуальності не обмежується лише сферою тілесності, а набуває значення 

однієї із характеристик психічної сфери, яка є рухомою силою психіки та 

багато в чому визначає не лише поведінку людину, а й життєву спрямованість 

особистості. Починаючи з психоаналітичної парадигми відзначаються спроби 

визначити вплив чинників батьківської родини на сексуальність та 

психосексуальний розвиток особистості. Компонентам батьківської родини 

надається або первинне та переважаюче значення [6], або відводиться роль 

посередника, носія культури та певного соціального середовища в процесі 

транслювання стереотипів, компонентів нормативності, паттернів поведінки в 

процесі психосексуального розвитку.   
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Оскільки батьківська родина виступає важливим агентом соціалізації 

особистості, саме в межах сімейної взаємодії засвоюються основні правила 

поведінки, норми та цінності суспільства, відбувається навчання практикам 

повсякденного життя, котрі відповідають певному соціальному середовищу. 

Дитячо-батьківські стосунки в юнацькому віці набувають значущих 

змін. Головні психологічні труднощі цього вікового етапу зумовлені 

необхідністю перебудови дитячо-батьківських стосунків, найбільш чітко 

простежуються недоліки та дефекти виховання попередніх етапів. Ряд авторів 

вказують на підліткове протиріччя: прагнення самостійності та значущість 

близьких емоційно-психологічних стосунків з батьками. Підлітки прагнуть 

емансипації, займати рівну з дорослими позицію, однак потреба в батьківській 

любові, турботі, важливість оцінки та поглядів на життя не зменшуються 

впродовж цього вікового періоду. 

Юнацький вік за думкою багатьох дослідників є найбільш важливим 

етапом психосоціального розвитку, що зумовлено зіткненням з різноманітними 

соціальними вимогами та ролями, оформленням Его-ідентичності, що вимагає 

єдності конструктів, які відбивають чисельні уявлення про себе. В 

психосексуальній площині розвитку виокремлюються такі особливості, як 

набуття першого сексуального досвіду гетеросексуальних стосунків, 

усвідомлення нового образу власного тіла, яке за умови гармонійного 

проходження попередніх етапів розвитку стає більш жіночним, сексуальним, а 

отже актуалізуються й інфантильний травматичний досвід й невирішені 

глибинні особистісні конфлікти, певні елементи статеворольової ідентичності.   

В юнацькому віці продовжується формування образу партнера, який з 

одного боку є наслідком дитячого досвіду спілкування дівчини з батьком, а з 

іншого боку, залежить від стереотипів маскулінності, що транслюються 

засобами масової інформації, є поширеними в певному соціальному 

середовищі, особливо в референтній групі. За думкою С. В. Діденка, фантазії та 

мрії дівчат юнацького віку ще не мають конкретного образу, уява фокусується 
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здебільшого на незнайомому, але вродливому герої. Образ партнера є 

багаторівневим утворенням та є пов’язаним зі сформованими гендерними 

настановами щодо представників протилежної статі. Настанова – це психічний 

стан схильності суб’єкта до певної активності в ситуації, що виникла. За 

думкою Н. М. Романової, сформовані гендерні настанови вказують на 

соціостатеву домінанту особистості, відбивають стійке змістовне наповнення 

структури гендерного концепту. Отже гендерна настанова є когнітивним 

конструктом, який емоційно забарвлений та поєднує уявлення про партнера 

протилежної статі, очікування щодо сутності взаємодії з партнером, афективно 

насичені комплекси, що обумовлюють готовність діяти у відповідності з ними. 

Гендерні настанови певної мірою зумовлюють й статеворольову диференціацію 

особистості. Ці елементи є здебільшого неусвідомлюваними та впливають на  

вибір партнера, оцінювальний компонент взаємодії, систему цінностей та 

мотивацій стосунків, виокремлюють мету взаємодії, а отже можуть сприяти й 

створенню порушених типів партнерських стосунків, що зумовлює 

необхідність їх своєчасної корекції. 

Висновки. Батьківська родина, виступаючи первинним інститутом 

соціалізації, може призводити до ускладнення психосексуального розвитку 

особистості, і як наслідок, становлення порушених типів жіночої сексуальності. 

В психоаналітичній парадигмі підкреслюється важливість едипального періоду 

розвитку. Пізніше науковий інтерес був спрямованим на доедипальні періоди 

розвитку: перінатальний етап, травма народження та ранній постнатальний 

період онтогенезу. Разом із тим більш пізні періоди розвитку (юнацький, рання 

та середня дорослість) залишаються недостатньо дослідженими та 

розглядаються, як результат інфантильного досвіду. Однак, значущими для 

психосексуального розвитку особистості виявляються такі актуальні чинники 

батьківської родини, як тип сімейного та статевого виховання, особливості 

емоційної взаємодії в родині, рольовий та владний розподіл, тип комунікації, 
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сімейні міфи, сценарії та настанови, які транслюються як на свідомому, так і на 

неусвідомленому рівнях. 

З віком статеворольова сфера дівчат диференціюється, наповнюється 

новими структурними компонентами. 

В юнацькому віці виокремлюються три структурні компоненти: 

«сексуальна відкритість» - фіксована, кристалізована схема успішного 

гендерного функціонування, що відбиває культурно-специфічні нормативи 

жіночності та сексуальності (сексуальне задоволення та реалізація, 

благополуччя, відсутність невротичності, впевненість); «сексуальне лібідо», 

який відображує власне лібідозні, необ’єктні прояви сексуальності (сексуальна 

збудливість та лібідо, фізичний, знеособлений секс, дозволеність); 

«статеворольова трансформація», що демонструє зв'язок сексуальної активності 

та маскулінності (сексуальне лібідо, відсутність сорому, маскулінність). 

Актуальна емоційна структура батьківської родини впливає на 

особливості психосексуального розвитку дівчат. В юнацькому віці найбільш 

значущим чинником соціалізації сексуальності є зріле прийняття з боку 

батька. Такі чинники, як інфантилізація через авторитарне 

домінування/симбіоз сприяють ретардації сексуальності. Чинниками, що 

забезпечують суб’єктивний образ сексуального благополуччя дівчат, є 

статеворольові та особистісні особливості.  
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ 

СОЦІАЛЬНОЇ АДАПТАЦІЇ СТУДЕНТІВ-ПЕРШОКУРСНИКІВ 

Анотація. У статті проведено теоретичний аналіз проблеми соціальної 

адаптації студентів першокурсників. Визначено показники успішності адаптації 

студентів-першокурсників (об’єктивні та суб’єктивні). Виділено форми 

адаптації першокурсників до умов освітнього середовища закладу вищої освіти: 

формальна адаптація, соціальна адаптація, дидактична адаптація. 

Ключові слова: адаптація, соціальна адаптація, психологічна адаптація, 

студент-першокурсник, заклад вищої освіти. 

Постановка проблеми.  Сучасний стан ринку праці робить розвиток 

найкращих талантів реальністю. Зокрема, щоб отримати місце роботи, 

потрібно бути кваліфікованим та відповідальним спеціалістом, здатним 

ефективно працювати у професійній сфері на світовому рівні та готовим до 

постійного професійного вдосконалення. Як правило, професійне становлення 

особистості майбутнього фахівця починається у закладах вищої освіти, де 

формуються його важливі професійні якості, інтереси, потреби, творчі 

здібності, розвивається загальнокультурний рівень. Процес адаптації 

майбутніх спеціалістів до умов закладу вищої освіти є важливим етапом 

професійної підготовки, оскільки студенти перебувають у складній ситуації та 
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реальності щодо ознайомлення з новими формами діяльності, спілкування, 

дозвілля та ставлення до свого власні очікування. 

Проблема соціальної адаптації стала предметом наукового дослідження, 

насамперед через об’єктивні потреби суспільства. Адаптація особистості є 

необхідним процесом для перетворення особистості на зрілого та активного 

члена соціальної групи. Процес соціальної адаптації особистості до 

професійної діяльності, груп, колективів, праці є відносно завершеним, 

особистість відповідає основним вимогам і соціальним очікуванням, які є 

основними умовами нормального функціонування особистості в сучасному 

соціальному середовищі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різні аспекти проблеми 

адаптації вивчали як вітчизняні, так і зарубіжні вчені (Ф. Александер, 

Г. Андреєва, Р. Бенедикт, Дж. Даллард, М. Мід, Н. Міллер, А. Мудрик, 

В. Петровський, Р. Сірс, Т. Френч та ін.). У загально-теоретичному аспекті 

найкраще вивчено процеси адаптації першокласників середньої школи, або 

студентів-першокурсників у вищій школі, які здебільшого спрямовані на його 

педагогічну складову (С. Гапонова, В. Казміренко, Н. Кондратова, 

Г. Левківська, І. Ліщук, І. Ляхова, З. Ковальчук, О. Мороз, А. Мудрик, 

О. Научитель, В. Сорочинська, В. Штифурак та ін.). 

Метою статті є теоретичний аналіз проблеми соціальної адаптації 

студентів-першокурсників. 

Виклад основного матеріалу. У психологічну науку термін «адаптація» 

було виведено з біологічних дисциплін [1]. У фізіології термін означає реакцію 

пристосування органів відчуття відносно впливу відповідних подразників, а в 

біології – пристосування будови функцій органів відчуття до умов існування 

організму [4]. Сенс збереження гомеостазу, а саме пристосування, залишається 

й у психології. Особливо це виражено у тих психологічних концепціях, що 

спрямовані на аналіз взаємовідношення індивіду з навколишнім середовищем. 
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Згідно з баченням Ф. Меєрсона, адаптація являє собою процес 

пристосування організму до навколишнього середовища або до змін, які 

відбуваються у самому організмі. На його думку, окрім генотипної адаптації, 

що відбулась в процесі еволюції та передається у спадок, існує фенотипна 

адаптація, яка видобувається в ході індивідуального життя [3].  

На думку В. Асєєва, зазначену концепцію можна використовувати для 

визначення наукових підходів до вивчення соціальної адаптації, тому що в 

процесі індивідуального розвитку людини в неї розкриваються механізми 

адаптації, що засновані на трансформації соціальних відносин між людьми [2].  

Психологічне значення поняття «адаптація» набагато ширше, ніж у 

біологічних науках, що зумовлено соціальним голосом, а саме: потребою 

індивіда адаптуватися до нового соціального середовища та важливістю 

адаптації до різних типів особистості. діяльності.  

Успішність адаптації людини до конкретних умов життя залежить від 

рівня адаптивної психофізіології, індивідуальних особливостей (І. Жданов, 

Є. Кречмер, В. Марищук), темпераменту, характеру, спеціальних здібностей 

(Г. Айзенк, Т. Титаренко); інтелектуальні, емоційні та мотиваційні властивості 

(Л. Божович, Л. Виготський). 

Успішність адаптації залежить не тільки від об'єктивного стану, а й від 

суб’єктивної оцінки людей. Вплив задоволеності статусом будь-якого фактора 

на успішність адаптації індивіда опосередковується суб’єктивною значущістю 

цього фактора для самого індивіда, тому незадоволеність другорядними 

факторами не перешкоджає успішній адаптації. Задоволеність або 

незадоволеність другорядними факторами може бути нейтральним станом 

процесу адаптації. 

Психологічні аспекти адаптації першокласника включають зміни 

установок, навичок, звичок, ціннісних орієнтацій, які учні та колективи 

сформували протягом багатьох років, а також втрату стосунків, які 

вибудовувалися роками зі шкільним колективом. Вступаючи до ЗВО, юнаки та 
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дівчата потрапляють у нове та незнайоме середовище, що неминуче 

спричинить зміни динамічних стереотипів та пов’язаних з ними емоційних 

переживань [1]. 

Психосоціальна адаптація студентів до умов навчального середовища 

закладу вищої освітивключає:  

- професійно-фахову адаптація, яка потребує пристосування до змісту, 

умов і самостійної організації навчальної діяльності, формування умінь і 

спрямованості навчально-виховної виробничої діяльності;  

- соціально-психологічна адаптація визначає активне або пасивне 

пристосування особистості до навколишнього середовища, налагодження 

стосунків і відносин між студентськими групами, формування індивідуальних 

моделей поведінки;  

- соціально-професійна адаптація як соціальна вимога прийняття 

майбутньої професійної діяльності [2]. 

Тому можна сказати, що адаптивність і пристосованість є передумовами 

адекватної майбутньої діяльності, необхідні для її успішного проходження без 

дискомфорту, напруги і внутрішніх конфліктів між особистісним і 

професійно-соціальним середовищем. 

Також виділяють три форми адаптації першокурсників до умов 

освітнього середовища ЗВО: 

- формальна адаптація – стосується пізнавально-інформаційного 

пристосування студентів до нового оточення, до структури навчального 

закладу, до вимог і своїх обов’язків;  

- соціальна адаптація – процес внутрішньої інтеграції груп 

першокурсників та інтеграція цих груп зі студентським оточенням в цілому;  

- дидактична адаптація – стосується підготовки студентів до нових форм і 

методів навчальної роботи закладу [3].  

Необхідною умовою ефективності навчальної роботи студента є успішне 

подолання процесу адаптації.  
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У тій чи іншій формі всі першокурсники адаптуються до нових умов 

навчання в ЗВО. Однак цей процес не відбувається автоматично. Навіть на 

завершальному курсі можна виявити людей, які «застрягли» на етапі 

адаптації, не зуміли його пройти і тому не можуть скористатися багатьма 

можливостями професійного навчання. 

Висновки. Для дослідження проблеми соціальної адаптації особистості 

визначено та узагальнено підходи, через які вивчається цей феномен: 

психоаналіз (адаптація як захисний механізм людини), біхевіоризм та 

необіхевіоризм (як стан співвідношення між потребами особистості та 

вимогами середовища, а також стан, в якому цей гармонійний стан 

досягається як процес), інтеракціонізм (як організаційний спосіб або спосіб 

життя для пристосування до нових ситуацій і вирішення типових проблем), 

когнітивний (як прояв адаптивної активності), гештальт (як процес 

викривлення захисних механізмів, що перешкоджають адаптації та 

особистісному зростанню). 

У результаті проведеного дослідження було визначено поняття 

«соціальна адаптація». Розглядається нами як процес і результат активного 

пристосування індивіда до групи, соціального середовища та соціальних умов, 

що змінюються або вже змінилися. Процес соціальної адаптації охоплює 

складу систему взаємодії, спрямованих на засвоєння форм соціальної 

активності, зміну соціального статусу на етапі професійного становлення та 

саморозвитку молоді, а також самореалізацію прихованих якостей.  
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ВИВЧЕННЯ ВПЛИВУ КОМУНІКАТИВНИХ 

ВЛАСТИВОСТЕЙ ОСОБИСТОСТІ НА ВНУТРІШНЬОГРУПОВІ 

СТОСУНКИ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

Анотація. У статті проведено теоретичний аналіз вивчення впливу 

комунікативних властивостей особистості на внутрішньгрупові стосунки 

студентської молоді. Виокремлено два рівні у комунікативному просторі 

внутрішньогрупових стосунків-психологічний та соціальний. Дано 

характеристику поняття «студентська група», її ознаки та динаміку розвитку в 

академічній соціальній групі. 

Ключові слова: внутрішньогрупові стосунки, спілкування, властивості, 

молодь, комунікативний простір, студентська група. 

Постановка проблеми. В умовах соціальної нестабільності, яка 

притаманна суспільству загалом, кардинально змінюються й особливості 

комунікації соціальних груп, що мають різну професійну спрямованість. 

Це призводить до існування різного роду розбіжностей і невідповідностей 

у спілкуванні. Інтеграція України в європейський простір ставить перед 

системою вищої освіти стратегічне завдання її інтеграції до європейської 

освітньої системи, яке має вирішуватися через створення та застосування 

ефективних сучасних форм і методів навчання й урахування тих соціально-

mailto:mishch.marina@gmail.com


26 

 

психологічних процесів в студентській групі, які є підґрунтям забезпечення 

підготовки конкурентоспроможного фахівця.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Внутрішньогрупові стосунки 

досліджено у працях західних (С. Аш, Г. Мід, Я. Морено, Х. Келлі, Ф. Оллпорт, 

М. Шеріф та ін.), російських (Б. Ананьєв, Г. Андреєва, Я. Коломінський, 

В. Мясищев, В. Мерлін та ін.), українських (І. Бех, В. Гриньова, А. Грись, 

В. Галузинський та ін.) науковців. Особливості стосунків у малих групах 

представлено у роботах П. Горностая, В. Горбунової, О. Ловкої, Л. Чорної, 

Г. Циганенко; залежність внутрішньогрупових стосунків студентів від 

спеціалізації розкрито у працях Ю. Вербової, Т. Годіної, Л. Жданової, 

Г. Топольницького. 

Психологічні особливості професійного спілкування та комунікативних 

властивостей особистості представлені в концептуальних положеннях 

С. Братченко, Г. Денісенко, О. Коропецької, Н. Чепелєвої. Вивченню 

діалогічного спілкування у внутрішньогруповій взаємодії, присвячено роботи 

В. Казміренка, Т. Титаренко, В. Татенко, В. Духневича, О. Кочубейник, 

З. Сіверс, О. Осадько. В сучасних дослідженнях (Т. Абакірова, М. Авдєєва, 

В. Бойко, Ю. Жукова, Л. Лашкова, Т. Ладижинська, О. Михальський, 

П. Растянікова) комунікативні властивості особистості визначено як стійкі 

характеристики поведінки людини, які є значущими для спілкування.  

Метою статті є теоретичний аналіз проблеми вивчення впливу 

комунікативних властивостей особистості на внутрішньогрупові стосунки 

студентської молоді. 

Виклад основного матеріалу. Спілкування як актуалізація стосунків 

артикулюється в наукових працях О. М. Леонтьєва. Він аналізує «спілкування 

як комунікацію, як відношення, як взаєморозуміння і як взаємовплив: 

спілкування є стороною людських стосунків» [3, с. 31]. Про це також свідчать 

соціально-психологічні підходи, в яких вибудовується структура спілкування. 

Г. М. Андрєєва виокремлює структуру, що містить три взаємопов’язані сторони 
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спілкування [1]: комунікативну, яка полягає в обміні інформацією між 

індивідами; інтерактивну, що зумовлює процес взаємодії; перцептивну, що 

знаходить своє відображення в процесі сприйняття, пізнання співрозмовника та 

вибудовування на цій основі взаєморозуміння між партнерами по спілкуванню. 

Потужний вплив на розуміння комунікації здійснив дискурсивно-

комунікативний підхід Ю. Хабермаса. Згідно з якими, акцентовано увагу «на 

орієнтації іншого» у конструюванні соціальної реальності. Ю. Хабермас 

визначає поняття комунікації як сукупності «актів взаєморозуміння», які здатні 

зв’язувати між собою плани різних учасників і з’єднувати їх цілеспрямовані дії 

в «єдину зв’язну інтеракцію» [5]. Процеси взаєморозуміння в цьому випадку 

націлені на «досягнення згоди», які залежить від раціонально мотивованого 

схвалення змісту того чи того висловлювання. Взаєморозуміння, тим самим, 

характеризується як «домовленість», як «практика досягнення згоди». Якщо 

взаєморозуміння є механізмом координації комунікації, то, відповідно, згода є 

її результатом (наприклад, акт довіри між співрозмовниками).  

Отже, комунікативний поворот посприяв розумінню мови як континууму 

(середовища) міжособистісного спілкування. Також необхідно звернути увагу, 

що саме означений поворот сприяв зрушенням психологічної думки. Так, 

комунікація почала розглядатися у смисловому та змістовному аспекті 

соціальної взаємодії, як процес спрямований на збереження індивідуальності 

кожного з комунікантів в досягненні соціальної спільності (згоди).  

Розуміння внутрішньогрупових стосунків як сукупності відносин в 

середині малої соціальної групи представлено у роботах, наприклад, 

М. Ю. Кондратієва [2]. Автор зазначає, що внутрішньогрупові стосунки – це 

свого роду інваріант протікання взаємодії в спілкуванні, що відбувається в 

соціальній групі. Інтенсивність вираженості соціально-психологічних 

феноменів у внутрішньогрупових стосунках, як зазначає М. Ю. Кондратієв, 

залежить від зовнішніх непсихологічних чинників (спеціальність, розпорядок, 
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численність, склад, тривалість функціонування групи), так і внутрішніх, власне 

соціально-психологічних – закритість або відкритість соціальної групи. 

Зазначимо також, що у сучасній науці з категорією стосунків, у тому 

числі – міжособистісних стосунків, пов’язаний розгляд величезної кількості 

феноменів. Не дивно, що існує безліч визначень категорії «міжособистісні 

стосунки» і безліч його загальних концепцій. В якості відмінної риси 

міжособистісних стосунків науковці вбачають те, що вони формуються на 

основі певних переживань, які виникають у людей по відношенню один до 

одного: «Міжособистісні стосунки – це, перш за все ... стан, конфліктність 

станів (внутрішніх, міжособистісних), чутливість, задоволеність собою та 

співрозмовником...» [4, с. 5]. Доцільно припустити, що в контексті динаміки 

стосунків емоційне включення в стосунки із одногрупниками є одним з 

суттєвих чинників для формування подальших почуттів до них. 

Студентська академічна група є соціально-психологічною одиницею в 

суспільстві і являє собою малу соціальну групу зі своїми психологічними 

особливостями і певними стосунками. Студентській групі властиві всі ознаки, 

якими в соціальній психології характеризується мала група: чисельність, 

автономність, загальногрупова мета, колективізм, диференційованість та 

структурованість. 

Суттєву роль у спілкуванні відіграють комунікативні риси характеру 

особистості (Л. В. Жемчугова; В. Ш. Масляннікова та В. П. Юдина). За 

концепцією В. Ш. Масляннікова та В. П. Юдина, в основі комунікативних 

явищ, в тому числі і комунікативних рис особистості, є полюси екстернальності 

та інтернальності, які виступають каталізатором відкритості або замкнутості 

особистості щодо інших людей у спілкуванні. Отже, комунікативні риси 

характеру особистості є передумовою спілкування, а також постають як 

виключно внутрішні їхні властивості, при цьому за рамками розгляду 

залишаються напрацьовані комунікативні навички. 



29 

 

У комунікативному просторі внутрішньогрупових стосунків можемо 

виділити два рівні: психологічний та соціальний. Психологічний рівень поєднує 

особистісні властивості індивіда (темперамент, характер, воля, інтелект тощо) 

які є статичними характеристиками. Соціальний рівень містить комунікативні 

характеристики особистості (толерантність, взаємопізнання, 

взаємопорозуміння, контроль за власною поведінкою тощо), вони теж є 

внутрішніми як і особистісні, але на відміну від психологічних є динамічними у 

комунікативному просторі. 

Завдяки комунікативним властивостям, які характерні особам, що 

вступають у взаємодію, конструюється спільний комунікативний простір, 

постаючи, своєю чергою, чинником і комунікативної поведінки осіб, і групових 

ефектів, котрі виявляються у різних ступенях прояву атрибутів 

внутрішньогрупових стосунків студентської молоді. Динаміка в академічній 

соціальній групі відбувається зазвичай навіть без змін її особового складу і 

пов’язана із тими змінами, що стосуються, по-перше, внутрішніх ставлень 

члена групи до інших та до групи в цілому; по-друге, обумовлена змінами 

системи взаємовідносин усередині групи, які ми позначили як 

внутрішньогрупові стосунки. 

Висновки. Комунікативна властивість особистості є усталеною 

соціально-психологічно обумовленою характеристикою особистості у сфері 

спілкування, що визначає специфіку встановлення нею соціально релевантних 

зв’язків та стосунків. Система комунікативних властивостей особистості є 

нелінійним динамічним утворенням, взаємодія між складовими якого може 

неодноразово змінюватися протягом перебування у соціальній групі, 

зазнаваючи релевантних щодо соціального середовища конфігурацій.  

Встановлено, що соціальна перцепція базується на розумінні та пізнанні 

іншого, її включення в комунікативний простір групи позначається на 

вибудовуванні внутрішньогрупових стосунків із певною динамікою від 

відстоювання своєї «різності» особистістю до прийняття іншого; 
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підпорядкованість – на дотримані норм групи, її включення у внутрішньогрупові 

стосунки позначається на організованості спільного комунікативного простору у 

специфічних умовах навчальної діяльності; нормативна ввічливість – на 

тактовності особистості у стосунках з іншим, і її включення в комунікативний 

простір групи позначається на збереженні дистанції особистістю у спілкуванні та 

значущості співрозмовника; самоконтроль як комунікативна властивість – на 

усвідомленні та оцінці особистістю власної комунікативної поведінки у 

спілкуванні з іншим, і його включення в комунікативний простір групи 

позначується саме на особливостях побудови безконфліктних емоційних 

контактів; комунікативна толерантність – на прийнятті «інакшості», є соціально 

бажаною та соціально пропагованою властивістю, і її включення в 

комунікативний простір групи примушує особистість стримувати власне відчуття 

«неприйняття різності», відсторонюючи особу від відкритості у стосунках – як 

позитивних, так і негативних. 
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АСПЕКТ) 
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Анотація. Стаття присвячена питанням теоретичного аналізу проблеми 

спілкувпання у юнацькому віці та виявленню його особливостей та 

закономірностей. Спілкування у юнацькому віці пов’язане з формуванням 

власної моделі особистості, яка сприяє визначенню свого ставлення до себе та 

інших. У дослідженні розкривається особлива роль взаємин з однолітками у 

процесі якого юнаки і дівчата розв'язують низку специфічних задач. 

Ключові слова: юнацький вік, спілкування, професійне самовизначення, 

дружба, кохання. 

Постановка проблеми. Дослідження соціальної перцепції засвідчують, 

що в юнацькому віці підвищується рівень уваги до особистісних, внутрішніх 

(психологічних) якостей людей, а увага щодо зовнішності, одягу, манер, яка 

характерна для підлітків, знижується. У цей період формуються намагання 

прогнозувати інтелектуальні і вольові оточуючих, властивості їх характеру, 

життєві цілі і мрії з опорою на відповідний зразок, ідеал. Багато хто  у цьому 

віці вважає себе досить проникливим щодо своїх можливостей і схильний 

робити висновки про оточуючих на основі особистих вражень. 

Зміни у сприйнятті інших так само стосуються і самосприйняття, 

самосвідомості. Цьому періоду притаманною є тенденція підкреслювати власну 

індивідуальність, несхожість на інших. У юнаків та дівчат у цей період життя 

формується власна модель особистості, яка визначає їх ставлення до себе та 

інших. 

Виклад основного матеріалу. Притаманна юнацьким групам 

вибірковість у спілкуванні і жорстокість у відношенні до "чужаків", які можуть 

відрізнятись кольором шкіри, соціальним походженням, здібностями, смаками, 

манерами та інше, виступає як захист для почуття власної ідентичності, захист 

від знеособлення і змішування. Деталі одягу, жаргон чи жести саме тому і 

стають знаками, які відрізняють членів своєї групи від «чужих». Створюючи 

закриті групи і розповсюджуючи власну поведінку, ідеали і "ворогів", юнаки та 

дівчата  у цей віковий період не тільки допомагають один одному справитись з 



32 

 

ідентифікацією, але і перевіряють один одного таким чином на здатність 

зберігати вірність.  

Юнацький вік зазвичай вважається в психології віком проблеми батьків і 

дітей. Одна з провідних тем юнацької рефлексії: «Ми і Вони (дорослі)» є 

основою формування особливої юнацької субкультури. Яка виявляється в одязі, 

інтересах, поведінці, манерах, смаках, судженнях та ін. 

Не існує практично жодного соціального чи психологічного аспекту в 

поведінці юнака, які не мали б зв’язку з сімейними умовами. найбільшу роль в 

формуванні особистості і моделей взаємодії молодої людини з оточуючими 

відіграє рівень загальної культури та освіченості  батьків. Друге за значенням і 

впливом  на юнаків і дівчат цього віку - це склад сім'ї та характер 

взаємовідносин між членами родини. Багато в чому це у подальшому визначить 

і їх власну сімейну ситуацію. Третє за значенням і впливом  на юнаків і дівчат 

цього віку - це стиль взаємин з батьками та міра емансипації від них. 

Юнаки виявляють намагання бути на рівних з дорослими і хотіли б 

бачити в них для себе друзів і порадників. У цей період життя йде інтенсивне 

засвоєння «дорослих» ролей  та форм соціального життя. Юнаки часто мають 

потребу спілкування з дорослими.  Тому в цей час спостерігається пошук з боку 

юнаків і дівчат поради і дружби у старших. За даними досліджень 70% юнаків і 

дівчат хочуть бути схожими на своїх батьків. 

Водночас в юнацькому віці зростає прагнення максимально ізолюватись 

від впливу сім'ї, бути незалежними від неї. Тому іноді нерозуміння цього з боку 

батьків призводить до конфліктів з власними дітьми. 

У юнацькому віці автономія від дорослих і роль спілкування з 

однолітками набуває особливого значення. Спостерігається така загальна 

закономірність: чим складнішими є стосунки з дорослими, тим більшою буде 

потреба у спілкуванні з однолітками. Важливість батьків і однолітків 

абсолютно неоднакова в різних сферах діяльності дітей. Максимум автономії 

вони потребують у сфері дозвілля, вільного спілкування, внутрішнього життя 
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та споживацьких орієнтацій. Тому з психологічної точки зору варто говорити 

не про зниження впливу сім’ї, а про зрушення якісного характеру в юнацькому 

спілкуванні. 

Подібна ситуація виявляється і в навчальному закладі. Формально у 

старшокласника зберігає залежність від вчителів-дорослих. Але зростає потреба 

в однолітках, в ідентифікації зі своїми ровесниками. Ставлення до педагогів і 

навчального закладу залежить від таких чинників: 

 - від ставлення до освітнього закладу як установи (його 

спеціалізації, престижності, змісту освіти та іншого); 

 - від ставлення юнака до майбутньої спеціальності, самого процесу 

навчання та знань; 

 - від відношення до педагогів і однокласників. 

В першу чергу мова іде про професійне самовизначення. Адже воно 

формує ставлення до викладачів за рівнем їх компетентності, як знаючих, 

професіоналів тощо. У тому випадку, якщо підлітки оцінюють педагога за 

зовнішніми чинниками викладання, захоплюються предметом його викладання 

і наочністю форми навчання, у цьому разі вони роблять акцент на його 

професійній компетентності,  необхідності відповідних для майбутньої 

професійної діяльності знань та умінь. Ставлення юнацтва до викладачів 

характеризується як більш зріле, "доросле". Але у багатьох випадках воно 

вироджується в примітивний практицизм, який проектується на стосунки з 

педагогами як людьми. У юнаків загострюється критичне ставлення взагалі до 

людей і викладачів зокрема. Але підліткам притаманні пасивне, невміле, ззовні 

мотивоване ставлення до навчання і самоосвіти (наприклад, скарги на 

навчальне перевантаження поєднуються з відсутністю працювати самостійно, 

вимогою більше матеріалу давати під диктовку). 

Важливим на цьому віковому етапі є вибір майбутньої професії. Ще 

раніше у підлітків складаються уявлення про цілий ряд професій. Відношення  

до тієї чи іншої професії у юнака складається на основі деякої системи знань 
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про особливості професійної діяльності, відповідного емоційного сприйняття 

всього того, що пов'язане з відповідною професією (наприклад, урахування 

особистісних, психічних, фізичних  і матеріальних можливостей). 

Характерною для юнаків є завищена оцінка своїх можливостей і рівня 

досягнень у порівнянні з оцінками наставника, престижу закладу освіти. 

Значимі для юнаків групи часто знаходяться за межами школи, гімназії, 

коледжу. 

У стосунках з окремими педагогами юнаки готові задовольнитися 

спеціалізованими стосунками інтелектуального порядку. Керуюча роль 

викладача, хоча і враховується, але оцінюється вона нижче влади, наприклад, 

спортивного тренера чи батьків. Але старшокласники завжди оцінюють високо 

вміння викладача справедливо користуватися владою. Якщо підлітки в оцінці 

викладача розставляють пріоритети таким чином, що на перше місце ставлять 

його людські якості, на друге – його професійну компетентність, якість 

викладання і рівень знань, а на третє – вміння педагога  справедливо 

розпоряджатися владою, то більше всього цінують його професійно-педагогічні 

якості. Ставлячи на друге місце його людські якості, приписують улюбленим 

викладачам вищий рівень емпатії, навіть порівняно зі своїми  батьками. 

Але функція однолітків, друзів, "просвітителів" у юності навіть у дуже 

інтровертованих дітей у цей час активно зростає. Спілкування з однолітками 

розв'язує у це період кілька задач: 

 - це надзвичайно важливий канал специфічної інформації, яку 

підліток не можна або соромиться отримати від дорослих; 

 - це специфічний вид діяльності щодо засвоєння соціальних 

статусів і ролей, відпрацювання комунікативних навичок і стилів спілкування 

та міжособистісних стосунків; 

 - це особливий вид емоційного контакту, який  полягає в 

усвідомленні групової приналежності, автономії, емоційному благополуччі і 

стійкості. 



35 

 

Говорячи про коло однолітків, ми маємо на увазі людей з однаковим 

соціальним статусом, потребами тощо - те, що складає юнацьку субкультуру, а 

не просто  товариство однакових юнаків і дівчат одного віку. У цьому віці 

з'являються перші дружні і любовні прихильності тривалого, але як правило, 

романтичного характеру. 

Отже, специфіка спілкування з дорослими полягає у зростаючій 

демократизації стосунків між поколіннями, розв'язанні проблеми автономії 

дорослих дітей - поведінкової, емоційної, моральної і ціннісної автономії; 

розв'язання проблеми авторитету батьків, взаєморозуміння у взаєминах з 

батьками; нерівномірність процесу спілкування. Змістом самого процесу 

спілкування є потреба вирішення проблеми пошуку сенсу життя, самопізнання, 

взаємостосунків між людьми, життєвих планів і шляхів їх реалізації, отримання 

інформації. 

Ефективна взаємодія можлива лише в умовах партнерства на основі 

взаєморозуміння і взаємної підтримки. Але результати наукових досліджень 

засвідчують, що потреба в неформальному спілкуванні з батьками 

задовольняється досліджуваному нами віці менше, ніж наполовину. 

Зміст і характер спілкування юнаків з різними категоріями партнерів 

визначаються вирішенням проблем, які пов'язані зі становленням і реалізацією 

їх як суб'єктів, взаємовідносин у значущих сферах діяльності. Ціннісна і 

смислова домінанта спілкування пов’язана з провідною тематикою бесід 

старшокласників, що виявляється в обговоренні особистих справ (своїх і 

партнерів), взаємин між людьми, власного минулого, планів щодо майбутнього, 

стосунків між юнаками і дівчатами, з товаришами, з педагогами та батьками, 

свого розвитку. 

Спілкування юнаків і дівчат з батьками та іншими дорослими передбачає 

зростаючу демократизацію стосунків між  поколіннями, розв'язання проблеми 

автономії дітей і авторитету батьків, проблеми взаєморозуміння між ними. 

Стосунки з старшими складні, але вплив батьків щодо багатьох важливих 
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питань залишається для юнаків домінуючим. Зміст спілкування з дорослими 

пов’язаний з пошуком смислу життя, самопізнання, життєвих планів і їх 

реалізації, стосунків між людьми, отримання інформації, пов'язаної зі сферою 

особистих інтересів підлітків і професійною належністю дорослого. 

Спілкування з дорослими проходить нерівномірно, інтенсифікація 

спілкування змінюється періодом спаду його інтенсивності до того часу,  поки 

не будуть накопичені нові важливі проблеми. 

Юнаки і дівчата мають потребу у спілкуванні з близькими дорослими, у 

зверненні до їх життєвого досвіду в розв'язанні питань щодо самовизначення, 

але взаємодія може бути ефективною лише в умовах співробітництва, що 

грунтується на взаєморозумінні і взаємопідтримці. Смисл довірливого 

спілкування з дорослими для юнаків і дівчат полягає в можливості знайти 

розуміння своїх проблем, пошук співчуття і допомоги у їх розв'язанні. 

Важливою основою для гармонії стосунків батьків і дітей стає довірливість у 

спілкуванні, повага до особистості молодої людини, віра в її потенційну 

спроможність справитися з власними життєвими труднощами. 

Спілкування з однолітками відіграє особливо важливу роль у житті 

юнаків. У юнаків та дівчат відбуваються зміни в орієнтації на місця для 

спілкування, продовжується подальше освоєння соціального простору (вулиця, 

місто). Відбувається збільшення потреби у спілкуванні, відводиться більше 

часу на спілкування, розширюється його коло. 

Паралельно з цим відбувається поглиблення та індивідуалізація 

спілкування. У молодих людей розвивається здатність до встановлення дружніх 

стосунків, які є більш вибірковими, тісними і глибокими. У цьому віці 

починається пошук друга, але юнацька дружба є інтимнішою і стабільнішою. Їй 

властиві вірність, близькість, стійкість. Друг вперше усвідомлюється як інший 

Я: хтось шукає в другові підтвердження свого Я; інший сам ідентифікується з 

другом , втрачаючи власну індивідуальність; ще хтось шукає в другові зразок 

для наслідування,  доповнення самого себе,  психологічний захист. Від таких 
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потреб психологічного характеру залежить вибір друзів та характер 

взаємостосунків з ними. З ним можна поділитися своїми переживаннями, 

секретами і надіятися на пораду, взаєморозуміння, емоційну щирість. Ця 

самостійно вибрана особиста прихильність передбачає інші уподобання, 

зокрема кохання. Дружба і приятелювання юнаками розрізняються, число 

друзів, як правило, невелике. Юнацька дружба проявляється від простого 

спільного проведення часу і до глибокої сповідальності і саморозкриття. 

У дружбі чітко проявляються і гендерні комунікативні особливості. 

Потреба в інтимній дружбі у дівчат виникає дещо раніше, ніж у хлопців. При 

цьому вона емоційніша. 

Спілкування в юнацькому віці побудована на основі суперечливості двох 

потреб: уособлення і афіліації. 

Але юнацька дружба має свої проблемні сторони: вимогливість і 

критичність стосовно іншого, безкомпромісність, підвищена егоцентричність 

зумовлює хворобливі труднощі і напругу у взаємовідносинах з однолітками. 

В ранній юності сильніше виявляється потреба в самотності. 

Комунікативна самотність виявляється у спілкуванні з певним ідеальним 

партнером, зі своїм Я, з деякими уявними особами. На самоті вони програють 

ролі, які юнакам недоступні в реальному житті. Вони намагаються зробити це в 

іграх-мріях, переважно рефлексивного і соціального характеру. 

Перше кохання є результатом прагнення молодої людини до емоційного 

контакту, до розуміння та душевної близькості. Кохання у цьому віці, як 

правило, набуває форми симпатії, захоплення чи закоханості або ж форми 

дружби-кохання. Перше кохання є важливим випробуванням у юності. Воно 

багато в чому у подальшому впливає на розвиток особистості юнака. 

Висновки. Період юності – це особливий період щодо тих змін, які 

відбуваються у сфері спілкування та його організації. Особливістю спілкування 

з дорослими є зростаюча демократизація взаємовідносин поколінь, розв'язання 

проблеми поведінкової, емоційної, моральної і ціннісної автономії автономії 
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дітей; розв'язання проблеми авторитету батьків, взаєморозуміння у 

взаємовідносинах з батьками; нерівномірність спілкування, коли за стрімкою 

інтенсифікацією спілкування приходить період спаду інтенсивності 

спілкування до моменту накопичення нових проблем. 
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Постановка проблеми. Навчання у закладі вищої освіти вимагає від 

студентів розвитку інтелектуальних здібностей і розумової працездатності, 

активної життєвої позиції  та особистісних якостей. Це питання набуває 

особливого значення для першокурсників, оскільки у них відбувається  ряд змін 

емоційно-когнітивної сфери, що зумовлені специфікою адаптаційного процесу, 

новим студентським статусом, нормативним режимом навчання у заклад вищої 

освіти. Супроводом цих змін є стан напруженості, зниження психічних 

показників розумової працездатності студентів і, як наслідок, низькі показники 

успішності та активності в навчанні. Тому,  особливу актуальність у процесі 

організації як навчальної діяльності, так і  виховної роботи у закладі вищої 

освіти набувають питання адаптації студентів-першокурсників до навчання. 

Ця проблема є настільки складною, що зумовила виникнення значної 

кількості психолого-педагогічних досліджень у вітчизняній та зарубіжній науці. 

Вивченню цього питання присвячені дослідження М.К. Акімової, 

С.Н. Вадзюка, А.Л. Гройсмана, В.С. Гуменного, В.П. Загрядського, А.І. 

Кіколова, В.В. Крижанівської, О.Т. Кузнєцової, В.Л Марищука, 

О.О. Навакатикяна,  К.К. Платонова, Ю.М. Пратусевича та інших дослідників.  

Мета статті. Проаналізувати теоретичні підходи до вивчення питання 

психолого-педагогічних умов підвищення розумової працездатності студентів  

у адаптаційний період навчання у ЗВО. 

У студентському віці молодь має потенційно великі можливостями для 

напруженої розумової праці. Цей період є завершальним етапом вікового 

розвитку психофізіологічних і рухових можливостей організму та 

характеризується активною роботою над формуванням особистості 

майбутнього фахівця та виробленням студентом стилю поведінки. Напруження, 

притаманнє молодій людині у цей період, поєднуючись з соціальними, 

побутовими, екологічними та іншими факторами, може призвести до різних 
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функціональних та психічних зривів. Ефективність засвоєння навчального 

матеріалу залежить від працездатності студента в той чи інший момент його 

розумової діяльності. Під працездатністю студента розуміють його готовність 

до виконання різноманітної навчальної роботи з високим ступенем напруги, з 

великими затратами нервової енергії протягом певного проміжку часу [3]. 

Особливий інтерес представляє дослідження особливостей розумової 

працездатності саме в перший рік перебування студентів у закладі вищої освіти, 

а саме в гострий період адаптації, що, за нашим розумінням, триває упродовж 

першого семестру (від початку навчального року до першої екзаменаційно-

залікової сесії в житті студентів). Практична і наукова актуальність проблеми 

працездатності студентів полягає в потребі зберегти цю якість першокурсника  

у період його адаптації, в необхідності розробки широкого спектру заходів 

медичного, соціально-психологічного та педагогічного плану, що, у свою чергу, 

передбачає виявлення невідомих раніше механізмів і закономірностей 

працездатності на соціальному, психологічному, фізіологічному рівнях, 

вироблення нових підходів до проблеми працездатності [1].  

Труднощі в навчальній діяльності студентів першого року навчання 

особливо помітні у тих з них, хто не отримав у середній школі необхідних 

вмінь та навичок розумової діяльності. Науковці вказують на те, що низький 

рівень розвитку мислення зумовлює порушення здоров’я студентів у ЗВО. До 

основних причин труднощів можна віднести різку зміну змістової 

характеристики навчального матеріалута його об’єму,  форм та методів 

організації навчального процесу за відсутності у студентів необхідних навичок 

самостійного життя. Непідготовленість  до навчання у ЗВО зумовлена рядом 

особливих суб’єктивних причин та факторів, наприклад, недоліки в здібностях, 

випускників шкіл з сільської місцевості та студентів, на яких вплинула перерва 

у навчанні. До інших причин труднощів можна віднести зосередженість на 

своїх інтелектуальних, вольових недоліках перед вимогами ЗВО, зокрема з 

акцентом не на активному самовихованні а на самоаналізі; сумніви, щодо 
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правильного вибору ЗВО, відсутність необхідних стимулів навчання; проблеми 

у спілкуванні з педагогами зі складного для студентів предмета, страх 

звернутися за консультацією і побоювання провалитися з даного предмета на 

сесії. Ці переживання гиперболізуються та виникають досить часто.  

Проблеми адаптаційного періоду виявляються і в тому, що першокурсники 

іноді погано засвоюють нові знання не тому, що одержали низьку підготовку в 

середній  школі і, як наслідок, у них не сформовані такі особистісні риси, як 

готовність до навчання, здатність навчатись самостійно, уміння контролювати й 

оцінювати себе, здійснювати керівництво своїми індивідуальними 

особливостями пізнавальної діяльності, уміння раціонально розподіляти робочий 

час щодо самостійної підготовки. Навчання у ЗВО значною мірою розраховане 

на високий рівень свідомості, має грунтуватись на інтересах студентів. 

Відмінність між учнями та студентами полягає в відмінності шкільних і 

вузівських методів навчання і як самостійної навчально-пізнавальної так і 

навчально-дослідної діяльності. Студенту-першокурснику надається велика 

самостійність, до якої він, як правило, не завжди готовий. 

Тому студентові важливо відразу навчитись працювати не тільки в 

аудиторіях, а і за їх межами, самостійно вивчати матеріал. Характерним для 

першокурсників є те, що у них відсутні навички самостійної роботи, вони не 

вміють працювати з літературою (конспектувати, працювати з 

першоджерелами, словниками та довідниками тощо). Вони, зазвичай, мають 

низький рівень умінь осмислено вести записи за педагогом. Ті студенти, які 

цього не вміють робити, скаржаться на швидкий темп читання і вважають це це 

основною причиною власних труднощів у навчанні. Особливістю їх роботи на 

лекції є обмеженість розумової діяльності. Іншою причиною власних 

труднощів студенти вважають підвищений рівень контролю як з боку батьків 

так і з боку ЗВО. Це на їх думку призводить до зниження відчуття 

відповідальності та самоконтролю.  Невміння студентів-першокурсників 

організувати самостійну навчальну роботу, налаштувати себе на постійну 
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роботу з навчальним матеріалом – недостатнє інформування невміння 

першокурсників організувати самостійну навчальну роботу, налаштувати себе 

на щоденну роботу з оволодіння навчальним матеріалом – недостатнє 

інформування старшокласників про особливості організації навчального 

процесу у ЗВО, низький рівень підготовки до самоосвіти з метою розширення 

кругозору старшокласників  про особливості навчального процесу у ЗВО, 

низький рівень підготовки до самоосвіти з метою розширення свого кругозору є 

ще однією причиною. Значна частина студентів не знає можливостей бібліотек, 

читальних залів, навчальних кабінетів, їх ролі для самостійної роботи, не 

вміють раціонально використовувати вільний час для навчання. 

 Вступивши до університету, студент має певні, зазвичай неусвідомлені 

або частково усвідомлені власні очікування щодо способів викладу навчального 

матеріалу, організації контролю знань, особливостей регламентації поведінки 

студента. Такі очікування виявляються ілюзорними. Зустрівшись  з тим, що 

викладач під час лекції лише повідомляє студентам певний об’єм інформації і 

абсолютно не зацікавлений у відслідковуванні   їх проявів, студент робить для 

себе відкриття про те, що вчитися зовсім не обов’язково. Таким чином, 

руйнація однієї ілюзії приводить до появи нової ілюзіїю. Проблеми, пов’язані з 

проявами поведінки є також мають розповсюджений характер  серед 

першокурсників. Студентська, як і будь-яка інша спільнота, виробляє 

загальноприйняту систему правил поведінки. Стреси, переживання, фрустрації 

можуть обумовлюватися незвичністю  цієї системи для першокурсника. Вони 

можуть бути пов’язані з неправильною інтерпретацією першокурсником 

поведінки оточуючих учасників освітнього процесу, або з неузгодженістю 

власної поведінки з нормами, прийнятими в студентському середовищі. Такі 

проблеми є типовими не лише  для некомунікабельних студентів; досить часто і 

студенти, яким характерним є інтелігентний та вихований стиль поведінки,  

відчувають себе «білими воронами» [2]. 



43 

 

Вирішальне значення для першокурсників має засвоєння ними нових видів 

навчальної і наукової діяльності. Ця важливість зумовлюється тією метою, яка 

привела молоду людину до закладу вищої освіти. Такою метою може бути 

прагнення одержати професію, підготуватись до обраної спеціальності.  

Вимоги вищої освіти іноді перевершують можливості студентів. це 

призводить до зниження розумової працездатності і, як результат, до 

академічної неуспішності, низької зацікавленості  професією, зумовлюють 

появу стану незадоволення, тривожності, психічної напруги, що у свою чергу 

нерідко призводить до стресу і депресії. У багатьох студентів цей період 

супроводжується негативними емоціями, невпевненістю у власних силах та 

страхом. На початку навчального року упродовж 3-3,5 тижнів спостерігається 

період, який супроводжується поступовим підвищенням рівня працездатності. 

Потім, упродовж 2-2,5 місяців, настає період стійкої працездатності. У кінці 

семестру, у період підготовки та складання заліків, працездатність починає 

знижуватися. У період іспитів зниження працездатності посилюється. Під час 

зимових канікул працездатність знову відновлюється до початкового рівня, але 

якщо відпочинок носить активний характер, спостерігається підвищена 

працездатність.  

Отже, аналіз отриманих даних свідчить про те, що динаміка розумової 

працездатності студентів у навчальному році має фазовий характер та являє  

собою хвилеподібну криву з повільним збільшенням на початку семестру, 

деякою стійкістю працездатності у середині та чітким зниженням її в період 

екзаменаційної сесії.  

Безсумнівним є твердження, що успішність навчання студентів-

першокурсників залежить від адаптації до умов ЗВО.  

Тож, аналіз наукової літератури засвідчує обмежену кількість досліджень, 

пов’язаних з вивченням особливостей розумової працездатності студентів у 

контексті адаптаційного періоду.  

Висновки. Систематизуючи існуючи наукові здобутки вчених, 
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констатуємо, що специфіка розумової працездатності першокурсників полягає 

у наступному: першокурсникам властивий низький рівень розумової культури, 

неналежний рівень розвитку умінь щодо критичного та логічного мислення, їм 

притаманна відсутність продуктивного стилю та опори на репродуктивне 

мислення. У них фіксується зниження показників ефективності функціонування 

сенсорних систем, погіршення уваги та пам’яті.   

Дослідниками виявлене значне нервово-емоційне напруження., 

виникнення емоційних стресів та втомлюваність, що приводить до зниження 

працездатності. Для студентів-першокурсників характерними є відсутність 

самостійності, неготовність до самоконтролю та самооцінки, відсутність уміння 

керувати своєю пізнавальною діяльністю, слабка рефлективність та зниження 

інтелектуальної продуктивності. Поряд з тим, детальне дослідження різних 

аспектів означеної проблеми дозволяє у перспективі визначити психолого-

педагогічні умови підвищення рівня розумової працездатності студентів. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ДО РОБОТИ В 

ЛІТНІХ ОЗДОРОВЧИХ ТАБОРАХ 

Анотація. В статті розглядається сутність та зміст підготовки майбутніх 

учителів до роботи в літніх оздоровчих таборах, акцентується увага на її 

особливостях, структурі та шляхах такої підготовки.  

Ключові слова: майбутні учителі, літні оздоровчі табори, виховна 

робота, підготовка майбутніх учителів до роботи в літніх оздоровчих таборах. 

Постановка проблеми. В Україні ширшає та розвивається мережа літніх 

дитячих оздоровчих закладів, основне завдання яких – відновлення фізичних та 

розумових сил дитини, задоволення її пізнавально-розвивальних та емоційно-

вольових потреб особистості.. Для роботи закладах необхідні фахівці з високим 

рівнем підготовки, що вимогам сьогодення. Це мають бути підготовлені зі 

сформованими особистісними якостями, активні, спроможні реалізовувати 

творчий потенціал, застосовувати інноваційні технології педагоги, які 

володіють методами роботи з дітьми, зі створеними умовами для розвитку їхніх 

інтересів, здібностей та вподобань.  

Як свідчить практика, у ЗВО педагогічного спрямування увага 

приділяється підготовці майбутніх учителів до викладання навчальних 

дисциплін, ніж до проведення виховних заходів. Тому в літніх оздоровчих 

таборах зустрічаються випадки низького рівня організації дозвіллєвої 
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діяльності, відсутність цзгодженості різних видів діяльності. Нерідко в такі 

заклади «переносяться» шкільні форми виховної роботи, не беруться до уваги 

вікові та індивідуальні особливості дітей, специфіка літнього відпочинку. 

Зустрічаються приклади формального ставлення до виконання посадових 

обов’язків з боку педагогів. 

Тому підготовка педагогів для роботи в позашкільних закладах освіти 

потребує суттєвого вдосконалення. У зв’язку з цим особливої актуальності 

набуває підготовка майбутніх учителів ЗВО до роботи в літніх оздоровчих 

таборах.  

Згідно із нормативними документами, насамперед, законами України 

«Про освіту», «Про вищу освіту», «Про позашкільну освіту», «Про 

оздоровлення та відпочинок дітей»,  Концепція позашкільної освіти, «Типове 

положення про дитячий заклад оздоровлення та відпочинку» та ін. 

активізується процес пошуку ефективних шляхів підготовки педагогів, зокрема, 

для оздоровчих закладів, що входять до закладів позашкільної освіти.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема підготовки 

педагогів, здатних на високому рівні організовувати й керувати дозвіллєвою 

діяльністю дітей, привертає увагу багатьох науковців. Так, підготовку педагогів 

до роботи в оздоровчих таборах вивчали Т. Гаміна, Н. Казакова, М. Калугіна, Б. 

Кіндратюк, Л. Пундик, Н. Четвергова та ін. 

Деякі напрями розв’язання проблеми підготовки майбутніх учителів до 

організації дозвілля представлено у працях Ю. Бардашевської, О. Голіка, 

Н. Яременко та ін.  

Мета статті – визначення змісту підготовки майбутніх учителів до 

роботи в літніх оздоровчих таборах. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Реформування всіх напрямків 

освіти у педагогічному ЗВО потребує суттєвого вдосконалення шляхів 

підготовки майбутніх учителів до роботи в літніх оздоровчих таборах. У 

зв’язку з цим виникла необхідність переорієнтація цілей, завдань і змісту 
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підготовки майбутніх педагогів-вожатих, інноваційних підходів до діяльності 

дитячих оздоровчих закладів з ціллю організації активного відпочинку, 

спрямованого на гуманізацію виховання, налагодження суб’єкт-суб’єктних 

взаємин між дітьми та дорослими, використання новітніх технологій та методів 

педагогічного впливу на особистість, створення належних умов для розвитку 

вихованців, їх здібностей та інтересів.  

Досвід засвідчує, що зазвичай роль вихователя-вожатого в оздоровчому 

таборі зводиться до контролю за дотриманням усіма дітьми вимог режиму у 

закладі. Нерідко педагоги не мають необхідного рівня теоретичної підготовки, 

зустрічається нестача організаторських, комунікативних, діагностичних умінь. 

Особистісна незрілість більшості майбутніх учителів негативно позначається на 

результатах виховної діяльності.  

Науковці переконують, що більшість педагогів схвально оцінюють 

власну підготовку як «вчителів-предметників», в той же час не задоволені 

практичною підготовкою їх до виховної діяльності. Це є педагогічною 

проблему, для розв’язання якої необхідні підготовлені фахівці з організації 

літнього відпочинку дітей та молоді. Це завдання стоїть і перед педагогічними 

ЗВО, які готують студентів до виховної роботи.  

З метою визначення особливостей підготовки майбутніх учителів до 

роботи з дітьми в літній період, варто виявити особливості діяльності 

оздоровчих таборів. Робота з дітьми у таборах є складовою позашкільної 

педагогічної діяльності, яка розглядається науковцями як освітньо-виховні 

заняття і культурно-просвітницькі масові заходи, що проводяться у 

позашкільних закладах освіти для задоволення різнобічних інтересів та потреб 

дітей, розвитку їх самодіяльності, творчих здібностей, розумної організації 

дозвілля.  

При аналізі власного досвіду організації дозвіллєвої діяльності 

об'єктивуємо структуру всього дозвілля, яке, на нашу думку, може складатися з 

трьох галузей: фізичний та розумовий розвиток (відпочинок, розваги, 



48 

 

спілкування), задоволення пізнавально-розвивальних (цікаві справи, хобі, 

читання) та емоційно-духовних потреб (творча робота, захоплення).  

Характеризуючи управлінську функцію діяльності вихователя, 

виділяються такі її складові, як планування, організацію, регулювання 

діяльності, контроль за результатами, взаємодію з учасниками виховного 

процесу. Вважаємо, що така діяльність педагога-вожатого сприяєтиме 

усвідомленню майбутніми учителями особливостей педагогічної професії і 

позитивно впливає на професійне становлення майбутніх фахівців.  

Вважаємо, що пріоритетними завданнями періоду канікул є збереження 

здоров’я, належного відпочинку, різнобічний розвиток, різноманітне дозвілля, а 

основними видами діяльності в таборах відпочинку є культурно-дозвіллєвий, 

освітньо-дозвіллєвий, дозвіллєво-ігровий аспекти. На нашу думку, слід додати 

такі види, як суспільно-корисна діяльність дітей та самообслуговування.  

Ефективність організації роботи в дитячих оздоровчих закладах 

визначається створенням умов для  розвитку самостійності; свободи вибору 

видів діяльності, друзів, колективу; стимулювання пізнавальної і творчої 

діяльності. Життя у таборі має бути пов’язане з грою, успіхом, пригодами, 

вибором; а також багатоманітністю творчих форм та методів виховної 

діяльності, відсутністю формалізму та заорганізованості [6].  

Слід також зазначити, що літній оздоровчий табір має переваги у 

вирішенні питання розвитку творчих якостей особистості:  

- у центрі діяльності таких закладів знаходиться не навчальна робота, а 

спорт, праця, мистецька діяльність тощо;  

- в умовах табору змінюються міжособистісні стосунки: вчитель у ролі 

порадника чи партнера з рівними правами у колективі вихованців;  

- оздоровчий табір надає широкі можливості для організації насиченої 

діяльності дитячого колективу та ін. [6]. 

Існують різні фактори розвитку дитини у дитячому оздоровчому закладі, 

як от: збереження та зміцнення здоров’я вихованців, яке є передумовою 
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самореалізації особистості. Стан здоров’я дітей має значний вплив на їхню 

спроможність та готовність до активної творчої діяльності.  

Важливою  є також і побудова дружніх взаємостосунків, взаєморозуміння 

та згуртованості колективу, захищеності кожної особистості в ньому. Слід 

ураховувати індивідуальність дитини, її знання, почуття, навички, звички, 

особливості характеру. Основою розвитку її особистості в таборі є свобода 

вибору, бажань і дій, задоволення потреби у пізнавальній діяльності та 

спілкуванні. Прикладом такої діяльності є організація дитячого самоврядування 

на засадах рівності з дорослими.  

Робота педагога-вожатого, вихователя полягає в тому, що за порівняно 

короткий термін, він не лише повинен товаришувати з дітьми, а й згуртувати, 

об’єднати незнайомих раніше дітей, створити колектив, де буде панувати 

взаєморозуміння та взаємопідтримка. Для досягнення успіху в цьому потрібна 

належна професійна підготовка.  

Виділяючи такі види такої підготовки: психолого-педагогічну, 

методичну, інформаційну, практичну, соціально-гуманітарну, практично-

професійну підготовку майбутніх учителів представлено в дослідженнях 

М. Фіцули як оволодіння вміннями організації виховного процесу та 

можливість формування готовності до професійної діяльності, формування 

потреби в нових теоретичних та методичних знаннях, засвоєння передового 

педагогічного досвіду [7, с. 5].  

Нами проаналізована низка наукових праць, присвячених різним 

аспектам підготовки студентів до роботи в літніх оздоровчих таборах, в яких 

зазначено, що потрібно навчати майбутніх учителів створювати сприятливий 

психологічний клімат у тимчасовому колективі з проходженням процесу 

адаптації. 

Відзначаємо, що перевтома негативно впливає на діяльність вихователів-

вожатих, яка призводить до виснаження, емоційних зривів та ін.. Тому у 

майбутніх учителів потрібно розвивати навички саморегуляції для подолання 
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надмірної напруженості роботи в таборі, конфліктів при міжособистісній 

взаємодії, вікові особливості студентської молоді. Не секрет, що, період ранньої 

дорослості характеризується такими ознаками: самостійність, соціальна 

зрілість, узагальнені способи пізнавальної і професійної діяльності [7, с. 89].  

Тому психологічна підготовка майбутніх учителів повинна бути 

спрямована на зниження бар’єрів психологічного захисту, усунення власної 

нещирості, що утруднює спілкування, усвідомлення індивідом того, як він 

виглядає збоку, як сприймають його оточуючі, які ситуації його найбільше 

бентежать, які є розбіжності між самосприйняттям і баченням його зі сторони. 

Таким чином, головне завдання психологічної підготовки полягає у розвитку 

особистісного і професійного самоусвідомлення [6].  

Узагальнюючи твердження різних авторів, ми дійшли висновку, що 

підготовка майбутніх учителів до роботи з дітьми в літніх оздоровчих таборах 

має багатоаспектний характер, акцентуючи увагу на таких площинах:  

- формування особистості майбутнього вчителя та розвитку його 

професійних якостей;  

- вироблення позитивної мотивації, пізнавальної активності, прагнення до 

оволодіння професійними ЗУН та компетентностями;  

- усвідомлення здобувачами освіти професійної діяльності як суспільно та 

особистісно значущої;  

- орієнтація змісту підготовчих занять до педагогічної практики в 

оздоровчих таборах на розвиток комунікативної компетентності студентів 

завдяки використанню діалогічних форм взаємодії (бесіда, діалог, партнерство, 

співтворчість та ін.);  

- моделювання ситуацій  у сфері виховання та використання інноваційних 

педагогічних технологій під час підготовки студентів-практикантів;  

- оволодіння майбутніми педагогами сучасними формами організації 

дозвілля;  

- створення ситуацій успіху для їх подальшого використання в роботі [6]. 
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Аналіз наукових досліджень цієї проблеми дав змогу визначити, що 

підготовка майбутніх педагогів до роботи в літніх оздоровчих таборах 

становить важливу частину загальної фахової підготовки, як результат – 

позитивне ставлення до професії, усвідомлення мотивів і потреб здобувачів 

освіти у роботі в дитячих таборах, наявність професійно-важливих якостей 

особистості, її соціальної зрілості, почуття відповідальності за власну 

діяльність та ін. [6].  

З вищезазначеного випливає основне завдання викладачів ЗВО: виробити 

у здобувачів освіти установку на відповідальне, творче ставлення до роботи з 

дітьми та готовність до проведення виховних заходів. Це спонукає спрямувати 

підготовку майбутніх вихователів на формування їх як активних учасників 

цього процесу, забезпечуючи оволодіння змістом і різноманітними формами, 

методами оздоровчо-виховної роботи в літній період; на набуття умінь 

самостійної роботи з тимчасовим дитячим колективом і професійного 

спілкування.  

Висновки. Таким чином, мета підготовки майбутніх учителів до роботи в 

літніх оздоровчих таборах полягає у розширенні, поглибленні і закріпленні 

професійно-педагогічних знань, у набутті досвіду самостійної організації життя 

та діяльності тимчасового дитячого колективу, в удосконаленні умінь і навичок 

з методики виховної роботи з дітьми в умовах літніх канікул, у виявленні 

стійкого інтересу та поваги до професії педагога, у виробленні творчого, 

дослідницького підходу до педагогічної діяльності, а також потреби у 

самопізнанні, самоосвіті і самовдосконаленні. А це, у свою чергу, має суттєвий 

вплив на якість загальнопедагогічної підготовки майбутніх учителів.  
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ДОСЛІДЖЕННЯ ЕМОЦІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

У ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ В ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ 

 

Анотація. В статті представлено результати дослідження емоційної 

компетентності здобувачів вищої освіти, які навчаються за спеціальністю 053 

Психологія. Розкрито поняття «емоційна компетентність», її значення як 

професійно-особистісної якості майбутнього психолога. У структурі емоційної 
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компетентності виділено три компоненти: когнітивний, особистісний, 

поведінковий.   

Ключові слова: емоційна компетентність, емоційний інтелект, здобувачі 

вищої освіти, психолог, навчання.  

Постановка проблеми. Для сучасних людей проблема компетентності у 

процесах розуміння та вираження емоцій є досить актуальною. Пов’язано це з 

тим, що у суспільстві поступово утверджується культ раціонального ставлення 

до життя. Свого часу К.Д. Ушинський, підкреслюючи соціальний сенс емоцій, 

зазначав, що будь-яке суспільство зробить великий промах, якщо 

піклуватиметься лише про розумове виховання громадян, і не буде приділяти 

увагу його почуттям [2]. Наприкінці XX століття дослідники дійшли розуміння 

того, що люди різняться не тільки по тому, які у них емоційні явища, і як вони 

протікають, але і як вони вміють поводитися з ними. Так з'явилися терміни 

«емоційний інтелект» та «емоційна компетенція». 

Емоційна компетентність є однією з компонентів професійної 

компетентності психолога, яка, у свою чергу, є важливою складовою 

підготовки майбутнього фахівця у ЗВО. Професійна компетентність психолога 

у сфері освіти є сукупністю знань, умінь і здібностей, а також професійно-

особистісних якостей, які дозволяють фахівцю кваліфіковано вирішувати 

певний клас професійних завдань.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сутність емоційного інтелекту 

(ЕІ), його структурні компоненти розкрито в роботах вчених Р. Бар-Он, І. Бук 

Говард, Д. Гоулман, Л. Кемерон-Бендлер, П. Лопес, Д. Майєр, Л. Морріс, 

П. Соловей, Дж. Стейн Стівен. Поняття емоційного інтелекту розглядаються 

І.М. Андрєєвою, Г.Г. Гарсковим, Д.В. Люсіним, М.А. Манойловою, А.І. 

Чоботарем, Є.Л. Яковлєвою. 

Предметом вивчення багатьох сучасних дослідників все частіше стає 

проблема формування компетентностей фахівців (Ю.В. Варданян, Т.Є. Єгорова, 

І.А. Єлісєєва, В.Г. Зазикін, А.Ю. Курочкіна, А.В. Петрова). Розробкою 
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методології компетентнісного підходу у професійній освіті займалися 

В.І. Байденко, І.А. Зимова, Ю.Г. Татур, А.В. Хуторський. 

Формування емоційної компетентності в майбутніх психологів є дуже 

актуальним завданням. Майбутньому спеціалісту важливо навчитися вести 

діалог з дитиною та її батьками, мати високу самооцінку, ефективну емоційно-

вольову сферу, комунікабельність, важливі навички роботи в команді, 

самостійності в прийнятті рішень. Крім того, високий рівень емоційної 

компетентності у психолога, який працює в освітньому закладі, є важливим 

фактором збереження психологічного здоров'я дітей. Ось чому вже в період 

навчання у ЗВО важливо побудувати систематичну роботу з формування цієї 

важливої компетентності. Дослідження показують, що 2/3 основних 

компетенцій, необхідних ефективному лідеру, належать до категорії емоційної 

компетентності. На думку М. Рейнольдс, «розвиток емоційної компетентності 

робить людину професійнішою, а професіонала більш людяною» [1]. Однак, 

незважаючи на широке коло досліджень проблеми емоційної компетентності, 

питання формування емоційної компетентності у студентів – майбутніх 

психологів досить не вивчені. 

Мета статті – представити результати дослідження емоційної 

компетентності здобувачів вищої освіти.  

Виклад основного матеріалу. В результаті дослідження емоційного 

інтелекту за методикою МЕІ Манойлової М.А. були отримані наступні 

результати: найменш розвиненим виявився когнітивний блок емоційного 

інтелекту, який представлений показником «усвідомлення своїх почуттів та 

емоцій» (18 %) та «усвідомлення почуттів та емоцій інших людей» (16 %). Це 

говорить про те, що студенти на низькому рівні здатні розуміти роль власних 

почуттів у спілкуванні; недостатньо обізнані про емоційні якості та 

психологічні характеристики станів особистості, їх роль у професійній 

діяльності. Студенти не прагнуть пізнавати себе. Респонденти при взаємодії 

один з одним ще не можуть сформувати конструктивні відносини, не навчилися 
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рефлексії та розуміння думок та почуттів іншої людини. Це заважає їм створити 

ясний образ партнера зі спілкування, що включає всі рівні психічного 

відображення. Внаслідок недостатньо розвиненої спроможності до 

прогнозування утруднена можливість приписувати емоційне забарвлення 

ситуації, налаштовуючись на переживання партнера по взаємодії. 

На середньому рівні представлений показник «регуляція взаємовідносин з 

іншими» (28 %), що говорить про те, що студенти зазнають труднощів у 

передбаченні, як може вплинути на партнера зі спілкування зовнішні вирази 

(поза, рухи) свого стану. Їм важко підтримувати хороший психологічний клімат 

у колективі, здійснювати сукупність індивідуалізованих гуманістичних впливів, 

спрямованих на запобігання несприятливим станам партнера зі спілкування. 

Найбільш розвиненим компонентом емоційного інтелекту у студентів 

психологів виявилася шкала «управління своїми почуттями та емоціями» (38 

%). Середнє значення за рівнем розвитку емоційного інтелекту склало 5,2 балів, 

що відповідає середньому рівню розвитку даної якості. Узагальнені дані 

емоційного інтелекту за методикою МЕІ представлені на рис. 1. 

 

Рис. 1. Результати діагностики емоційного інтелекту за методику МЕІ 
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Таким чином, у студентів психологів переважає інтраперсональна 

спрямованість (на власну особистість: рефлексія та саморегуляція), що може 

свідчити про несформованість професійної позиції та незрілість особистісної 

спрямованості на іншу людину. 

Далі ми висвітлимо результати, отримані за методикою В.В. Бойко, 

результати представлені на рис. 2.  

 

 

Рис. 2. Структура емпатійних здібностей 

Найбільш розвиненими компонентами емпатійних здібностей стали 

компонент «установка, що сприяє емпатії» (3,7), і компонент «ідентифікація» 

(3,6), що говорить про переважання у студентів установок, що полегшують 

взаємодію, яка розширює діапазон емоційної чуйності та емпатійного 

сприйняття. У студентів досить розвинені вміння зрозуміти іншого на основі 

співпереживання, поставити себе на місце партнера. 

Інтегративний показник емпатійних здібностей склав 21,2 бали, що 

говорить про низький рівень розвитку емпатійних здібностей у психологів. В 

результаті дослідження перешкод у встановленні емоційних контактів за 

методикою Бойко В.В., були отримані наступні результати: найбільш 

вираженими перешкодами у встановленні емоційних контактів стали 

неадекватні прояви емоцій (3,1 балів), невміння керувати емоціями, дозувати їх 

(2,1 бали) та небажання зближуватися з людьми на емоційній основі (2 бали) із 
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5 балів можливих. Також було встановлено, що емоції ускладнюють взаємодії 

студентів, про що свідчать інтегративний показник у 10,1 балів. 

Діагностика мотиваційних орієнтацій у міжособистісних комунікаціях за 

методикою І.Д. Ладанова та В.А. Уразаєва показала, що студенти на 

середньому рівні продемонстрували орієнтацію на прийняття партнера у 

спілкуванні (20,1 балів) та орієнтацію на досягнення компромісу (23,5 балів), 

що виражається у прояві інтересу проводити час у розмові з партнером, 

виявляти повагу, інтерес та увагу до співрозмовника, прагнення догодити 

своєму співрозмовнику. Проте студенти неадекватно сприймають та розуміють 

партнера зі спілкування (19,6 балів), що вказує на неможливість для студентів 

зрозуміти ситуацію та поведінку інших, відсутністю бажання краще 

взаємодіяти та уникати конфліктів. Загальний рівень гармонійності 

комунікативних орієнтацій представлений на низькому рівні (28,7 балів). 

Результати представлені на рис. 3.  

 

Рис. 3. Показники емоційної орієнтації в міжособистісній комунікації 

Далі ми провели діагностування студентів за методикою «Діагностика 

комунікативного контролю (М. Шнайдера)». Результати показали, що цей 

показник практично не розвинений у студентів - 4,1 балів з 10 відповідно. Це 

можна пояснити недостатньо розвиненими вміннями керувати своїми 

емоціями, змінювати свою поведінку залежно від ситуації спілкування, а також 

співвідносити її з поведінкою інших людей. 
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Висновки. Отже, найменш розвиненими виявилися показники - 

усвідомлення почуттів та емоцій своїх та інших людей, що відноситься до 

когнітивного блоку емоційного інтелекту. Найбільш розвиненим компонентом 

емоційної компетентності виявився показник «управління своїх почуттів та 

емоцій», що може пояснюватися наявністю у програмі підготовки психологів 

тренінгових занять. Для студентів характерна тенденція до яскравої виразності 

наступних компонентів емпатійних здібностей: «установки, що сприяють 

емпатії» та «ідентифікація». Значення інтегрального показника емпатійних 

здібностей виявилося на низькому рівні. 

Головними перешкодами у встановленні емоційних контактів виявилися: 

неадекватність у прояві емоцій, невміння керувати емоціями і дозувати їх, і 

навіть перешкода-небажання зближуватися із людьми на емоційної основі. 

Результати говорять про те, що у студентів на етапі дослідження емоції 

ускладнюють їх взаємодії з іншими людьми. 

Підбиваючи підсумок аналізу емпіричних даних дослідження емоційної 

компетентності в студентів, можна дійти висновку, що емоційна 

компетентність розвинена на середньому рівні, що свідчить про необхідність її 

подальшого розвитку під час навчання в ЗВО. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ РІВНЯ ГОТОВНОСТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ ДО НАВЧАННЯ В ШКОЛІ 

 

Анотація. На сьогодні дуже високі вимоги життя до організації 

виховання та навчання змушують шукати нові, більш ефективні психолого-

педагогічні підходи, націлені на приведення методів навчання у відповідність 

до вимог сьогодення. У цьому сенсі проблема готовності дошкільнят до 

навчання у школі набуває особливого значення. З її вирішенням пов’язане 

визначення цілей та принципів організації навчання та виховання у дошкільних 

закладах. У той же час, від вирішення поставлених завдань залежить успішність 

подальшого навчання дітей у школі. 

Під психологічною готовністю до шкільного навчання розуміється 

необхідний і достатній рівень психологічного розвитку дитини для засвоєння 

шкільної програми за певних умов навчання. Психологічна готовність дитини 

до шкільного навчання – це один з найважливіших результатів психологічного 

розвитку за період дошкільного дитинства. Основною метою визначення 

психологічної готовності до навчання є профілактика шкільної дезадаптації. 

Ключові слова: готовність, дошкільний вік, розвиток, навчальна 

діяльність. 

Постановка проблеми. Останнім часом завдання підготовки дошкільнят 

до шкільного навчання займає одне з важливих місць у розвитку психології. 

Успішне вирішення завдань розвитку дитини, підвищення ефективності 

навчання багато в чому визначається тим, наскільки, чітко визначається рівень 
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підготовленості дітей до шкільного навчання. У сучасній психології, на жаль, 

поки немає єдиного і чіткого визначення поняття «готовності» чи «шкільної 

зрілості». 

Успішне навчання дитини в школі має здійснюватися з урахуванням 

певного рівня дошкільної готовності, що передбачає формування в дітей 

вікових, фізичних, інтелектуальних та моральних якостей, загальну 

психологічну і спеціальну підготовку. Для навчання у школі необхідний досить 

високий рівень загального розвитку, наявність сформованих у дитини 

відповідних мотивів навчання, розумової активності, допитливості, достатньої 

довільної активності, керованості поведінки тощо. І звичайно, має бути 

сформована готовність до засвоєння навчальних дисциплін. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У психолого-педагогічній 

літературі поняття «шкільна зрілість» трактується як досягнутий рівень 

морфологічного, функціонального та інтелектуального розвитку дитини, що 

дозволяє їй успішно долати навантаження, пов’язані із систематичним 

навчанням та новим режимом дня у школі. 

Готовність до школи в сучасних умовах розглядається передусім як 

готовність до шкільного навчання чи навчальної діяльності. Цей підхід 

обґрунтований поглядом на проблему з боку періодизації психічного розвитку 

дитини та зміни провідних видів діяльності. На думку Є. Є. Кравцова, проблема 

психологічної готовності до шкільного навчання отримує свою конкретизацію, 

як проблема зміни провідних типів діяльності, тобто це перехід від сюжетно-

рольових ігор навчальної діяльності. Такий підхід є актуальним і важливим, але 

готовність до навчальної діяльності не повністю охоплює феномена готовності 

до навчання у школі [3, с.65]. 

В свою чергу, А. Анастазі трактує поняття «шкільної зрілості» як 

«оволодіння вміннями, знаннями, здібностями, мотивацією та іншими 

необхідними для оптимального рівня засвоєння шкільної програми, 

поведінковими характеристиками» [4]. 
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І. Шванцара більш об’ємно визначає шкільну зрілість, як досягнення 

такого ступеня розвитку, коли дитина «стає здатною брати участь у шкільному 

навчанні». Як компоненти готовності до навчання у школі І. Шванцара виділяє 

розумовий, соціальний та емоційний компоненти [1]. 

В своїх дослідженнях, Л. І. Божович ще в 60-ті роки вказувала, що 

готовність до навчання в школі складається з певного рівня розвитку 

мисленнєвої діяльності, пізнавальних процесів, готовності до довільного 

регулювання своєї пізнавальної діяльності та соціальної позиції школяра. 

Аналогічні погляди розвивав  і А. В. Запорожець, наголошуючи, що 

готовність до навчання в школі «є цілісною системою взаємопов’язаних 

якостей особистості, включаючи особливості її мотивації, рівня розвитку 

пізнавальної, аналітико-синтетичної діяльності, ступінь сформованості 

механізмів вольового регулювання діяльності» [2]. 

Мета дослідження: полягає у визначенні психологічної готовності до 

школи у дітей старшого дошкільного віку. 

Виклад основного матеріалу. Основною метою визначення 

психологічної готовності до навчання є профілактика шкільної дезадаптації. 

Для успішного вирішення цієї мети останнім часом створюються різні класи, 

завдання яких входить здійснення індивідуального підходу у навчанні, 

формування готовності дітей до шкільного життя задля уникнення шкільної 

дезадаптації. 

На сьогодні практично загальновизнано, що готовність до шкільного 

навчання – багатокомпонентна освіта, яка потребує комплексних 

психологічних досліджень. Проблема готовності дітей до шкільного навчання 

передусім розглядається з погляду відповідності рівня розвитку дитини 

вимогам навчальної діяльності. 

Рівень розвитку психічних процесів є лише передумова шкільного 

навчання. Його успішність визначається тим, як побудовано навчальний процес 

із врахуванням таких передумов. 
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Новоутворення «внутрішня позиція школяра», що виникає на межі 

дошкільного та молодшого шкільного віку та являє собою поєднання двох 

потреб – пізнавальної та потреби у спілкуванні з дорослими на новому рівні, 

дозволяє дитині включитися в навчальний процес як суб’єкта діяльності, що 

виражається у соціальному формуванні та виконанні намірів та цілей, або, 

іншими словами, довільній поведінці учня. 

Усвідомлення тріади мотив – мета – результат є важливою передумовою 

успішності оволодіння навчальною діяльністю. Мета діяльності, що 

перетворюється на навчальне завдання, яке приймає учень, перетворює 

навчання на навчальну діяльність. 

Велика кількість досліджень присвячена готовності до навчання, що 

розглядається з позиції відповідності психічного розвитку дитини змісту, 

методикам та умовам навчання. Готовність до навчання визначається, з одного 

боку, генетичними програмами розвитку організму та психіки вцілому, з 

іншого – попередніми умовами життя дитини, індивідуально набутим досвідом 

та знаннями. 

Проблема психологічної готовності до школи останнім часом стала 

досить популярною серед дослідників різних спеціальностей. Психологи, 

педагоги, фізіологи вивчають та обґрунтовують критерії готовності до 

шкільного навчання, суперечки точаться навколо віку, з якого найдоцільніше 

починати вчити дітей у школі. Інтерес до зазначеної проблеми пояснюється 

тим, що образно-психологічну готовність до шкільного навчання можна 

порівняти з фундаментом будівлі: хороший міцний фундамент – запорука 

надійності та якості майбутньої споруди. 

Традиційно виділяють три аспекти шкільної зрілості: інтелектуальний, 

емоційний та соціальний. Під інтелектуальною зрілістю розуміють 

диференційоване сприйняття (перцептивна зрілість), що включає виділення 

чогось одного із маси; концентрацію уваги; аналітичне мислення, що 

виявляється у здатності розуміння основних зв’язків між явищами; можливість 
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логічного запам’ятовування; вміння відтворювати за зразком, а також розвиток 

мілких рухів рук та сенсомоторну координацію. Можна сказати, що 

інтелектуальна зрілість значною мірою відображає функціональне дозрівання 

структур головного мозку. 

На момент вступу дітей до школи суттєво зростають індивідуальні 

відмінності за рівнем психологічного розвитку. Такі відмінності, перш за все, 

виявляються в тому, що діти відрізняються один від одного щодо 

інтелектуального, морального, міжособового розвитку. Тому діти дошкільного 

віку вже можуть по-різному реагувати на одні й самі інструкції та 

психодіагностичні ситуації. Деяким дітям, які готуються до школи, практично 

цілком доступні тести, призначені для психодіагностики дорослих, іншим, 

лише методики, розраховані на дітей 4 – 6-річного віку, тобто на дошкільнят. 

Це особливо стосується таких психодіагностичних методик, у яких 

використовуються вербальна самооцінка, рефлексія та різні свідомі, складні 

оцінки дитиною довкілля. 

Тому перш, ніж застосовувати ту чи іншу психодіагностичну методику до 

дітей молодшого шкільного віку, необхідно переконатися, що вона 

інтелектуально доступна і не надто проста для того, щоб оцінити реальний 

рівень психологічного розвитку, досягнутий дитиною. 

Майже всі дослідження проводяться у присутності батьків. Коли батьки 

особисто бачать, які завдання виконують їхні діти, вони не мають підстав 

вважати, що до їхніх дітей були надмірно суворі та упереджені. По закінченню 

виконання всіх завдань, у разі потреби, батькам надаються рекомендації, як 

краще за час, який залишився, підготувати дитину до школи. 

Під час співбесіди з дитиною необхідно налагодити доброзичливий 

невимушений контакт. Усі завдання мають сприйматися дитиною як гра. 

Атмосфера гри допомагає дітям заспокоїтися, зменшує стресову ситуацію. 

Якщо дитина тривожна, боїться відповідати, то з боку експериментатора 

необхідна емоційна підтримка, аж до обіймів, можливо потрібно погладити 
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малюка та лагідним голосом висловити впевненість, що він дуже добре 

впорається з усіма завданнями. По ходу виконання завдань треба постійно 

давати знати дитині, що вона робить все правильно і добре. 

Результати обстеження мають бути занесені до карти психічного 

розвитку дитини, яка коротко називається психологічна карта. 

При проведенні психологічної діагностики готовності до шкільного 

навчання, необхідно враховувати не тільки рівень розвитку мислення, а й 

рухової координації, словесно-логічного мислення, орієнтації в навколишньому 

середовищі, уяви та знання кольорів. 

При сучасному рівні розвитку інформаційних технологій, можливості 

використання комп’ютерних ігор, діти мають вищі показники під час деяких 

тестів, ніж кілька років тому. Тому необхідно на вищому рівні досліджувати 

концентрацію уваги, а також обов’язково дослідити продуктивність, стійкість, 

переключення, обсяг та розподіл уваги. 

Дослідження нами проводилося із використанням наступних 

психодіагностичних методик: методика «Візерунок» Л. І. Цеханської; методика 

визначення домінування пізнавального або ігрового мотиву дитини; методика 

«Чоботи»; методика «Послідовність подій». 

Для діагностики сформованості психологічних передумов для оволодіння 

освітньою діяльністю була використана методика «Візерунок» Л. І. Цеханської. 

Після проведення були отримані наступні результати. 

Для визначення рівня сформованості психологічних передумов для 

оволодіння освітньою діяльністю у нашому дослідженні ми будемо 

використовувати умовну шкалу для визначення результатів застосування 

методики: високий рівень; середній рівень; низький рівень. 

Аналіз результатів, отриманих після проведення методики, можна 

зробити наступні висновки:  

у групі з шестирічними дітьми 13,3% дітей мають високий рівень, 

середній рівень становить - 66,7% та низький рівень у 20% дітей; 
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у групі семирічних дітей 33,3% дітей мають високий рівень, середній 

рівень становить 53,4%, а низький рівень у 13,3% дітей. 

Як ми бачимо, у шестирічних дітей, сформованість психологічних 

передумов для оволодіння освітньою діяльністю на середньому рівні. У 

семирічних дітей передумови для засвоєння навчальної програми сформовані 

на досить високому рівні. Шестирічні діти не зовсім зрозуміли правила 

методики і, як наслідок, зробили більше помилок, ніж семирічні. 

Загалом, можна сказати, що виконання завдання у дітей не викликало 

особливих труднощів, а отримані нами результати є позитивними та 

відповідають віковим стандартам.  

Наступним кроком у дослідженні була діагностика навчальної мотивації. 

Для цього нами була використана методика для визначення домінування 

пізнавального або ігрового мотиву.   

Аналіз результатів, отриманих після застосування методики, можна 

зробити наступні висновки: 

У групі дітей 6 років, когнітивний мотив у 26,7 % дітей, мотивація гри –

73,3 %; 

У групі дітей 7 років, когнітивний мотив у 46,6 % дітей, ігровий мотив у 

53,4 % дітей. 

Звичайно, дітей, у яких домінує пізнавальна мотивація серед семирічних 

дітей, більшість. Однак у групі семирічних та в групі шестирічних дітей все ще 

домінують ігрові мотиві перед пізнавальними. Діти залишаються дітьми, і 

незважаючи на те, що деякі з них вже мають достатньо передумов для 

навчання, вони все ще хочуть гратися. 

На наступному етапі дослідження було діагностовано інтелектуальну та 

мовленнєву сферу дітей. Для проведення дослідження ми скористалися 

методикою «Чоботи» та «Послідовність подій». 

Методика «Чоботи» дозволяє вивчити здатність до навчання дітей, а 

також особливості розвитку процесу узагальнення. 
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Аналіз результатів, отриманих після застосування методики, можна 

зробити наступні висновки: 

у групі дітей 6 років 6,7 % дітей мають високий рівень, середній рівень 

становить 66,7 % та низький рівень у 26,6% дітей; 

у групі дітей 7 років 40 % дітей мають високий рівень, середній рівень – 

53,3 % та низький рівень у 6,7% дітей. 

Відповідно до результатів, ми можемо зробити висновок, що семирічні 

діти мають більше розвинену здатність до навчання та володіють принципами 

узагальнення вище, ніж діти шести років. Тобто дітей з високим рівнем 

здатності до навчання, а саме мотивація до пізнання вища дітей семи років. 

Загалом, середній рівень переважає в обох групах дітей, але рівень здатності до 

навчання з віком стає вищим. 

Для всебічного вивчення інтелектуальної та мовної сфери дітей, нами 

була використана методика «Послідовність подій». 

Аналіз результатів, отриманих після застосування методики дозволяє нам 

зробити наступні висновки: 

у групі дітей шести років 26,6 % дітей мають високий рівень, середній 

рівень становить 60 % та низький рівень у 13,3 % дітей; 

у групі дітей семи років 53,3 % дітей мають високий рівень, середній 

рівень становить 40 %, а низький рівень мають 6,7 % дітей. 

Відповідно до отриманих результатів, ми можемо зробити висновок, що 

високий рівень як у групі дітей шести, так і у групи семи років. Виконання 

завдання у дітей не викликали особливих труднощів. 

У групі дітей семи років переважає високий рівень розвитку логічного 

мислення та розвитку мовлення, мають високий рівень розвитку мови, великий 

лексичний запас слів. Діти активні під час виконання завдань. 

У групі дітей шести років переважає середній рівень розвитку логічного 

мислення та мовлення, але мають середній рівень розвитку мови, достатній 
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лексичний запас слів. Під час розповіді не використовують усі частини мови. 

Діти також дуже активні в цьому завданні. 

Висновки. Результати отримані під час дослідження психологічної 

готовності дошкільнят до навчання у школі дозволяють зробити нам наступні 

висновки: 

Усі досліджені діти шести та семи років мають сформовані психологічні 

передумови до навчання у школі, достатній рівень розвитку логічного мислення 

та мовлення. 

У процесі досліджень були виявлені як в групі шести, так і в групі семи 

років діти, які потребують більшої уваги, допомоги та підтримки вчителів та 

батьків.  

Отримані дані також свідчать, що вік дитини впливає на формування 

готовності до школи. Крім того, навчання дитини в школі немає суттєвих змін у 

шести та семи річному віці, але має вплив на розвиток логічного мислення та 

розвиток мовлення.   
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ФОРМУВАННЯ У МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ 

ЗДАТНОСТІ ДО ПРОФЕСІЙНОГО САМОРОЗВИТКУ 

Анотація. Дослідження присвячене проблемі теоретичного дослідження 

проблеми формування у майбутніх соціальних працівників здатності до 

професійного саморозвитку та пошуку ефективних засобів їх 

самовдосконалення в період фахової підготовки. Дослідження побудоване на 

ключовому твердженні про те, що підготовка фахівців соціальної роботи в 

країні має орієнтуватися на забезпечення умов для їх професійноособистісного 

формування, розвитку суб’єктності, готовності до здійснення професійної 

діяльності й професійного самовдосконалення, тобто на підготовку 

висококваліфікованих фахівців соціальної роботи з високим рівнем культури, 

мобільності, творчості, адаптивності до соціально-економічних змін, здатних 

забезпечувати невпинний прогресивний розвиток суспільства, що у кінцевому 

результаті визначається здатністю фахівця до максимальної самореалізації.  

Ключові слова: Соціальний працівник, професійний саморозвиток, 

активні методи навчання. 

Постановка проблеми. У останні роки в Україні питання реформування 

змісту освіти відповідно до принципів послідовності, наступності, зв’язку 

навчання з життям набрало дуже важливого значення. Особливо 

актуалізувалося воно стосовно тих спеціальностей, які є для суспільства 

залишаються відносно новими і разом з тим затребуваними. Мова їде зокрема і 

про соціальних працівників.  
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Актуальність. Питання професійної підготовки майбутніх фахівців 

соціальної роботи досліджували такі вітчизняні науковці як Л. Димитрова, А. 

Капська, І. Козубовська, В. Поліщук, В. Полтавець, Т. Семигіна та ін. Як 

зазначає Т. Семигіна, серед дискусійних моментів, що негативно позначаються 

на розвиткові професійної підготовки соціальних працівників та практичної 

соціальної роботи на сьогодні є недостатність законодавчої бази, яка б 

регулювала сферу соціальної роботи, відсутність стратегії її реалізації на 

найближчу перспективу, відсутність повного переліку стандартів соціальних 

послуг. Визначальне місце у переліку зазначених проблем посідає питання 

фахової підготовки кваліфікованих кадрів для роботи у соціальній сфері, 

зокрема: - різні підходи у різних навчальних закладах. 

Постановка проблеми. Підготовка фахівців соціальної роботи в країні 

має орієнтуватися на забезпечення умов для їх професійноособистісного 

формування, розвитку суб’єктності, готовності до здійснення професійної 

діяльності й професійного самовдосконалення, тобто на підготовку 

висококваліфікованих фахівців соціальної роботи з високим рівнем культури, 

мобільності, творчості, адаптивності до соціально-економічних змін, здатних 

забезпечувати невпинний прогресивний розвиток суспільства, що у кінцевому 

результаті визначається здатністю фахівця до максимальної самореалізації. 

Проте під час підготовки соціальних працівників виникає низка проблем, 

зумовлених як загальним станом системи освіти, так і особливостями 

становлення соціальної роботи як відносно нового фаху в Україні, який 

потребує постійного вдосконалення.  

Виклад основного матеріалу. Майбутній фахівець має бути готовим до 

постійного професійного, культурного та фізичного самовдосконалення. 

Професійна підготовка покликана сприяти розвитку у майбутніх 

соціальнихпрацівників здібностей до творчості, самостійного мислення, 

прийняття рішень, організації своєї діяльності та управління нею, безперервної 

самоосвіти та саморозвитку.  Щоб сформувати в майбутніх соціальних 
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педагогів компетенцію професійного саморозвитку, необхідно розуміння 

сутності цього процесу форм його здійснення. Різні аспекти проблеми 

професійного розвитку та саморозвитку особистості розглядалися вітчизняними 

психологами. До змістовних характеристик професійного саморозвитку 

дослідники відносять: професійну самосвідомість, прийняття себе як 

професіонала; постійне самовизначення; саморозвиток професійних здібностей; 

самопроектування, побудова власної стратегії професійного зростання, своєї 

професійної діяльності та її реалізації та ін. При цьому професійний 

саморозвиток передбачає єдність особистісного розвитку та розвитку 

професіоналізму. Виходячи з цього, найбільш повно, на нашу думку, 

розкривається суть даного поняття у визначенні, запропонованому Є. Власовою 

про те, що професійний саморозвиток – багатокомпонентний особистісно та 

професійно значущий процес, сприяє формуванню індивідуального стилю 

професійної діяльності, що допомагає осмисленню власної самостійної 

діяльності, що є засобом самовдосконалення та становлення професіонала. 

Велика увага в останні роки приділяється дослідниками питанням формування 

готовності учнів до професійного саморозвитку, зокрема, вивченню методів та 

способів професійного саморозвитку (В. Гладка, А. Жук, Н. Кошель, І. 

Логінова, А. Чурсіна та ін.). Розглядаючи мотиваційний, пізнавальний, 

вольовий, гностичний і комунікативний компоненти готовності до професійно-

педагогічного саморозвитку, особливу увагу автори приділяють методам, 

спрямованим на розвиток здатності учнів застосовувати теоретичні знання при 

вирішенні практичних завдань, на формування особистісно-професійних умінь 

та навичок ( проектно-технологічних та ін.). 

Майбутні педагоги як суб'єкти своєї діяльності займають активну 

позицію в ході вирішення навчальних завдань, швидше і глибше засвоюють 

матеріал, освоюють нові способи роботи. Вся їх діяльність спрямована на 

професійно-особистісну самозміну. Аналіз результатів дослідження   

майбутніми соціальними педагогами факультету соціальної та психологічної 
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освіти УДПУ імені Павла Тичини   їх професійних умінь та прагнення до 

самовдосконалення у професії дали можливість оцінити за десятибальною 

шкалою основні інтелектуальні вміння, що дозволяють управляти власною 

професійною діяльністю в умовах невизначеності за методикою О. Даутової. 

Аналіз результатів показує, що загалом соціальні педагоги високо 

оцінють свої інтелектуальні вміння. Разом з цим,  існують певні розбіжності 

щодо оцінки рівня розвитку окремих умінь. Здобувачі освіти вважають 

найбільш розвиненими у себе уміння аналізувати ситуацію в динаміці її 

розвитку, бачити близькі та віддалені результати; доказово, аргументовано, 

ясно і зрозуміло викладати свою точку зору; у ситуації дефіциту часу приймати 

гідне рішення для виходу із скрутних ситуацій. Повною мірою вони задоволені 

своїми вміннями побачити у ситуації проблему і і трансформувати її у 

завдання; розширити горизонти практики та побачити нові проблеми, що 

випливають із попереднього досвіду. При цьому найбільша кількість 

максимальних балів майбутні соціальні педагоги поставили собі за вміння 

доказово, аргументовано, ясно і зрозуміло викладати свою точку зору (третя 

частина досліджуваних за цим показником оцінили себе на «10»), і жоден 

респондент не оцінив на 10 балів своє вміння працювати в системі 

«паралельних цілей», створювати «поле можливостей для маневру. Зважаючи 

на це відповіді учасників дослідження про можливості саморозвитку в професії 

не можна вважати об'єктивною оцінкою їхньої компетенції саморозвитку, вони 

скоріше відповідають їхнім очікуванням та ідеальним уявленням. Тому 

формування у майбутніх соціальних педагогів компетенції професійного 

саморозвитку передбачає, передусім, адекватну оцінку своїх професійних 

якостей і має, на нашу думку, цілеспрямовано здійснюватися за допомогою 

активних методів навчання. Аналіз літератури дозволив нам виділити 

найефективніші методи професійного саморозвитку, які використовуються 

викладачем на заняттях:  Моделювання типових ситуацій професійної 

діяльності соціального педагога. При відтворенні ситуації учень виконує певні 
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дії, пояснює та обґрунтовує їх. Моделювання використовується також під час 

вирішення нестандартних завдань, неоднозначних питань, з якими стикаються 

фахівці у професійній діяльності. Наприклад, демонструється певна ситуація, 

пропонується проаналізувати та оцінити дії фахівця, запропонувати свій варіант 

поведінки у заданих умовах із обов'язковою аргументацією. Евристичний метод 

стимулює здатність міркувати, вибудовувати на основі висловлених суджень 

висновки. Колективна робота в мікрогрупах дозволяє майбутнім фахівцям 

почуватися впевненіше, проявляти більшу активність, навчитися аргументовано 

відстоювати і доводити висновки, отримані під час самостійного наукового 

пошуку. Навчальні ділові ігри дають можливість моделювати найскладніші 

ситуації професійної діяльності фахівців, колективно здійснювати пошук 

шляхів вирішення завдань, наводити їхню аргументацію. В основі їх методики 

проведення лежить поєднання моделювання професійних ситуацій, 

евристичного методу та колективної форми роботи. Для вирішення завдань 

професійного саморозвитку можуть використовуватись різні типи ділових ігор, 

наприклад, імітаційні, ситуаційно-рольові. Ігрове проектування передбачає 

імітацію чи відтворення процесу створення чи вдосконалення певного об'єкта. 

При цьому діяльність майбутніх соціальних педагогів має характер 

безпосереднього проектування досліджуваної проблеми. Процес ігрового 

проектування включає: механізм гармонізації цілей учасників (у формі дискусії 

чи мозкової атаки мобілізуються колективний досвід та знання); алгоритм 

розробки проекту – це найчастіше технологічні моделі організаційного 

проектування; механізм експертної оцінки чи ігрового (імітаційного) 

випробування проекту.  

Метод тренінгу дозволяє актуалізувати професійні знання та вміння, 

підвищити компетентність у сфері ділового та міжособистісного спілкування, 

сприяє розкриттю та вдосконаленню особистісного потенціалу. Наприклад, 

тренінг особистісного зростання, тренінг професійно-педагогічних 

комунікативних здібностей та ін. Таким чином, саме суб'єктно-діяльнісний 
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підхід у поєднанні з використанням активних методів навчання має стати 

теоретикометодологічною основою та засобом формування компетенції 

саморозвитку соціального педагога. 

Висновки. Таким чином, суб’єктно-діяльнісний підхід в сукупності з 

використанням активних методів навчання повинен стати основою і засобом 

формування саморозвитку майбутнього соціального працівника. Використання 

активних методів начання дозволяє актуалізувати професійні знання та вміння, 

підвищити компетентність у сфері ділового та міжособистісного спілкування, 

сприяє розкриттю та вдосконаленню особистісного потенціалу. 

Список використаних джерел 

1. Димитрова Л. М. Соціальна робота: логіка розвитку  // Соціальна робота в Україні: 

теорія і практика.  2003.  № 1.  С. 5–6.  

2. Гайдук Н. М. Соціальна робота: Практична підготовка студентів на 

освітньокваліфікаційному рівні «бакалавр» : навч. посібник. Львів : Видавництво 

Національного університету «Львівська політехніка», 2007.  164 с.  

3. Курляк І. Є. Формування змісту ступеневої підготовки фахівців для сфери 

соціальних послуг: досвід, проблеми, перспективи / 1. Є. Курляк // Соціальна робота в 

Україні на початку XXI ст.: Проблеми теорії і практики : Матер. доповідей на Міжнар. наук.-

практ. конфер. Київ. 2002. С. 76–84. 

 

References 

1. Dymitrova L. M. (2003) Social work: logic of development // Social work in Ukraine: 

theory and practice. No. 1. [in Ukrainian] 

2. Haiduk N. M. (2007) Social work: Practical training of students at the educational 

qualification level "bachelor": teaching. manual. Lviv: Publishing House of the National University 

"Lviv Polytechnic". [in Ukrainian] 

3. I. E. Kurlyak  (2002) Formation of the content of graduate training of specialists for the 

field of social services: experience, problems, prospects. Kyiv. [in Ukrainian] 

 

Юлія Логінова, 

магістрантка факультету соціальної та психологічної освіти, 263 групи, 

Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини 

 

Науковий керівник: Наталія Гуртовенко, 

кандидат психологічних наук, доцент, доцент кафедри психології, Уманський 

державний педагогічний університет імені Павла Тичини 

 

ДОСЛІДЖЕННЯ ХАРАКТЕРИСТИК ПАМ’ЯТІ ТА УВАГИ ДІТЕЙ 

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ СДУГ  
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Анотація. Останнім часом синдрому дефіциту уваги з гіперактивністю 

почали приділяти все більше уваги у країнах світу, у тому числі в Україні. Про 

це свідчить зростаюча кількість публікацій, а також було досягнуто великих 

успіхів у вивченні дефіциту уваги/гіперактивності у дітей: фактори ризику 

розвитку синдрому, симптоми, однак детального вивчення характеристик 

когнітивної сфери у дітей із СДУГ не було. 

Множинність застосовуваних термінів «гіперкінтичний хронічний 

синдром мозку», «мінімальне пошкодження головного мозку», «легка 

енцефалопатія дітей» та багато інших пояснюються насамперед тим, що 

симптоматика захворювання досить змінна, а термін, як правило, 

відображається спеціальністю автора. Однак усі автори мають єдину думку - 

така умова існує, тому її слід діагностувати та коригувати, лікувати.  

Ключові слова: гіперактивність, увага, порушення, розлад. 

Постановка проблеми. Актуальність нашого дослідження визначається 

перш за все, досить високою частотою досліджуваного синдрому серед 

дитячого та дорослого населення та має велику соціальну значимість. За 

даними 2006 року для населення Сполучених Штатів Америки, цей розлад 

наявний у 3-5 % людей, як дітей, так і дорослих. Згідно з даними опитувань 

населення серед більшості культур синдром дефіциту уваги трапляється у 5% 

дітей і 2,5% дорослих. 

Окрім труднощів навчання, синдром дефіциту уваги проявляється 

руховою гіперактивністю, дефектами концентрації, відволіканням, 

імпульсивністю поведінки, проблемами у відносинах з іншими. В останні роки 

його генетична природа була доведена. Цілком очевидно, що в центрі уваги 

наукових проблем дефіциту уваги/гіперактивності інтереси різних фахівців – 

педіатрів, вчителів, нейропсихологів, дефектологів та неврологів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучасній літературі 

традиційно вказується, що СДУГ є однією з найпоширеніших форм поведінки у 

дітей. Важливо зазначити, що не існує єдиного «тесту» для встановлення 
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діагностики СДУГ. Р. Кемпбелл до проявів гіперактивності також відносить 

розлади сприйняття. Він вважає, що підвищена активність сприяє виникненню 

труднощів у навчанні та труднощів прийняття любові оточуючих, а проблеми 

сприйняття проявляються у сприйнятті навколишнього середовища та 

батьківського піклування [4].  

Американський психолог В. Оклендер так характеризує цих дітей: 

«Гіперактивній дитині важко сидіти, метушлива, багато рухається, крутиться на 

місці, іноді надмірно балакуча, може дратувати манерою своєї поведінки. Часто 

має погану координацію або недостатній м’язовий контроль. Такій дитині 

важко концентрувати свою увагу, легко відволікається, часто ставить безліч 

питань, але рідко чекає відповіді» [9]. 

Американські психологи П. Бейкер та М. Алворд пропонують такі 

критерії виявлення гіперактивності у дитини: дефіцит активної уваги; рухова 

розгальмованість; імпульсивність. 

Мета дослідження: вивчити особливості пам’яті та уваги молодших 

школярів із синдромом дефіциту уваги та гіперактивністю. 

Виклад основного матеріалу. Симптоми СДУГ виникають протягом 

багатьох місяців, як правило, симптоми імпульсивності та гіперактивності 

передують симптомам порушеної уваги, які можуть не з’являтися протягом 

року або більше. 

СДУГ – це синдром когнітивних та поведінкових розладів і включає 

тріаду симптомів: неуважність, імпульсивність, гіперактивність. Згідно з 

резолюцією, підписаною 86 провідними світовими фахівцями в СДУГ, цей 

нейропсихіатричний розлад, виявлений серед дорослих та серед дітей, слід 

розглядати як серйозне захворювання, яке вимагає особливих комплексних 

підходів щодо його діагнозу та лікування.  

Усі авторитетні медичні спільноти вважають СДУГ справжнім 

нейропсихіатричним розладом, хоча існують розбіжності щодо діагностики, 

частоти виникнення, етіології та найефективніших методів лікування та 



76 

 

корекції СДУГ. Дані клінічних досліджень, показують, що страждаючі СДУГ 

порівняно з представниками загальної сукупності набагато частіше припиняють 

навчання в загальноосвітніх закладах (32–40%), рідше стають випускниками 

університетів (5–10%), мають менше друзів або взагалі їх не мають (50–70%), 

рідше показують високі результати в професійній діяльності (70–80%) і частіше 

мають антисоціальну поведінку (40–50%).  

Також надзвичайно важливим є виділення значення факторів 

навколишнього середовища в розвитку СДУГ. Серед цих факторів можна 

виділити «первинні» фактори, пов’язані з етіологією виникнення синдрому та 

«вторинні» фактори, які пов’язані з перебігом синдрому. Важливо пам’ятати, 

що генетичні передумови розвитку СДУГ проявляються у взаємодії із 

навколишнім середовищем, що може посилити або зменшити прояви 

досліджуваного синдрому.  

У більшості випадків дитина адаптується до нової життєвої ситуації, і 

різні форми захисної поведінки допомагають їй в цьому. У нових відносинах з 

дорослими та з однолітками дитина продовжує розвивати роздуми про себе та 

інших. У той же час, досягнувши успіху чи страждань, може, в образному 

вираженні «потрапити в пастку супутніх негативних утворень», відчуваючи 

почуття переваги над іншими чи заздрість. Таким чином, вступ до школи 

призводить не лише до формування потреби в пізнанні та визнанні, а й до 

розвитку почуттів особистості. 

Досить часто гіперактивність поєднується із недостатнім формуванням 

мілкої моторики, рухових навичок та навичок догляду. Порушення емоційної 

сфери у дітей із СДУГ характеризується імпульсивністю, надмірною 

збудливістю, дратівливістю, підвищенням рівня тривоги, частими зміною 

настрою та впливу депресії.  

Нині не існує єдиного інструменту діагностики синдрому дефіциту уваги 

з гіперактивністю. Це процес, який містить діагностику найважливіших 

симптомів незалежно один від одного. Потрібно декілька інструментів для 
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підтвердження або спростування синдрому дефіциту уваги. Пряме 

спостереження є одним із найважливіших методів діагностики, у цей процес 

залучені декілька людей. Інформація надається батьками, вчителями та іншими 

фахівцями, пов’язаними з цією справою (психологами, психіатрами, 

неврологами та іншими).   

Як методи дослідження пізнавальної діяльності, а саме пам’яті та уваги у 

дітей з синдромом дефіциту уваги та гіперактивністю, ми використовували 

наступні методики : тест Лурія «10 слів» на пам’ять та уважність, тест Тулуз-

П’єрона та методику «Запам’ятай і розстав крапки», анкетування батьків та 

педагогів.  

Проводячи дослідження пам’яті та уваги дітей молодшого шкільного віку 

із синдромом дефіциту уваги та гіперактивністю, були отримані наступні 

результати.   

Відповідно до результатів, можна зробити висновок, що діти, які 

страждають синдромом дефіциту уваги та гіперактивності, потребують значно 

більшої кількості повторень (9,56 разів), ніж здорові (4,3 рази), з нормою 5 

повторень. Такі результати дають нам можливість зробити висновки про те, що 

гіперактивним дітям складніше зосередити свою увагу на завданнях, вони менш 

зацікавлені в їх успішному виконанні, ніж здорові діти. 

Запам’ятовування здорових дітей під час виконання завдань 

підвищується, що вказує на стійкість уваги, позитивну динаміку процесу 

запам’ятовування, позитивне налаштування на виконання завдання. Діти цієї 

групи більше зацікавлені у дослідженні, прагнуть виконати його максимально 

успішно. 

Процес запам’ятовування дітей із СДУГ можна описати наступним чином 

: рівень запам’ятовування інформації підвищується, але інколи знижується, а 

інколи перебуває на рівні «плато», що вказує на втому, відсутність інтересу до 

дослідження. Зигзаговий характер кривої вказує на нестабільність уваги. Також 

у досліджуваних цієї групи досить часто фіксувалися явища застрягання на 
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«зайвих» словах. Велика кількість «зайвих» слів вказує на збудженість або 

розлади свідомості. 

Вивчаючи увагу за допомогою тесту Тулуз-П’єрона, нами були отримані 

наступні результати,  

Відповідно до результатів, ми можемо зробити наступні висновки: 

швидкість виконання тесту діти без проявів симптомів синдрому дефіциту 

уваги та гіперактивності, знаходяться у верхній межі вікової норми (29,09 

знаків). Такий результат дозволяє нам говорити про те, що здоровим дітям 

характерний пошук оптимальної стратегії проходження тесту, наприклад, коли 

оперативна пам’ять та візуальне мислення відповідають нормі, відбувається 

запам’ятовування інструкцій, операцій, зразків, а також мисленнєвий поділ 

квадратів на категорії за ступенем наближеності до зразка. Порівняння із 

зразками відбувається в уяві, по пам’яті. У цьому випадку швидкість 

визначається головним чином особливостями нейродинаміки. 

Точність виконання тесту в першу чергу пов’язано із концентрацією 

уваги, але це також може залежати від таких характеристик: переключення 

уваги; обсяг уваги; оперативна пам’ять; візуальне мислення; особисті 

характеристики. 

У здорових дітей точність виконання тесту також знаходиться в межах 

вікової норми (0,93), що вказує на добре розвинену зорову пам’ять, процеси 

уваги та її високу концентрацію, інтерес до успішного виконання завдання. 

Діти із синдромом дефіциту уваги та гіперактивністю не можуть обирати 

оптимальну стратегію проходження тесту, тому ми можемо припустити, що 

діти цієї групи: оперативна пам’ять та візуальне мислення майже відсутні. 

Дитина фіксує лише загальне значення інструкцій: необхідно працювати 

відповідно до того, як показано на дошці; візуальне мислення майже відсутнє, а 

об’єму оперативної пам’яті достатньо лише для того, щоб запам’ятати 

оперативне значення інструкції.  
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Коефіцієнт точності виконання тесту також лежить у зоні патології (0,47), 

що вказує на низький рівень візуального мислення, процесів уваги та низький 

рівень концентрації, недостатньо розвинена пам’ять, відсутність інтересу до 

успішного виконання завдання. 

Перевага процесу збудження призводить до того, що реактивний тип 

миттєво реагує на будь-який вплив, постійно та безконтрольно, оскільки він не 

може ігнорувати зовнішні впливи. Це швидко втомлює, і дитина не лише 

втрачає будь-який контроль, але й перестає усвідомлювати, що робить.  

На різкі зауваженні, реактивні діти дають різку відповідь. Спроби 

стримати реактивну дитину призводять до того, що вона починає діяти 

відповідно до принципу відпущеної пружини. Саме «реактивні» діти приносять 

найбільше неприємностей, вчителям, батькам та друзям (яких вони швидко 

втрачають), але і самі сильно страждають.  

Процес навчання реактивних дітей має об’єктивно кращий результат, ніж 

навчання дітей астеніків. Серед них часто зустрічаються справді оригінальні 

талановиті діти. Але випадки розумової відсталості у реактивних дітей не є 

рідкістю. Під час уроку діти такого типу також періодично можуть 

«вимикатися», не помічаючи цього.  

Емоції можуть мати надзвичайно сильний вплив на діяльність таких 

дітей. Емоції середньої інтенсивності можуть активувати діяльність, але з 

подальшим збільшенням емоційного навантаження, діяльність може бути 

повністю неорганізована, і все, що тільки що було засвоєно, знищено. Емоційні 

реакції реактивних дітей бурхливі, але зазвичай швидко проходять. Велика 

кількість зовнішніх проявів може поєднуватися з невеликим внутрішнім 

досвідом. 

Проводячи дослідження уваги, використовуючи методику «Запам’ятай і 

розстав крапки» нами були отримані наступні результати; 20% дітей з нормою 

розвитку виконали завдання на дуже високі бали. 30% дітей з нормою розвитку 

виконали завдання на високі бали. Середній результат отримали діти із 
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звичайним рівнем розвитку – 40 %, а діти із СДУГ – 20 %. Лише 10 % отримали 

низький результат із числа дітей з нормальним розвитком. В свою чергу, 

більшість дітей із СДУГ 50 % виконали завдання на низькі бали. Дуже низький 

результат виконання завдання отримали діти з СДУГ – 30 %. 

Зниження показників в контрольній групі спостерігається за методикою 

«Запам’ятай і розстав крапки». Низький результат виконання поставлених 

завдань вказує на зменшення об’єму короткочасної пам’яті, низьку 

концентрацію уваги. У процесі навчання дітей із СДУГ елементарним технікам 

оволодіння довільною увагою, порівняно з нормою розвитку, необхідна в 

кількісному та якісному плані допомога педагога та дорослого. 

Висновки. Проблема гіперактивної поведінки актуальна, оскільки такий 

діагноз ставиться у 20% випадків дітям молодшого шкільного віку. Синдром 

дефіциту уваги та гіперактивності небезпечний не стільки своєю 

дезорганізуючою роллю в дитячому колективі, скільки наслідками для самої 

гіперактивної дитини.  

Проаналізувавши психологічну літературу, ми виявили, що синдром 

дефіциту уваги з гіперактивністю є всеосяжним порушенням психічних 

функцій різної етіології, патогенезу та клінічних проявів. Її характерними 

ознаками є підвищення збудливості, емоційна лабільність, дифузні незначні 

неврологічні симптоми, розлад сприйняття, підвищення відволікань, труднощі 

в поведінці, недостатнє утворення навичок інтелектуальної активності, 

специфічні труднощі в навчанні. Цей синдром спостерігається приблизно у 4% 

дітей дошкільного віку, причому у хлопчиків в чотири рази частіше, ніж у 

дівчат.  

Знання конкретних особливостей психічного розвитку дітей із СДУГ 

дозволяє розвивати модель виправної допомоги таким дітям, оскільки перехід 

від старшого віку дошкільного віку до молодшої школи є важливим періодом 

розвитку особистості дитини. Особливо з точки зору запобігання розвитку 

порушень поведінки, а також синдрому шкільної хвороби. У зв’язку з цим 
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пошук критеріїв діагностики та корекції у дошкільному віці надзвичайно 

важливий для своєчасного виявлення та корекції відхилень, стимулюючи 

розвиток незрілих вищих функцій мозку. Ефективні результати корекції 

дефіциту уваги та синдрому гіперактивності досягаються за допомогою 

оптимального поєднання лікарських препаратів та методів, які включають 

психологічні та нейропсихологічні корекційні програми. 
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ПРОБЛЕМИ АДАПТАЦІЇ І ДЕЗАДАПТАЦІЇ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ 

ОСВІТИ ДО ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 

 

Анотація. У статті розглянуто основні проблеми психологічної адаптації 

студентів до умов навчання у вищому закладі освіти. Розкрито основні форми 

соціальної адаптації студентської молоді, конкретні  психологічні  проблеми 

адаптації першокурсників та основні симптоми психологічної дезадаптації. 

Ключові слова: адаптація, дезадаптація, здобувачі вищої освіти, форми 

адаптації. 

Постановка проблеми. Проблема адаптації виступає однією з ключових 

проблем психологічної науки у сучасному світі. На психіку особистості 

впливають високі темпи життя, постійні інформаційні перевантаження, щостає 

причинами різних відхилень в нормальній діяльності окремих чи багатьох 

функціональних систем організму. Така тривала дія несприятливих соціальних, 

психологічних, економічних чинників зумовлює велику нервово-психічну 
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напругу, яка здатна викликати різноманітні негативні прояви в поведінці і 

призводити до нервово-психічних розладів. 

Вивчення даної теми також є важливою умовою для оптимізації психічної 

діяльності, її управління з метою максимального пристосування особистості до 

мінливих умов середовища. 

Процес адаптації першокурсників у студентському колективі та 

соціально-психологічна структура труднощів періоду адаптації також займають 

важливе місце при дослідженні феномену інформаційного стресу.  

При вступі до закладу вищої освіти, здобувачі зустрічаються з рядом 

проблем, що пов’язані з недостатньою психологічною готовністю до навчання у 

вищому освітньому закладі, з руйнуванням роками вироблених установок, 

навичок, звичок, ціннісних орієнтацій вихованців середньої школи і 

виробничих колективів, утрати роками закріплених взаємин з колективом та 

формуванням нових навичок, а також з невмінням здійснювати психологічну 

саморегуляцію власної діяльності та поведінки. Вступаючи до закладу вищої 

освіти молоді люди потрапляють у нові, незвичні для них умови, що неминуче 

спричиняє зміну динамічного стереотипу і пов'язаних з ним емоційних 

переживань. 

Досить часто соціально-психологічна дезадаптація провокує втрату 

сформованих позитивних установок і відносин студента-першокурсника. Як 

наслідок дезадаптації може виникнути стан напруженості і фрустрації, 

зниження активності студентів у навчанні, втрата інтересу до громадської 

роботи, погіршення поведінки, невдачі на першій сесії, а в ряді випадків - 

втрата віри у свої можливості, розчарування у життєвих планах. Такі зміни 

призводить до психічного перевантаження, що знижує адаптативні можливості 

та порушує психічне здоров’я особистості. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми адаптації та 

дезадаптації досліджували ряд зарубіжних та вітчизняних науковців. Зарубіжні 

науковці, що досліджували проблеми соціальної адаптації особистості: А. 
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Маслоу, Р. Мертон, Ж. Піаже, К. Роджерс, Т. Парсонс, Т. Шибутані та ін. Серед 

вітчизняних науковців можна зазначити: Д. Андрєєва, М. Дворяшина, А. 

Колесова, А. Малевич (досліджували проблеми динаміки, змісту, видів та 

результату адаптації), а також: О. Борисенко, Т. Комар, М. Левченко, Б. Рудов, 

В. Штифурак та ін. (досліджували фактори що підсилювали процес адаптації 

або спричиняли дезадаптацію). Інтерес науковців засвідчує актуальність даної 

проблеми в багатьох сферах. 

Мета статті - проаналізувати і дослідити проблему психологічної 

адаптації та дезадаптації здобувачів вищої освіти до освітнього процесу. 

Виклад основного матеріалу. Для розгляду проблеми психологічної 

адаптації студента-першокурсника до умов навчання у закладі вищої освіти 

насамперед необхідно конкретизавати самого поняття адаптації. Розуміння і 

тлумачення явища адаптації до ситуації навчання у вищому освітньому закладі 

може бути різним. 

Проблема адаптації розглядається стосовно нових, незнайомих для 

індивіда ситуацій, які мають для нього істотне чи навіть життєво важливе 

значення. Це означає, що неадаптованість може з високою ймовірністю 

призводити до психічного неблагополуччя індивіда, стану дистресу, серйозної 

загрози для його життєвих інтересів. Також неадаптованість може проявлятися 

в неадекватному розумінні ситуації, у способі дій, який підвищує 

несприятливість та загрозливість ситуації. 

Якщо тлумачити психологічну адаптацію у широкому значенні, то це 

формування психологічних механізмів, завдяки яким особистість забезпечує 

свою безпеку і адекватну орієнтацію в новій ситуації. При успішній адаптації 

особистість отримує можливість максимально успішної самореалізації без 

надмірних зусиль. 

Можемо говорити про те, що здобувачі першого курсу мають труднощі в 

засвоєнні знань тому, що у них не сформувалися такі риси особистості як: 

готовність до навчання, здатність навчатися самостійно, контролювати і 
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оцінювати себе, володіти своїми індивідуальними особливостями пізнавальної 

діяльності, вміння правильно розподілити свій робочий час для самостійної 

підготовки.  

Дослідники виділяють дві форми соціальної адаптації: 

• активну, коли суб'єкт прагне впливати на середу з метою її зміни 

(наприклад, зміни цінностей, форм взаємодії і діяльності, які він повинен 

засвоїти); 

• пасивну, коли суб'єкт не прагне до такого впливу і зміни.  

Також визначають такі види соціальної адаптації:  

• професійну адаптацію, що проявляється як пристосування до характеру, 

змісту, умовам  і організації навчального процесу, формування навичок 

самостійності в навчальній і науковій роботі; 

• соціально-психологічну адаптацію, яку визначають як пристосування 

особистості до групи, взаємовідносин в ній, формування власного стилю 

поведінки [3]. 

Тобто соціально-психологічна адаптація – це оволодіння особистістю 

ролі під час входження в нову соціальну ситуацію. 

Психологічний аспект адаптації здобувачів першого курсу складається із 

руйнування установок, навичок, звичок, ціннісних орієнтацій, що формувались 

роками, а також втратою взаємин з попереднім колективом. Зі вступом до 

закладу вищої освіти молоді люди потрапляють у нові, незвичні для них умови, 

що провокують зміни динамічного стереотипу і пов’язаних з ними емоційних 

переживань [1]. 

Досить часто соціально-психологічна дезадаптація провокує втрату 

сформованих позитивних установок і відносин першокурсника. Нерідко це 

призводить до стану напруженості, зниження активності у навчанні, зниження 

інтересу до громадської роботи, погіршення поведінки, невдачі на першій сесії, 

а також може призвести до втрати віри у свої можливості, розчарування у 

життєвих планах [2]. 
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Дослідники визначають три форми адаптації здобувачів вищої освіти до 

умов вищого освітнього закладу: 

1. Формальна адаптація, що стосується пізнавально-інформаційного 

пристосування здобувачів до нового оточення, до структури вищої школи, до 

нових вимог і зобов’язань; 

2. Суспільна адаптація, що стосується процесу внутрішньої інтеграції до 

академічної групи і інтеграція цих груп із оточенням в цілому; 

3. Дидактична адаптація, що стосується підготовки здобувачів до нових 

форм і методів навчальної роботи в освітньому процесі вищої школи [1]. 

Розглянемо найбільш типові конкретні  психологічні  проблеми адаптації 

здобувачів першого курсу [1]. 

Дослідники класифікують їх на мотиваційні, раціональні та поведінкові 

залежно від походження: 

1. Мотиваційні проблеми. 

Більшість особистісних проблем першокурсників зумовлені їх 

мотивацією до навчання. Це може бути емоційна залежність від оцінки та від 

викладача, що спричинена інфантильністю як особистісною рисою, яка 

провокує специфічний тип мотивації навчання. Такі здобувачі мають бажання 

відповідати зовнішнім стандартам, які закладаються в дитинстві (наприклад 

батьками, шкільними вчителями або ж іншими авторитетними особами). До 

високої емоційної вразливості  призводить орієнтація на  заданий стандарт, 

взаємозв'язок самооцінки і зовнішньої оцінки.  

Така специфічна мотивація навчання відображається на стосунках у групі 

та провокує відповідні проблеми міжособистісних контактів, наприклад, 

конформності відносно групи, що проявляється у тому, що першокурсник 

відтворює звичний стереотип шкільної поведінки. Це досить часто виступає 

перешкодою у навчанні: першокурсник не задає запитань і соромиться підняти 

руку на семінарі, щоб не викликати негативної реакції у групи. 

2. Проблеми раціонального порядку. 
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Ця категорія об’єднує проблеми, що спричинені необізнаністю здобувача 

першого курсу щодо системи навчання, адже при вступі до закладу вищої 

освіти, молоді люди мають неусвідомлені або частково усвідомлені очікування 

стосовно способів викладу навчального матеріалу, контролю знань, системи 

регламентації поведінки студента, які пізніше можуть виявитись хибними. Це 

можуть бути неадекватні очікування щодо системи викладу лекційного 

матеріалу і контролю знань: повне розуміння матеріалу лекцій, оцінювання та 

запам’ятовування викладачами всіх успіхів першокурсника тощо. У звязку з 

цим студент-першокурсник орієнтується на пасивне споживання знань і 

зовнішню дисциплінарну регуляцію. Таким чином, руйнація однієї ілюзії 

породжує нову. Наявність таких установок (хибних) щодо навчання часто 

обумовлює невірну самооцінку, тому процес позбавлення від ілюзій може бути 

досить тривалим і хворобливим [3]. 

3. Проблеми, пов'язані з поведінковими проявами. 

В студентському колективі, як і в будь-якому іншому, існує 

загальноприйнята система правил поведінки. І незвичність цієї системи для 

першокурсника може обумовлювати певні стреси, переживання, фрустрації, що 

пов'язані, зазвичай, або з неправильною інтерпретацією першокурсником 

поведінки інших, або з неузгодженістю власної поведінки з прийнятими в 

студентському середовищі нормами. 

Для подолання цих проблем, необхідно забезпечити першокурснику 

адекватний зворотний зв'язок та емоційну підтримку, що може бути реалізовано 

як в консультативній, так і в тренінговій формі. 

Також виділяють як окремі: проблеми приїжджих (сільських) студентів та 

проблеми інтелектуально чи творчо обдарованих першокурсників. Перша 

група, окрім адаптації до умов навчання у закладі вищої освіти, проходять ще й 

адаптацію до умов життя у новому для них місті, а також до нових побутових 

умов. Все це спричиняє цілий комплекс нових специфічних проблем [4]. 
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Основними симптомами психологічної дезадаптації зазвичай є: 

підвищення показника емоційного збудження, тривожність, нейротизм; 

зниження комунікабельності, емоційна стійкість, самоконтроль, соціальна 

сміливість; поява почуття неповноцінності у стосунках із товаришами, 

вчителями, батьками, та нові утворення в поведінці: надмірна сором’язливість; 

зниженні успішності, недостатній увазі й зосередженість на уроках; скаргах на 

погане самопочуття, сон; втраті інтересу до навчання, вищої освіти. Все це 

провокує виникнення непродуктивних форм реагування; симптомів порушення 

поведінки; емоційних розладів різного рівня. 

Висновки. Всі здобувачі першого курсу проходять адаптацію до умов 

навчання у закладі вищої освіти, у тій чи іншій формі. 

Найбільш поширеними психологічними проблемами адаптації 

першокурсників є мотиваційні, раціональні та поведінкові. 

Відповідно адаптація може проходити успішно і неуспішно. Вочевидь, 

успішна адаптація до умов навчання залежить як від вибору певної стратегії 

навчальної діяльності, так і від напрацювання операційних механізмів для її 

здійснення. Це дозволяє зробити висновок, що профілактику складнощів 

адаптаційного процесу доцільно було б проводити у випускних класах шкіл, 

наприклад, у вигляді тренінгів адаптаційної мобільності, метою яких є 

підвищення чутливості до змін, установки сприймати нові умови життя без 

стресу, здатності швидко змінювати свою поведінку, таким чином успішно 

адаптуватись до нових умов навчання. 
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САМОРОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ 

 

Анотація. У статті проведено  теоретичний аналіз проблеми дослідження 

рефлексії та саморозвитку особистості. Проаналізовано погляди вітчизняних та 

зарубіжних вчених на проблему саморозвитку особистості. Виокремлено 

компоненти професійної рефлексії, такі як, мотиваційний, орієнтований, 

операційний, вольовий, оцінний. 

Ключові слова: рефлексія, саморозвиток, професійна рефлексія, 

особистість. 

Постановка проблеми. Вимоги до рівня професіоналізму фахівців та 

їхньої готовності до виконання інноваційних завдань постійно зростають. 

Зважаючи на складні вимоги сьогодення, їхня професійна підготовка повинна 

мати головним завданням забезпечення самоосвіти, активної, якісної діяльності 
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та здатності до творчого виконання професійних функцій. З цією метою 

необхідно навчити студентів адекватним засобам самовираження, саморозвитку 

та протидії професійним деформаціям, що актуалізує питання формування 

професійної рефлексії у процесі фахової підготовки майбутніх психологів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У психологічній науці стрімко 

зростає інтерес вчених до вивчення проблеми саморозвитку та рефлексії. 

Науковці активно досліджували процеси суб’єктивного розвитку і 

саморозвитку особистості в ході реалізації професійно-орієнтованої діяльності 

(І. Бех, І. Булах, С. Максименко); вивчали ці процеси як засоби професійного 

самовдосконалення людини (О. Власова, О. Сергєєнкова, В. Сластьонін,); 

описували специфіку етапів професійного становлення майбутнього фахівця 

(А. Гапоненко, О. Бодальов); вирішували питання про особистісні та професійні 

особливості практичного психолога, його професійну ідентифікацію 

(Г. Абрамова, В. Панок); займались пошуками механізмів саморозвитку 

майбутніх фахівців (Н. Пейсахов, О. Штепа); визначили як основні 

психологічні механізми саморозвитку особистості інтеріоризацію, 

ідентифікацію, інтерналізацію, рефлексію, екстеріоризацію (С. Кузікова). 

Метою статті є теоретичний аналіз проблеми дослідження рефлексії та 

саморозвитку особистості. 

Виклад основного матеріалу. Саморозвиток розглядається як 

передумова морального розвитку людини і суспільства, процес розкриття 

особистості, зміни соціальних установок і конструювання власного життя.  

У працях Л. Анциферової саморозвиток розглядався як атрибут 

особистісного розвитку на вищому рівні, що виявляється в тому, що людина 

може стати суб’єктом власного життєвого шляху, набути особистої свободи, а 

точніше виявити, пережити і розв’язати протиріччя, і тим самим як системний 

може змінювати рівень організації своєї особистості. На думку вчених, 

особистість як суб’єкт свого життя набуває здатності стати ініціюючим 

началом, першопричино. Взаємодії зі світом і суспільством, стати творцем 
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свого життя, створити умови для саморозвитку і подолання деформації своєї 

особистості [2].  

На думку Абруханової-Славської, саморозвиток – це життєва стратегія, 

яка допомагає людині шукати більш адекватні способи самореалізації у своєму 

житті. Як зазначає вчена, стратегії саморозвитку спричиняють якісну зміну 

ставлення людини до діяльності, формують нові способи вирішення проблем, 

«виходять за межі» ситуацій та «відкривають можливості для виведення 

особистості на якісно інший рівень життя» [1]. 

На думку С. Максименка, саморозвиток є важливою функцією 

особистості, саморухом, який може забезпечити лише цілісна особистість. На 

думку вченого, джерелом розвитку є не потреби чи зовнішні умови (це фактори 

функціонування), а саморух потреб у складному внутрішньому суперечливому 

взаємозв’язку з потребами. Це і є механізм розвитку, і саме він визначає 

феномен людського відкриття, самовираження і творення у власному 

життєвому русі [6].  

Аналіз поглядів вітчизняних науковців на проблему саморозвитку 

показав, що вони розглядають саморозвиток як індивідуальний саморух, тобто 

процес, за допомогою якого людина не тільки свідомо розвиває певні якості, 

навички та вміння відповідно до своїх життєвих цілей, а й формує свою 

особистість. 

Вивчення психологічних механізмів саморозвитку посідає одне з 

провідних місць у зарубіжній психології. Він включає в себе архетип «Я», 

постановку і реалізацію життєвих цілей, послідовне задоволення базових і 

вищих потреб, рух до більшої гармонії, пошуку сенсу життя, духовне 

зростання, активність і послідовне подолання особистістю життєвих криз. 

На думку багатьох науковців, самоаналіз є головною рушійною силою 

саморозвитку, способом зміни своєї поведінки та діяльності у відповідь на 

обставини та переосмислення свого досвіду, що робить його основним 

механізмом саморозвитку. 
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Особистісні зміни впродовж життя не завжди усвідомлені. Часто вони 

відбуваються несвідомо, як захисний механізм. На думку науковців, 

інтроспекція допомагає визначити дві основні функції самосвідомості людини: 

перша  – це підтримка внутрішньої узгодженості та самоідентичності, о 

дозволяє людині конструювати власну поведінку та цінності по відношенню до 

тих, хто її оточує. Як правило, рефлексія розвивається в онтогенезі, 

реалізується в соціумі і є невід’ємним  атрибутом психічного життя людини. 

Другий – самопізнання, пошук сенсу життя та самовдосконалення. 

Таким чином, процес інтроспекції передбачає свідомий аналіз характеру 

своєї діяльності та явищ свідомості, в тому числі і самого себе, але інтроспекція 

виникає лише тоді, коли людина стикається з необхідністю перегляду 

прийнятих форм діяльності, звичних уявлень, установок і цінностей про світ і 

про себе в конкретній ситуації. Наприклад, усвідомити своє сприйняття 

реальності – це отримати знання про патерни збору  перцептивної інформації, 

які використовує людина. Усвідомлення почуттів – це усвідомлення свого 

ставлення до реальних ситуацій та їх оцінка з точки зору наявних у людини 

потреб і системи цінностей [3]. 

Готовність студентів до професійної діяльності є складним утворенням, 

що складається з позитивного ставлення і стійкої мотивації до професійної 

діяльності, професійно важливих особливостей психічних процесів, якостей 

особистості, необхідних для професії, знань, умінь і навичок [5]. Отже, 

професійну готовність слід розуміти як інтегральну якість особистості. У 

структурі цього феномену можна виокремити компоненти, які визначають 

успішність професійної діяльності загалом і професійної рефлексії зокрема. 

Готовність студентів до професійної діяльності є складним утворенням, 

що складається з позитивного ставлення і стійкої мотивації до професійної 

діяльності, професійно важливих особливостей психічних процесів, якостей 

особистості, необхідних для професії, знань, умінь і навичок [5]. Отже, 

професійну готовність слід розуміти як інтегральну якість особистості. У 
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структурі цього феномену можна виокремити компоненти, які визначають 

успішність професійної діяльності загалом і професійної рефлексії зокрема. 

М. Д’яченко та Л. Кандибович визначили, що остання містить у собі 

наступні компоненти:  

- мотиваційний (позитивне ставлення до професії, інтерес до неї);  

- орієнтований (знання та уявлення про особливості й умови професійної 

діяльності, її вимоги до особистості);  

- операційний (оволодіння способами і прийомами професійної 

діяльності, необхідними знаннями, навичками, уміннями, процесами аналізу, 

синтезу, порівняння, узагальнення та ін.);  

- вольовий (самоконтроль, уміння керувати діями, з яких складається 

виконання трудових обов’язків);  

- оцінний (самооцінка своєї професійної підготовленості та відповідність 

процесу рішення професійних задач оптимальним трудовим зразкам) [4]. 

Висновки. Саморозвиток майбутнього психолога – це свідомий, 

рефлексивний і самокерований процес, в основі якого лежить прагнення до 

пізнання себе, суб’єктивний інтерес до своєї професії, мотивація до набуття 

професійної компетентності, бажання займатися самоосвітою, потреба у 

професійному самовдосконаленні та самореалізації. Критеріями саморозвитку 

майбутнього психолога є самоосвіта, самопізнання, ставлення до себе як до 

психолога, мотивація до самооцінки та самовдосконалення у професійній 

діяльності. 

Професійна інтроспекція майбутнього психолога – це психологічний 

механізм професійного самовдосконалення, який уможливлює розвиток 

особистості професіонала через усвідомлення співвідношення потенціалу 

власного «Я» з професійної точки зору та вимог обраної професії. Критеріями 

розвитку професійної самосвідомості є повноцінне засвоєння теоретичних 

знань, сформованість професійних якостей і вмінь, мотиваційно-ціннісного 
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ставлення до майбутньої професії та готовність до реалізації власного 

професійного плану.  
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ДОСЛІДЖЕННЯ ОБРАЗУ ПРОФЕСІЇ У МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ 

 

Анотація. Стаття присвячена дослідженню образу професії у майбутніх 

психологів під час навчання у закладі вищої освіти. Охарактеризовано зміст та 

складові професійної компетентності психологів. Наголошено на тому, що 

професійна освіта у закладі вищої освіти має бути спрямована не лише на 

надання здобувачам конкретних професійних знань, умінь і навичок, а й на 

формування професійної компетентності як складової образу їх майбутньої 

професії. Представлено результати дослідження образу професії у майбутніх 

психологів на початковому етапі навчання у закладі вищої освіти.  
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Ключові слова: професійна компетентність, образ професії, майбутні 

психологи, заклад вищої освіти.  

Постановка проблеми. Професійна освіта у закладах вищої освіти (ЗВО) 

має бути спрямована не лише на надання здобувачам конкретних професійних 

знань, умінь і навичок, а й на формування професійної компетентності як 

складової образу їх майбутньої професії. Практика показує, що багато студентів 

розчаровуються у своєму виборі професії через те, що ідеальний образ професії, 

який вони мали під час вступу до університету, не відповідає реальній професії, 

з якою вони стикаються під час навчання.  

Формування образу професії у студентів-психологів ми розглядаємо як 

процес формування професійної компетентності, який починається на 

початковому етапі навчання у ЗВО. Становлення професійної компетентності 

визначає мотиваційне забезпечення, що обумовлює конкретизацію цілей в 

оволодінні професією психолога.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження проблем образу 

професії у сучасній психології представлені у наукових працях О.Ю. Дроздова, 

М.В. Сурякової, К.О. Міхно (уявлення про майбутню професійну діяльність);  

А.Б. Мудрик (образ «Я-професіонал»); В.М. Синишина (професійна 

ідентичність); Є.В. Кучеренко (професійне самовизначення); О.В. Кулешової, 

Т.І. Щербак (образ професії психолога); І. Бойченко, Г.В. Петренко (професійна 

ідентичність психологів); М. Кононова (професійна самоактуалізація майбутніх 

психологів).  

Мета статті – представити результати дослідження образу професії у 

майбутніх психологів на початковому етапі навчання у закладі вищої освіти.  

Виклад основного матеріалу. У рамках сучасної психологічної науки 

образ – це суб’єктивний феномен, формується в процесі предметно-практичної, 

чуттєвої та розумової активності і є результатом цілісного, інтегрального 

відображення навколишньої дійсності. Образи завжди багатовимірні і 

відображають різні сторони об’єктів, що сприймаються, їх зв’язок один з 
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одним, і навіть ставлення їх до суб’єкта сприйняття. Психічні образи 

виконують не тільки пізнавальну функцію, що вивчається в рамках когнітивної 

психології, психосемантики, а й загальнорегулюючу, пристосувальну функцію 

[1]. 

У процесі виконання трудової діяльності людина передбачає і уявляє її 

продукт. Передбачення продукту праці має форму побудови досконалого 

уявлення, яке, як свідома мета, передує виробництву як матеріального, і 

духовного продукту. Ця мета визначає характер та спосіб дій людини. 

У будь-якому виді діяльності перед процесом одержання її предметного 

результату відбувається виникнення потреби, потягу, внутрішнього образу, 

уявлення та цілі. Це дозволяє передбачити, а також випробувати можливі дії, 

що спрямовують до реального досягнення результату, який і задовольняє 

потребу [2]. 

Наявність ідеального образу своєї діяльності в людини дає йому 

можливість розглядати її підстави, змінювати задуми своїх дій, контролювати 

свої наміри, бажання, почуття, а також формулювати різні висловлювання, які 

відповідають конкретній ситуації. У внаслідок цього, ідеальний образ будь-якої 

діяльності можна назвати її внутрішнім планом, тобто виконання діяльності 

відбувається у зовнішньому план [2]. 

Л. І. Кунц зазначає, що формування образу майбутньої професійної 

діяльності особистості відбувається в процесі професійного навчання ЗВО під 

впливом розвитку професійної спрямованості. На думку автора, рівень 

професійної спрямованості (високий, середній, низький) відображатиме зміст 

образу майбутньої професійної діяльності особи. Автор, як психологічний 

фактор формування образу майбутній професійній діяльності особистості, що 

виділяє фактор професійної спрямованості та її складові (мотиви, 

спрямованість особистості, емоційна спрямованість, цінності професійної 

діяльності) [3]. 
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На основі систематизації теоретичних та емпіричних досліджень 

проблеми образу професії та можливості його формування у студентів 

психологів, нами було сформульовано припущення про те, що формування 

способу майбутньої професії у студентів-психологів на початковому етапі 

професійної підготовки у ЗВО сприятиме їх чіткішому та адекватному 

уявленню про отримувану професію та майбутню професійної діяльності 

загалом.  

Генеральну сукупність склали 127 студенти 1–4 курсів. Вік учасників 

дослідження перебуває в інтервалі від 17 до 19 років, середній вік складає 18 

років. 

У дослідженні було реалізовано принцип добровільності участі, що 

дозволило знизити можливість мотиваційних спотворень. Учасникам 

дослідження гарантувалися збереження конфіденційності результатів, а також 

надання зворотний зв'язок. Під час заповнення анкет та опитувальників, 

учасники дослідження могли використати псевдонім. Таким чином, інструкція 

та процедура збору емпіричних даних передбачала нівелювання впливу 

факторів, які потенційно можуть зумовити зниження рівня достовірності 

відповідей. 

На першому етапі експериментального дослідження було підібрано 

комплекс психодіагностичних методик для вивчення особливостей образу 

майбутньої  професії та уявлень про професійну компетентність у студентів-

психологів, до складу якого увійшло анкетування «Мотиви вибору професії».   

Аналіз результатів анкетування «Мотиви вибору професії» (таблиця 1) 

показує, що серед головних мотивів лідирує мотив отримання хорошої роботи 

(22,2 %), бажання мати вищу освіту (18,5 %), здобути престижну спеціальність 

(14,8 %). Таким чином, серед головних мотивів вибору спеціальності студенти 

називають мотиви, які не можна визнати суспільно значущими (отримання 

хорошої роботи, бажання мати вищу освіту). Серед супутніх мотивів лідирують 

мотиви «інтересу до обраної галузі знань» (37 %), «прагнення присвятити себе 
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допомозі людям» (26 %), які, безумовно, належать до суспільно значимих. 

Більше 5 виборів (18,5 %) отримали мотиви «широка сфера застосування 

професії» та «прагнення матеріальної забезпеченості», які є орієнтованими на 

особисті цінності. 

Таблиця 1 

Мотиваційне забезпечення вибору професії (1 курс) 

Мотиви Кількість виборів 

Головни

й мотиви 

Другоря

дний мотив 

Хочу здобути престижну спеціальність 4 1 

Хочу отримати хорошу роботу (не обов'язково по 

спеціальності) 

 

6 2 

Хочу мати вищу освіту 5 4 

Прагнення матеріальної забезпеченості 2 5 

Хочу розширити свій кругозір - 2 

Усвідомлення «психологічних здібностей» у себе 1 4 

Інтерес до обраної галузі знань 3 10 

Широка сфера застосування професії 2 5 

Прагнення присвятити себе допомозі людям 1 7 

Хочу займатися улюбленою справою у 

перспективі 

2 4 

Хочу займатися улюбленою справою протягом 
навчання 

- - 

Почуття обов'язку та відповідальності - - 

Хочу завести нових друзів - 2 

Хочу бути у молодіжному колективі - - 

Хочу весело і безтурботно прожити ще кілька 

років  

 

- - 

Так склалися обставини - 2 

Вплив сімейних традицій - 2 

Порада друзів, вчителів 1 3 

Інше (що саме?) - 1 

Важко відповісти - - 

 

Результати вивчення потреб у оволодінні професією студентів 1 курсу 

свідчать, що головними мотивами вибору професії є мотиви, орієнтовані на 

результат (отримати хорошу роботу, престижну спеціальність, вищу освіту); 

серед додаткових лідирують орієнтовані на зміст (цікавість до обраної галузі 

знань), процес (прагнення присвятити себе допомозі людям), результат (широка 

сфера застосування професії та прагнення матеріальної забезпеченості). Таким 

чином, при виборі професії студенти керувалися як основними мотивами, 

орієнтованими на результат, водночас вибір спеціальності стався з урахуванням 
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змісту професії (цікавість до обраної галузі знань – психології), з урахуванням 

її специфіки (прагнення присвятити себе допомозі людям). Необхідно 

відзначити полімотивованість вибору, що відбувся з урахуванням сучасних 

ціннісних громадських установок з одного боку, та особистих переваг та 

цінностей, з іншого. 

Для вивчення потреби студентів – першокурсників у професійній 

самоосвіті, їм було поставлено відкрите запитання: «Скільки часу необхідно, 

щоб стати професіоналом у вибраній вами області? Чи є у вас потреба у 

додатковій професійній освіті та самоосвіті?». 

З'ясувалося, що першокурсники процес професіоналізації прагнуть 

втиснути в конкретні часові рамки: «років 10–15», «більше ніж 5 років», «не 

менше 15 років», «5 років + підвищення кваліфікації», «10 років», «5 років та 

постійне вдосконалення»; лише одиниці вважають, що для цього потрібно 

багато часу. Також першокурсники вважають, що для них поки що цілком 

достатнім є той обсяг знань, який вони отримують у ЗВО. 

З метою перевірки заявленої нами гіпотези щодо значущості 

мотиваційного забезпечення для становлення професійної компетентності 

студентів в освітньому процесі ЗВО, ми провели контрольні зрізи на 4 курсі. 

Вивчення потреб у оволодінні професією ми також провели на матеріалі 

анкети «Мотиви вибору професії». У дослідженні брали участь також усі 

студенти, які навчаються за спеціальністю «спеціальна психологія». Результати 

наводяться по одній групі та їх розподіл представлено в таблиці 2.  

Таблиця 2 

Мотиваційне забезпечення вибору професії (4 курс) 

Мотиви Кількість виборів 

Головн

ий мотиви 

Друг

орядний 

мотив 

Хочу здобути престижну спеціальність 6 3 

Хочу отримати хорошу роботу (не обов'язково 

по спеціальності) 

 

7 4 

Хочу мати вищу освіту 3 6 

Прагнення матеріальної забезпеченості - 6 
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Хочу розширити свій кругозір - - 

Усвідомлення «психологічних здібностей» у 

себе 

- 2 

Інтерес до обраної галузі знань 1 8 

Широка сфера застосування професії 1 4 

Прагнення присвятити себе допомозі людям 2 6 

Хочу займатися улюбленою справою у 

перспективі 

3 2 

Хочу займатися улюбленою справою протягом 

навчання 

- - 

Почуття обов'язку та відповідальності - - 

Хочу завести нових друзів - - 

Хочу бути у молодіжному колективі - - 

Хочу весело і безтурботно прожити ще кілька 

років  

 

- - 

Так склалися обставини - - 

Вплив сімейних традицій - - 

Порада друзів, вчителів - - 

Інше (що саме?) - - 

Важко відповісти - - 

 

Аналіз результатів показує, що у студентів 4 курсу серед головних 

виборів, як і раніше, лідирує мотив отримання хорошої роботи (30,4 %), 

престижної спеціальності (26 %); студенти, як і раніше, заявляють про бажання 

мати вищу освіту (для 13 % – це головний вибір, для 26 % – додатковий); 

хочуть займатися улюбленою справою в перспективі – 13 %. 

Серед додаткових виборів лідирує мотив «інтересу до обраної галузі 

знань» (34,7 %), «прагнення присвятити себе допомоги людям» (26 %), є 

мотиви, пов'язані з отриманням матеріальних вигод – «прагнення матеріальної 

забезпеченості» (26 %) , «бажання мати вищу освіту» (26 %). 

Порівняно з 1 курсом на 4 курсі зросла частка мотивів «здобуття 

престижної спеціальності» (6 виборів на 4 курсі та 4 на 1), «отримання хорошої 

роботи» (7 виборів на 4 курсі та 6 на 1). Загалом студенти позитивно оцінюють 

свій вибір професії, розцінюють свою спеціальність як престижну, пов'язують із 

нею задоволення своїх як соціальних, так і особистих потреб. У студентів 4 

курсу порівняно з першим відбулися суттєві зміни в уявленнях про 

необхідність професійного самовдосконалення. Якщо студенти, які навчаючись 

на 1 курсі, процес професіоналізації прагнули втиснути в конкретні часові 
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рамки, то четвертокурсники всі як один стверджують, що для того, щоб стати 

професіоналом, «необхідне все життя». Типові відповіді: «свої знання та 

навички необхідно оновлювати протягом усього життя», «досвід та 

професіоналізм приходять з роками», «щороку приносить щось нове, 

з'являються нові дослідження, проблеми, перспективи». Студенти-випускники 

здебільшого заявляють про наявність потреби у професійному 

самовдосконаленні «професійне самоосвіта запорука професіоналізму». 

Висновки. Професійна сфера для студентів пріоритетна, незважаючи на 

бажання змінити себе, самовдосконалюватися, змінюватися, розвиватися в 

професійному плані. Студенти показують непогані знання про професійні 

якості спеціаліста психолога, бажання уявляти себе психологом у майбутньому 

проявляється не часто. Чіткого уявлення про майбутню професію та про свій 

професійний шлях студенти не мають. Однак у них немає повної впевненості в 

тому, що освіта зіграє важливу роль у їхній подальшій професійній кар’єрі. 

Загалом до обраної професії ставляться позитивно. Процес формування образу 

майбутньої професії у студентів-психологів можна розглянути як процес 

створення конкретного насиченого образу  досліджуваної професії, в якому 

відбувається усвідомлення та прийняття студентами обрану професію, і навіть 

активізація вони мотиваційного потенціалу. 
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міжнародного університету (КиМУ) 

 

РИНОК ЛІКАРСЬКИХ ЗАСОБІВ ДЛЯ МІСЦЕВОГО ЛІКУВАННЯ 

ОПІКІВ В УКРАЇНІ 

 

Мета роботи. Дослідити та проаналізувати ринок лікарських засобів 

для місцевого лікування опіків в Україні, встановити обсяг асортиментних 

позицій вітчизняних виробників та визначити домінуючий сегмент за якісним 

складом досліджуваних ЛЗ. 

 Матеріали і методи. Аналіз проводили на основі даних Державного 

реєстру лікарських засобів України, електронних баз даних, інформаційно-

пошукової програми станом на 2022 рік. Отримані дані дослідження 

оброблено методами узагальнення, систематизації, графічного, порівняльно-

структурний аналіз. 

Результати й обговорення. Найбільший відсоток серед зареєстрованих 

лікарських засобів для лікування опіків  у м’якій формі станом на 2021 рік 

займають мазі – 42,89%, гелі – 27,03%, креми – 25,20%, незначну частку 

займають лініменти – 2,85% та пасти – 2,03%. Порівняльний асортиментний 

аналіз МЛФ показав, що лідируючі позиції як у 2021 р., так і в 2022 р. 

займають мазі, гелі та креми, а лініменти та пасти представлені значно 

менше. 

Висновки. Порівняння асортименту лікарських засобів, які 

представлені на фармацевтичному ринку України в період 2021-2022 рр., 

дозволяє зробити висновок, що співвідношення між галузями застосування 

МЛЗ практично не змінилося протягом 2 років, дещо зросла частка МЛЗ, що 
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використовуються в дерматовенерології та гінекології; дещо зменшилась 

кількість МЛЗ, що використовуються в хірургії та ревматології. За 

результатами комплексних досліджень можна зробити висновок, що на 

сьогоднішній день є актуальним розширення асортименту готових виробів 

медичного призначення з можливим застосуванням не тільки для місцевого 

лікування опіків, а й у різних галузях медицини, оскільки деякі препарати 

іноземного виробництва не мають вітчизняних аналогів. 

Вступ. Опік - це специфічне пошкодження шкіри та/або інших тканин 

організму, викликане дією високої температури або контактом з їдкими 

речовинами, електричним струмом. За ступенем тяжкості ушкодження 

розрізняють 4 ступені опіків, де 1-й характеризується простим почервонінням 

тканин, а 4-й — повним їх обвуглюванням. Чим більше площа ураження 

опіком, тим більша ймовірність виникнення опікової хвороби - важкого 

захворювання, яке загрожує летальним результатом. У загальному вигляді 

опікова хвороба - це сукупність клінічних симптомів і загальних реакцій 

організму, а також розладів функцій внутрішніх органів, що є реакцією на 

термічне або хімічне ураження шкіри. 

Серед загальної кількості постраждалих від опіків 20-30% складають 

діти. Особливості дитячої анатомії такі, що шкіра дитини тонше і ніжніше, 

ніж у дорослих, а також має більш розвинену кровоносну і лімфатичну 

мережу, що забезпечує їй більшу теплопровідність. В результаті опіки у дітей 

бувають важче, ніж у дорослих. Опіки – одні з найпоширеніших травм у 

сучасному світі. 

Мета роботи. Дослідити та проаналізувати ринок лікарських засобів 

для місцевого лікування опіків в Україні, встановити обсяг асортиментних 

позицій вітчизняних виробників та визначити домінуючий сегмент за якісним 

складом досліджуваних ЛЗ. 

 Матеріали і методи. Аналіз проводили на основі даних Державного 

реєстру лікарських засобів України, електронних баз даних, інформаційно-
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пошукової програми станом на 2022 рік. Отримані дані дослідження 

оброблено методами узагальнення, систематизації, графічного, порівняльно-

структурний аналіз. 

Результати й обговорення. Вивченню підлягали МЛЗ, які дозволені до 

застосування на території України при опіках для місцевого лікування та 

відпускаються з аптек та їх структурних підрозділів. З метою вивчення зміни 

асортименту медичних виробів з м’яким вивільненням було проведено 

порівняльний аналіз зареєстрованих медичних виробів на території України 

станом на 2021 року та станом на 2022 року [1, c. 12]. 

За результатами аналізу Державного реєстру лікарських засобів, станом 

на 2022 року зареєстровано 492 найменування препаратів, тоді як у 2021 року 

їх кількість становила 478 препаратів м’якої форми випуску, які можна 

використовувати при місцевих опіках. За діапазону спостереження 2 років 

кількість МЛЗ на фармацевтичному ринку України зросла на 14 препаратів. 

Спостерігається тенденція до збільшення кількості нових зареєстрованих 

медичних виробів при зменшенні кількості медичних виробів іноземного 

виробництва, зокрема російського, та збільшенні препаратів вітчизняного 

виробництва [4]. 

Найбільший відсоток серед зареєстрованих лікарських засобів для 

лікування опіків  у м’якій формі станом на 2021 рік займають мазі – 42,89%, 

гелі – 27,03%, креми – 25,20%, незначну частку займають лініменти – 2,85% 

та пасти – 2,03%. Порівняльний асортиментний аналіз МЛФ показав, що 

лідируючі позиції як у 2021 р., так і в 2022 р. займають мазі, гелі та креми, а 

лініменти та пасти представлені значно менше (рис. 1). 
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Рис. 1 – Розподіл лікарських засобів м’якої форми для місцевого 

лікування опіків  

Аналіз асортименту ЛЗ за країнами-виробниками показав, що на ринку 

України зареєстровано препарати з 33 країн світу, що на 4 країни менше, ніж 

у 2021 році, серед них лідерами є Німеччина – 64 медичні техніки ( 23,75%), 

Індії – 37 MLZ (13,45%), Польщі – 25 MLZ (9,09%), Франції та Італії по 17 

MLZ (по 6,18%), Хорватії – 13 MLZ (4,73%). Інші країни, імпорт яких не 

перевищує 10 препаратів разом, займають 36,62% українського ринку [3]. 

М’які лікарські засоби (МЛЗ) для місцевого лікування опіків можуть ще 

використовуватися в різних галузях медицини, однак, незважаючи на 

популярність застосування МЛЗ, їх використання в різних галузях медицини 

неоднорідне. Так, станом на 2022 р. 50,60% асортименту МЛЗ для місцевого 

лікування опіків використовується в дерматовенерології, значно менше МЛЗ 

використовується в хірургії та ревматології (по 16,87%), частка МЛЗ, що 

використовуються в інших галузях, відносно незначна [5]. 

Висновки. Порівняння асортименту лікарських засобів, які 

представлені на фармацевтичному ринку України в період 2021-2022 рр., 

дозволяє зробити висновок, що співвідношення між галузями застосування 

25.73% 25.20%

1.46% 2.03%

28.67%
26.71%

2.72% 2.85%

41.42% 42.37%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

45.00%

2021 2022

Креми 

Пасти 

Гелі 

Лініменти 

Мазі 



106 

 

МЛЗ практично не змінилося протягом 2 років, дещо зросла частка МЛЗ, що 

використовуються в дерматовенерології та гінекології; дещо зменшилась 

кількість МЛЗ, що використовуються в хірургії та ревматології. За 

результатами комплексних досліджень можна зробити висновок, що на 

сьогоднішній день є актуальним розширення асортименту готових виробів 

медичного призначення з можливим застосуванням не тільки для місцевого 

лікування опіків, а й у різних галузях медицини, оскільки деякі препарати 

іноземного виробництва не мають вітчизняних аналогів. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ 

МОТИВАЦІЇ МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ 

 

Анотація. Зміною звичайних уявлень про сьогодення характеризується 

перехід від старшого шкільного віку до студентського. Також важливо 

зазначити, що відмінність мотивації також спостерігатися у здобувачів вищої 

освіти різних курсів, факультетів та спеціальностей. Вивчення структури 

мотивації здобувачів освіти факультетів психології університетів, вивчення 
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особливостей мотивації, що формують потребу до професійної діяльності у 

сфері освіти, дозволяє обґрунтовано з точки зору психології, вирішувати 

поставлені завдання, а також підвищення результативності практичної 

професійної діяльності: відповідно ситуації проводити відбір, навчання, 

планувати професійну кар’єру. 

У нашому дослідженні ми розуміємо мотивацію як джерело активності та 

в той же час як систему спонукань до будь-якої діяльності, вивчається з різних 

точок зору, внаслідок чого досліджуване поняття розуміється авторами по-

різному. Вчені розуміють прояв мотивації як певний мотив, а також як систему 

мотивів, в якій поєднуються потреби, мотиви, мета в певному поєднанні та 

взаємодії. 

Ключові слова: мотивація, навчальна діяльність, взаємодія, формування. 

Постановка проблеми. Перш за все наша зацікавленість визначається 

формуванням мотиваційних та ціннісних орієнтацій, які є невід’ємною 

частиною становлення особистості вцілому. На перехідному періоді, а саме 

кризові періоди розвитку формуються нові мотиви та ціннісні орієнтації, а 

також потреби та інтереси, на основі яких формуються якості особистості, які є 

характерними для попереднього періоду. Таким чином, саме мотиви 

виступають як особистісно утворююча система та пов’язані з розвитком 

самосвідомості, усвідомлення становища свого «Я» у системі суспільних 

відносин. Як ціннісні орієнтації, мотиви стають найважливішим компонентом 

структури особистості, за рівнем сформованості яких можна робити висновки 

про рівні сформованості особистості. 

Саме питання формування професійної мотивації на сьогодні набуває 

особливого значення, в якому особливим чином висвітлюються головні 

моменти взаємовідносин особистості та суспільства, серед якого освітній 

процес постає пріоритетним завданням. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Студентський вік є особливим 

періодом життя людини. Постановка проблеми вивчення мотивації як 
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соціально-психологічної та певної вікової категорій відноситься до 

психологічної школи Ананьєва Б. Г., накопичений великий емпіричний 

матеріал, наведені результати експериментів та теоретичних узагальнень із 

проблеми. Одними з найважливіших компонентів професійної діяльності є саме 

мотиваційна сфера особистості: мотивація навчальної та професійної 

діяльності, мотиви досягнення успіху та страх невдач, фактори зацікавленості 

професією для здобувачів вищої освіти. Своєчасне виявлення професійної 

мотивації, інтересу та схильності постає важливим чинником для задоволення 

власною професією у найближчому майбутньому. Особисте відношення до 

майбутньої професійної діяльності, мотивації її вибору є досить важливими 

факторами, що зумовлюють успішність навчання. 

Не дивно, що досліджувана проблема займає вчених, присвячено велику 

кількість публікацій, монографій авторів: X. Хекхаузена, Д. В. Аткінсона, Д. 

Халла, А. Г. Маслоу та ін. 

На сьогодні в науці не вироблений єдиний підхід до вивчення проблеми 

формування мотивації поведінки особистості. Особливо мало вивченою 

виявилася структура професійної мотивації у здобувачів освіти у процесі 

підготовки у закладах освіти. 

 Мета дослідження: дослідження навчальної мотивації у здобувачів 

вищої освіти, майбутніх психологів. 

Виклад основного матеріалу. Мотивація є однією із головних проблем у 

вітчизняній та у зарубіжній психології. Значущість її дослідженості в сучасній 

психології тісно пов’язані з аналізом активності особистості, спонукальних сил 

власної професійної діяльності та поведінки. В загальному саме мотиви 

визначають, стимулюють та спонукають особистість до будь-якого виду 

діяльності. 

Важливо визначити, що основним методологічним принципом для 

дослідження мотиваційної сфери є поєднання динамічного та змістовно-

смислового компонентів мотивації. Активна розробка такого принципу 



109 

 

пов’язана з дослідженням таких проблем, як система відносин людини (В. М. 

Мясищев), співвідношення сенсу та значення (А. Н. Леонтьєв), інтеграція 

спонукань та їх смисловий контекст (С. Л. Рубінштейн)[2, с. 40–41], 

спрямованість особистості та динаміка поведінки (Л. І. Божович)[3, с. 12–17], 

В. Е. Чудновський), орієнтація у діяльності (П. Я. Гальперін) тощо. 

У загальній психології під феноменом мотивації розуміється складний 

багаторівневий регулятор життєдіяльності особистості, а саме поведінка та 

діяльність людини, що регулюються за допомогою свідомо-вольового 

компоненту. Дослідники зазначають, що «…мотиваційна система людини має 

набагато складнішу будову, ніж простий ряд заданих мотиваційних констант. 

Вона описується виключно широкою сферою, що включає і автоматично 

здійснювані установки, і поточні актуальні прагнення, область ідеального, яка в 

даний момент не є актуально діючою, але виконує важливу для людини 

функцію, даючи смислову перспективу подальшого розвитку її спонукань, без 

якої поточні турботи повсякденності втрачають своє значення»[1, с. 122]. Таке 

розуміння дозволяє в нашому дослідженні розуміти мотивацію як складну та 

неоднорідну багаторівневу систему, яка складається із потреб, мотивів, 

інтересів, ідеалів, прагнень, установок, емоцій, норм, цінностей, а з іншого 

боку, мотивованість діяльності, поведінки особистості та домінуючий мотив у 

їх структурі. 

Розуміння «мотиву» співвідносить його з потребами (Ж. Ньютен, А. 

Маслоу) )[4], а також з переживанням такої потреби та її задоволення (С. Л. 

Рубінштейн), а також з предметом потреби. Зазначимо, що розуміння мотиву як 

«предметної потреби» визначає як внутрішній мотив, що входить до структури 

самої діяльності. 

Найбільш повним є розуміння «мотиваційної сфери», яка складається з 

афективної та вольової сфери особистості (Л. С. Виготський), задоволення 

власних потреб. У загально психологічному контексті мотивація є складним 



110 

 

об’єднанням, «сплавом» мотиваційної поведінки, що розкривається у вигляді 

потреб, інтересів, ідеалів, які безпосередньо детермінують особистості. 

Мотиваційна сфера чи мотивація сприймається як стрижень особистості, 

її властивості та спрямованість, установка, очікування від соціуму, рівень 

домагань, емоційно-вольові якості та велика кількість інших соціально-

психологічних характеристик. Тому, можна стверджувати, що, незважаючи на 

велику кількість наукових підходів, мотиваційна сфера розуміється авторами як 

системна сукупність психологічно різних факторів, що детермінують поведінку 

та діяльність особистості. 

Головним для дослідження структури мотивації стало вивчення Б. І. 

Додоновим головних структурних компонентів, а саме отримання задоволення 

від діяльності, важливості для особистості безпосереднього результату, 

«мотиваційної» винагороди за певну діяльність, що створює тиск на 

особистість. Інтерпретація мотивації та її структурних компонентів 

проводиться у термінах основних потреб людини. 

Одним із ранніх дослідників особистісної мотивації, як відомо, були 

напрацювання Х. Мюррея (1938). З великої кількості проаналізованих джерел, 

було виділено основні: потреба у досягненні, потреба у домінуванні, потреба у 

самостійності, потреба в афіляції. Очевидно, що потреба в залежності, 

самореалізації та одночасно в агресивних проявах може бути цікавим для 

аналізу діяльності та поведінки особистості. 

В загальній психології діяльність розуміють як активну взаємодію 

особистості із оточуючими, під час якої досягається свідомо поставлена мета, 

яка виникає як наслідок формування у неї певної потреби, мотиву. Види 

діяльності, які забезпечують існування і формування її як особистості – 

спілкування, гра, вчення, праця. 

У навчальній діяльності об’єднуються пізнавальні процеси діяльності 

вцілому, а саме сприйняття, увага, пам’ять, мислення, уява, також потреби та 

мотивація, емоційно-вольові процеси. 
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Саме навчальна діяльність є провідною діяльністю у шкільному віці. Під 

провідною діяльністю ми розуміємо діяльність, під час якої формуються 

основні психічні процеси та властивості особистості, формуються 

новоутворення, які відповідають віковому періоду (довільність процесів, 

рефлексія, можливість самоконтролю, створення внутрішнього плану 

діяльності). На протязі всього процесу навчання провідною є саме навчальна 

діяльність, а особливо під час молодшого шкільного віку. 

Домінуючі внутрішні мотиви визначають стійкість саме навчальної 

мотивації, а також ієрархію основних структурних компонентів. В свою чергу, 

соціальні мотиви зумовлюють незмінну динаміку розпочинати нові 

взаємовідносини. У своїх дослідженнях А. К. Маркова відзначає, що 

формування мотиваційної сфери «не просто зростання позитивного або 

посилення негативного ставлення до навчання, а ускладнення структури 

мотиваційної сфери, спонукань, поява нових, більш зрілих, іноді суперечливих 

взаємовідносин між ними». 

Тому саме навчальна мотивація дозволяє особистості, яка продовжує 

розвиватися, визначати не тільки напрями діяльності, а й методи реалізації 

різних форм навчальної діяльності, підключаючи також емоційно-вольову 

сферу особистості. А отже постає як важлива багатофакторна детермінація, яка 

визначає специфіку навчальної мотивації в кожному часовому інтервалі. 

Навчальна діяльність є полімотивованою, оскільки активність здобувача 

освіти має різні джерела. У психологічній літературі виділяють такі види 

джерел активності: внутрішні, зовнішні та індивідуальні. 

Пізнавальні та соціальні (прагнення ухвалення діяльності та досягнень) 

потреби відносяться до внутрішніх джерел навчальної мотивації.  

В свою чергу, до зовнішніх джерел навчальної мотивації належать 

життєдіяльність, очікування та можливості особистості. Важливе місце джерел 

активності, які мотивують навчальну діяльність, займають особисті джерела, до 

яких відносять власні інтереси та потреби, а також установки, поведінкові 
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стереотипи, що зумовлюють прагнення до вдосконалення власної особистості, 

самоствердження та самореалізації навчальної та іншої діяльності. 

Поєднання внутрішніх, зовнішніх та особистих джерел навчальної 

мотивації впливає на результативність та характер навчальної діяльності. 

Зникнення одного джерела призведе до структурної зміни системи навчальної 

мотивації або їхньої деформації. 

Виділяють наступні функції навчальних мотивів: 

• спонукальну функцію, яка характеризує енергетику мотиву, тобто мотив 

викликає та зумовлює активність та діяльність; 

• спрямовуючу функцію, яка відбиває спрямованість енергії мотиву 

певний об’єкт, тобто вибір та здійснення певної лінії поведінки;  

• регулюючу функцію, суть якої у тому, що мотив визначає характер 

поведінки й діяльності, від чого, своєю чергою, залежить реалізація у поведінці 

й діяльності егоїстичних чи суспільно значимих (альтруїстичних) потреб.  

Отже, навчальна діяльність завжди полімотивована. Мотиву навчальної 

діяльності немає у ізольованому вигляді. Найчастіше вони виступають у 

складному взаємопереплетенні та взаємозв’язку. Одні з них мають основне 

значення у стимулюванні навчальної діяльності, інші – додаткове. Прийнято 

вважати, що соціальні та пізнавальні мотиви є психологічно більш значущими і 

найчастіше виявляються. 

Встановлено позитивний зв’язок мотиваційних орієнтацій із успішністю 

здобувачів освіти. Найбільш тісно пов’язаними з успішністю виявилися 

орієнтації на процес та на результат, менш щільно – орієнтація на оцінку 

викладачем. Зв’язок орієнтації на «уникнення неприємностей» із успішністю 

слабкий. 

Істотний, але неоднозначний вплив на навчання має спілкування та 

домінування. Однак для самої діяльності особливо важливими є мотиви 

інтелектуально-пізнавального типу. Мотиви інтелектуального плану 

усвідомлюються, розуміються, реально діють, усвідомлюються людиною як 
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потреба у знаннях, необхідність у їх застосуванні, прагнення до розширення 

кругозору, поглиблення, систематизації знань.  

Встановлено також надзвичайно важливе для організації навчальної 

діяльності положення про можливість та продуктивність формування мотивації 

через цільову навчальну діяльність. Особистісно-значущий сенсоутворюючий 

мотив у підлітків може бути сформований і цей процес реалізується в 

послідовності становлення його характеристик. 

У дослідженнях виявлено якісну своєрідність зв’язків між типом 

мотиваційної структури, особливостями продукту діяльності та 

характеристиками її суб’єктів. Так, на основі експериментальних даних було 

виявлено декілька груп здобувачів освіти за критерієм якісної своєрідності 

поєднань таких характеристик, як особливості структури мотивації, особливості 

експериментальної діяльності, суб’єктивні характеристики. 

Таким чином, навчальна мотивація, яка є особливим видом мотивації, 

характеризується складною структурою, однією з форм якої є підструктура 

внутрішньої та зовнішньої мотивації. Важливими є такі характеристики 

навчальної мотивації, як її стійкість, зв’язок із рівнем інтелектуального 

розвитку та характером навчальної діяльності. 

Висновки. Таким чином, метою нашого дослідження було дослідження 

навчальної мотивації у здобувачів вищої освіти – психологів. Предметом 

дослідження був мотиваційний комплекс особистості, під яким ми розуміємо 

співвідношення внутрішньої, зовнішньої позитивної та зовнішньої негативної 

мотивації у структурі навчальної діяльності здобувачів. 

Під час дослідження перед нами була низка завдань: аналіз вітчизняної та 

зарубіжної літератури на тему дослідження; виявлення специфіки навчальної 

мотивації у здобувачів освіти; експериментальне вивчення особливостей 

навчальної мотиваційної галузі. 

Слід звернути увагу на те, що мотивація навчальної діяльності – це 

співвідношення цілей, які стоять перед здобувачем, яких він прагне досягти, та 
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внутрішньої активності особистості. У навчанні мотивація виявляється у 

прийнятті цілей і завдань навчання як особистісно значимих і необхідних. 

Навчальна діяльність завжди полімотивована. Мотиви навчальної діяльності 

немає у ізольованому вигляді. Найчастіше вони виступають у складному 

взаємозв’язку.     
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ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ 

МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ ДО ПРОФЕСІЙНОГО 

САМОВДОСКОНАЛЕННЯ 

  

Анотація. У статті проведено  теоретичний аналіз формування готовності 

майбутніх психологів до професійного самовдосконалення. Виявлено зміст та 

mailto:mishch.marina@gmail.com


115 

 

структуру готовності майбутніх психологів до професійного 

самовдосконалення (мотиваційний (ставлення до діяльності, мотиви); змістовий 

(знання про предмет і способи діяльності); операційний (уміння та навички 

продуктивної діяльності). 

Ключові слова: готовність, майбутній психолог, професійне 

самовдосконалення, професійні якості. 

Постановка проблеми. Як закономірна відповідь на виклики та тиск 

євроінтеграції, фундаментальним стратегічним пріоритетом української 

професійної освіти є реформування системи університетської освіти, 

спрямоване на підвищення рівня професійної підготовки майбутніх психологів, 

а представники педагогічної спільноти шукають моделі освітніх процесів у 

вищій школі, які б утверджували якісно нові стратегії формування готовності 

особистості до професійного самовдосконалення впродовж усього життя.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Самовдосконалення 

розглядається науковцями як: процес свідомого керування розвитком 

особистості, своїх якостей, здібностей (О. Бодальов, А. Деркач, В. Лозовий, 

Н. Лосєва та ін.); прагнення людини до розвитку, збагачення своїх сутнісних 

сил для того, щоб внаслідок цього мати можливість самореалізуватися на більш 

високому рівні (Є. Андрієнко, П. Кондратьєв, О. Плахотнік, Г. Селевако та ін.); 

творче ставлення індивіда до самого себе, створення самого себе у процесі 

активного впливу на зовнішній і внутрішній світ з метою їхнього перетворення 

(В. Войтка, Ю. Скорик та ін.). 

Сучасним проблемам професійного самовдосконалення майбутніх 

психологів присвячені дослідження С. Васьківської, Т. Вілюжаниної, Н. Дідик, 

І. Дружиніної, Л. Жердецької, Т.Канівець, Л. Кобильнік, Ю. Паскевської, 

Н. Пророк, Л. Смалиус, Н. Чепелєвої А. Яблонського та ін. 

Метою статті є теоретичний аналіз проблеми формування готовності 

майбутніх психологів до професійного самовдосконалення. 
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Виклад основного матеріалу.  Самовдосконалення – це творче 

ставлення людини до самої себе, творення себе в процесі позитивного  впливу 

на зовнішній і внутрішній світи та їх перетворення [2]. 

На думку Г. Селевко, самовдосконалення – це свідомий, особисто 

контрольований процес розвитку, в якому цілеспрямовано формуються і 

розвиваються особистісні якості та здібності для суб’єктивних цілей та 

інтересів індивіда [3]. 

Є. Андрієнко трактує саморозивток як прагнення людини розвивати та 

збагачувати свої сутнісні сили, щоб отримати можливість самореалізуватися на 

більш високому рівні [1]. 

У процесі підготовки майбутніх фахівців до професійного 

самовдосконалення П. Блонський визначає і підкреслює головну мету 

педагогічної освіти: «Ми не хочемо навчити студента «усьому», ми хочемо 

навчити самоосвіті, навчити самостійно навчатися протягом усього 

майбутнього життя, коли лекторів, викладачів, не буде поруч» [3]. 

Професійне самовдосконалення – це  специфічний процес  професійної 

діяльності, невід’ємна складова професійної підготовки та результат свідомої 

взаємодії майбутнього психолога з конкретним соціальним середовищем, де 

реалізуються власні потреби у розвитку особистісних якостей, які забезпечать 

успіх у професійній діяльності та в житті в цілому. 

У ході дослідження було виявлено, що структура процесу професійного 

самовдосконалення майбутніх психологів характеризується еволюцією цього 

процесу, яка простежується від одного етапу до іншого, і може бути 

представлена як логічний ланцюжок: самопізнання > самоуправління > 

самотворення > самоконтроль. Останній передбачає перехід до етапу 

самопізнання лише на новому рівні. 

Готовність людини до будь-якої діяльності, в тому числі й до 

самовдосконалення, можна виразити формулою: «готовність = бажання + 

знання+ вміння» або «готовий = хочу + знаю + вмію». Це рівняння відображає 
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три аспекти готовності: мотиваційний або особистісний, інформаційний та 

діяльнісний. На нашу думку, компонент готовності повинен включати в себе 

ознаки, які дозволять психологу ідентифікувати наявність або відсутність 

кожного кожного аспекту готовності у психолога. Крім того, конструкт має 

бути визначений таким чином, щоб можна було розрізняти рівні готовності [1]. 

Ключ до розробки конструкту формування готовності майбутніх 

психологів до самовдосконалення у професійній діяльності має полягати у  

визначенні двох понять: «самовдосконалення» та «готовність». 

Проаналізувавши різні структури готовності, ми дійшли висновку, що 

спільними для всіх видів готовності є такі компоненти: 

- мотиваційний (ставлення до діяльності, мотиви); 

- змістовий (знання про предмет і способи діяльності); 

- операційний (уміння та навички продуктивної діяльності). 

Однак, враховуючи специфіку досліджуваного питання, науковці по-

різному підходять до такої діяльності та її видів. У більшості випадків до 

структури готовності вводяться додаткові компоненти, що зумовлено 

специфікою виду професійної діяльності, а в нашому дослідженні –

особливостями професійної підготовки майбутніх психологів. 

Висновки. Проаналізовано стан розробленості проблеми формування 

готовності майбутніх психологів до професійного самовдосконалення, 

підтвержено її актуальність і доцільність, та виявлено, що динамізм і 

трансформація сучасного життя зумовлює об’єктивну потребу у формуванні 

готовності майбутніх психологів до професійного  самовдосконалення. 

Незважаючи на існування різноманітних моделей формування готовності 

майбутніх психологів до професійного самовдосконалення в європейських 

закладах вищої освіти, вітчизняний досвід свідчить, що лише частина 

навчальних планів і програм орієнтована на формування готовності майбутніх 

психологів до професійного самовдосконалення.  
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Аналіз стану досліджуваної проблеми свідчить про необхідність 

визначення системи змісту та визначення педагогічних умов формування 

готовності майбутніх психологів до професійного самовдосконалення у процесі 

навчання у закладі вищої освіти. Формування готовності до професійного 

самовдосконалення майбутніх психологів виявилося одним із головних завдань, 

яке можна вирішити шляхом практичної спрямованості змісту освітнього 

процесу, інтеграції дисциплін та використання  активних методів навчання. 
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Анотація. В статті розглянута проблема становлення здатності до 

самоефективності в юнацькому віці. 
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особливості, особистість.  

Постановка проблеми.  На сучасному етапі інтеграції України до 

європейського та світового співтовариства пріоритетним завданням є 

становлення цілеспрямованої, активної, впевненої у своїх силах особистості, яка 

здатна адаптуватися до нових соціально-економічних умов, а також 
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використовувати конструктивні стратегії подолання труднощів на життєвому 

шляху. Одним із напрямків вирішення зазначеної проблеми є дослідження 

особливостей та умов посилення здатності до самоефективності особистості, що 

визначає успішність молодої людини в діяльності та у взаєминах із людьми. 

Сенситивним періодом для становлення самоефективності є юнацький 

вік, який характеризується розвитком інтелектуальних здібностей, професійною 

підготовкою, особистісним самовизначенням. Самоповага, вибір 

конструктивних копінг-стратегій є необхідною передумовою адекватної оцінки 

власних здібностей юнаків та дівчат, що призводить до успіху в різних сферах 

життєдіяльності. Почуття впевненості у собі та соціально-психологічна 

адаптація впливають на становлення соціальної компетентності, яка визначає 

здатність молодої людини виявляти ініціативу в соціальних контактах. 

Мотивація навчання у ВНЗ сприяє плануванню та коригуванню навчальної 

діяльності студентів юнацького віку, що детермінує гнучкість та 

наполегливість у досягненні життєвих цілей. 

Водночас у юнацькому віці має місце найнижча задоволеність смислом 

життя, невпевненість у собі, стан загальної невизначеності. Власне студентська 

специфіка кризового стану супроводжується зростанням критичного ставлення 

щодо викладачів, розчаруванням у навчанні, в обраному фаху та у власних 

перспективах  і  можливостях. Криза переходу від юності до ранньої дорослості 

вимагає бути відповідальним у конкретних напрямках життєдіяльності, а саме: 

у навчанні (професійній підготовці) як провідній діяльності студента та 

соціальній взаємодії.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Поняття «само ефективність» 

закріпилось у психологічній науці у другій половині ХХ століття, проте має 

глибоке філософське підґрунтя. Філософи розглядають це особистісне 

утворення у зв’язку з цілепокладанням та впевненістю на шляху до поставленої 

мети (Аристотель, І.Кант, Дж.Локк), з почуттям власної гідності (О.І.Герцен), 

самовдосконаленням (Г.С.Сковорода). 
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У зарубіжній психологічній літературі проблема здатності до  

самоефективності досліджується у контексті ефективного функціонування 

особистості в соціумі (Ф.Зімбардо, Д.Кенрік, М.Ляйпе, Д.Майерс,) та успішної 

діяльності: навчальної (А.Бандура, К.Барбаранеллі, Д.Сервон, Д.Шанк), 

професійної (Н.Бетц, Ф.Лутанс, А.Стайкович), спортивної (Ф.Салліван, 

Д.Фельц, С.Шорт); як психічне утворення, пов’язане з самоповагою (Дж.Лейн, 

Дж.Пітч, Е.Чапман), копінг-стратегіями (С.Дженкін, Е.Фрайденберг), почуттям 

впевненості в собі (Р.Мієльке, Ф.Петерман), соціально-психологічною 

адаптацією (М.Йерусалем, В.Міттаг), мотивацією (Г.Марш, М.Міллер, 

Ф.Паджарес); як фундаментальна особистісна характеристика у взаємозв’язку з 

психічним здоров’ям та самоактуалізацією (А.Маслоу, К.Роджерс, В.Франкл); 

позитивна самоустановка, що призводить до особистісного зростання 

(М.Селігман, Н.Пезешкіан). 

У радянській психології проблема самоефективності досліджується 

побіжно, супровідно з іншими проблемами (О.Г.Асмолов, Л.С.Виготський, 

Д.О.Леонтьєв, О.М.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн).  

Українські вчені вивчають зазначений феномен у контексті педагогічної 

парадигми (Т.І.Кремешна), крос-культурної адаптації (І.В.Брунова-Калісецька), 

сімейного благополуччя (Т.М.Зелінська), мотивації досягнення (С.С.Занюк); 

емпіричного корелята амбівалентності атитюдів (А.Е.Хурчак); особистісної 

детермінанти турботи про себе (І.В.Михайлова). 

Мета статті: теоретично обґрунтувати зміст, структуру, рівні здатності 

до самоефективності; виявити особливості її становлення у юності.  

Виклад основного матеріалу. Поняття самоефективності увійшло в 

тезаурус психологічної науки у другій половині ХХ століття. Перші спроби 

вивчення цього психічного утворення прослідковуються в зарубіжній 

психології в 50-60-ті роки у роботах Р.Уайта, який розглядає його в широкому 

контексті мотиваційних факторів поведінки. Вчений стверджує, що “мотивація 

через почуття ефективності” є силою, яка детермінує прагнення особистості до 
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компетентності в різних сферах життєдіяльності. Бажання бути ефективним 

виявляється у впевненості в собі, що призводить до успіху, а також передбачає 

певні зусилля, спрямовані на розкриття особистістю власного потенціалу. 

Термін «самоефективність» було концептуалізовано американським 

вченим А.Бандурою у 1977 році. Науковець визначає це поняття як 

“переконання в тому, що індивід здатен успішно здійснювати поведінку, 

необхідну для досягнення очікуваних результатів” [4]. Дослідник розрізняє 

поняття очікування результатів і очікування ефективності, оскільки конкретна 

людина може знати, що деякі дії призводять до певного результату, але може не 

вірити в те, що вона здатна здійснити ці дії. Відбувається це тому, що людина 

боїться й уникає тих соціальних ситуацій, з якими, на думку автора, вона не 

може впоратися, активно поводить себе тоді, коли впевнена у своїх здібностях і 

вірить у власний успіх. Особи з високою самоефективністю більш наполегливі, 

краще вчаться, менш тривожні та не схильні до депресії. Отже, оцінка своїх 

можливостей (здібностей), впевненість в успішному виконанні конкретного 

завдання і становить переконання у власній ефективності.  

Самоефективність має глибоке філософське підґрунтя (Аристотель, 

І.Кант, Дж.Локк та ін.), аналіз яких необхідний при з’ясуванні суті зазначеного 

особистісного утворення. Давньогрецький філософ Аристотель, не 

використовуючи цей термін, розглядає самоефективність у взаємозв’язку з 

адекватним цілепокладанням та засобами досягнення мети. Адже благополуччя 

людини або держави залежить “від дотримання двох умов: одна – правильне 

визначення задачі та кінцевої мети будь-якої діяльності, друга – пошук 

різноманітних засобів, які ведуть до кінцевої мети” [2]. Вищезазначені умови 

активуються тоді, коли людина виявляє впевненість у власних можливостях, 

адекватно оцінюючи свої здібності, що є важливим чинником успіху у будь-

якій справі. 

На думку І.Канта, людина повинна не лише передбачити кінцевий 

результат, але і бути впевненою у власній ефективності на шляху до досягнення 
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мети. Філософ наголошує на тому, що з дитинства необхідно «закладати в 

людині впевненість у власних силах, завдяки чому вона зможе належним чином 

продемонструвати свої таланти» [2]. Не тільки природні здібності особистості 

допомагають їй «досягти свого призначення», а й адекватне їх оцінювання. 

Філософ зазначає, що надзвичайно небезпечно оцінювати себе нижче за інших, 

що жодним чином не призведе до успіху. Однак атмосфера змагання може бути 

корисною у вихованні підростаючої особистості у випадку, коли для дитини 

очевидним є той факт, що й інші можуть виконати завдання. 

Дж. Локк підкреслює думку, що «існують люди, які самі пригнічують 

власний дух, зневірюються за першого ж ускладнення та вирішують, що 

оволодіти будь-якою наукою або просунутись у знанні далі їм не під силу...» 

[5]. Філософ переконаний, що такі люди ніколи не досягнуть успіху у 

діяльності чи спілкуванні, оскільки вони низько оцінюють свою ефективність. І 

навпаки, ті, хто вірять у власні можливості, здатні бути більш успішними, 

сильнішими на шляху подолання певних труднощів. 

Г.С.Сковорода досліджує ефективність людини крізь призму 

самовдосконалення. Він доводить, що основою особистого вдосконалення є 

пізнання людиною своєї сутності, власних слабостей та переваг, позитивних та 

негативних вчинків, уміння правильно оцінювати свої успіхи й недоліки у 

роботі. Не знаючи себе, людина, «як у пітьмі блукає, береться не за ту справу, 

до якої вона схильна» [4]. Отже, захоплення улюбленою справою, до якої 

людина має хист, вміння прислухатися до себе, пізнавати себе, адекватно 

оцінювати власні здібності є передумовою становлення самоефективності 

особистості. 

О.І.Герцен розглядає самоефективність у взаємозв’язку з цінністю 

людської особистості, почуттям власної гідності. Мислитель вважає, що 

любити собі подібного, рахуватися із суспільної думкою, ставитися до людей з 

повагою – це істина, яка відома багатьом. Але насамперед «слід поважати та 

любити себе, цінувати власну гідність». Інакше кажучи, переконання стосовно 
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власної особистості, усвідомлення своїх достоїнств та недоліків є важливим 

фактором успіху в діяльності та у міжособистісних стосунках. 

Таким чином, теоретичний аналіз поглядів представників філософської 

антропології дозволяє визначити самоефективність як фундаментальну 

характеристику людського буття.  

Юнацький вік є сензитивним для становлення самоефективності, яка 

проявляється у здатності з самоповагою, впевнено оцінити власні можливості 

досягнення успіху, бути адаптивним у соціальних взаєминах, мати внутрішню 

мотивацію діяльності та конструктивно вирішувати складні життєві ситуації. В 

цьому віці помітно поліпшуються показники за такими факторами як 

товариськість, легкість у взаємодії з людьми, домінантність (ініціативність, 

стійкість, конкурентноздатність), у той час як загальна збудливість, 

невпевненість у собі та тривожність знижується, тобто розвиток спрямований 

вбік більшої врівноваженості.  

В юнацькому віці виявлена негативна вікова тенденція домінування 

середнього рівня загальної самоефективності зі зменшенням високого та 

збільшенням низького рівня досліджуваного нами явища у студентів 18-19 

років. Це пояснюється розчаруванням в учбовій діяльності, руйнацією 

життєвих планів, незадоволеністю власним становищем у суспільстві, станом 

загальної невизначеності при переході до ранньої дорослості. До подібних 

висновків дійшли й інші автори, зокрема, Б.О.Сосновський зазначає: «На 

другому курсі є стійка тенденція до зменшення майже всіх досліджуваних 

психічних параметрів. Це є наслідком дорослішання і наближення юнацьких 

установок до реалій  практичного життя».  

Особистостям юнацького віку з високим рівнем прояву самоефективності 

соціальних взаємин властиве почуття впевненості в собі, адаптованість у 

стосунках із людьми. Такі молоді люди ініціативні та стійкі у встановленні та 

підтримці соціальних контактів, вони соціально компетентні, мають насичену 

практику спілкування та сприймають себе успішними комунікаторами. Названі 
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респонденти пишаються собою, переживають симпатію до себе, яка 

проявляється в задоволенні власною особистістю, приймають не лише власні 

переваги, а і недоліки; у складних ситуаціях взаємодії з оточуючими людьми 

надають перевагу активному вирішенню проблем.  

Середній рівень соціальної самоефективності є домінуючим у студентів 

юнацького віку, він характеризується високою напругою в переживанні 

негативних і позитивних емоцій у стосунках з людьми. На цьому рівні 

спостерігається зниження здатності до адаптивної та конструктивної соціальної 

компетентності, характерне використання захисних механізмів, що призводить 

до антипатії власного «Я», неприйняття не тільки власних недоліків, а і переваг. 

Також респондентам середнього рівня притаманне коливання проявів 

впевненості та ініціативи, що виражається у почутті дискомфорту у ході 

спілкування зі студентською групою, викладачами, адміністрацією 

університету, та як результат  у відволіканні від реальних контактів або їх 

уникненні.  

Низький рівень зазначеної складової самоефективності вирізняється 

емоційною напругою, надмірною фіксацією, неконтрольованістю негативних 

переживань, які спричинені зниженням впевненості у власних силах, психічним 

відчуженням, усамітненням, нерозумінням людей, які оточують, та соціальною 

дезадаптацією, що призводить до депресії та агресії в соціальних контактах. 

Такі студенти юнацького віку вважають себе нездатними до успішних 

міжособистісних стосунків, не вірять у результативність власних здібностей у 

спілкуванні.  

Проблема труднощів спілкування в юнацькому віці виявляється в 

«порушенні контактів та ходу взаємодії партнерів, виникненні різноманітних 

перешкод розвитку стосунків, аж до їх розриву, коли спілкування складається 

несприятливо та партнери відчувають емоційне неблагополуччя, напругу, що 

супроводжується дезадаптацією поведінки». Згідно досліджень О.Г.Сомової, 

понад 90% студентів юнацького віку вказують на те, що мають певні труднощі 
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у соціальній взаємодії, наслідком яких є очікування негативної оцінки, 

надмірне занурення в себе, негативні емоції, відсутність взаєморозуміння, 

нездатність до вираження власних почуттів та встановлення контактів. Авторка 

переконана, що бажання бути самим собою, прагнення до саморозкриття не 

завжди знаходять реалізацію у практичній діяльності молодої людини, що 

зазвичай супроводжується програванням «чужих ролей» у спілкуванні, 

самозапереченням, неможливістю повною мірою розкрити власний внутрішній 

світ. Невпевненість у собі породжує, у свою чергу, страх «втратити себе» у 

спілкуванні, призводить до напруження, невдоволення стосунками. 

В нашому дослідженні констатується негативна вікова тенденція, яка 

проявляється в наступному.  Середній рівень здатності до самоефективності в 

діяльності збільшується статистично значущо; відповідно, збільшується, і 

низький рівень досліджуваного нами явища; високий рівень має статистично 

достовірну тенденцію до зменшення. На наш погляд, це пояснюється тим, що 

відбувається криза переходу від юності до ранньої дорослості, яка 

характеризується втратою сенсу провідної діяльності студента – учбово-

професійної діяльності, що супроводжується зростанням критичного ставлення 

до викладачів, розчаруванням у навчанні загалом, в обраному фаху, у власних 

перспективах та можливостях. 

Подібна тенденція виявлена також у дослідженні Л.Ф.Мирзаянової. Так, 

авторка констатує, що наприкінці першого року навчання у ВНЗ, майже у 

половини студентів різко знижується рівень очікування успіхів в учбово-

пізнавальній діяльності. «Інтеріоризація оцінних суджень викладачів, 

зіставлення сформованих раніше уявлень про власну успішність з навчальними 

досягненнями у ВНЗ провокує переживання кризи успішності та 

компетентності студентів». Вікові кризові явища проявляються у зниженні 

успішності та загальної активності студентів юнацького віку, погіршенні 

самопочуття, настрою, а також зростанням тривожності. 
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Таким чином, нами виявлено вікові особливості проявів загальної 

самоефективності, самоефективності соціальних взаємин, самоефективності в 

діяльності у студентів юнацького віку. 

Висновки. Одним із напрямків виховання цілеспрямованої, успішної, 

впевненої у своїх силах особистості є дослідження психологічних особливостей 

та умов підвищення самоефективності як здатності до адекватної оцінки 

власних здібностей, соціальної компетентності, планування та коригування 

діяльності. Самоефективність спрямовує особистість на очікування успіху в 

різних сферах життєдіяльності, ініціативність та стійкість у встановленні та 

підтримці соціальних контактів, гнучкість та наполегливість у досягненні мети. 

Юнацький вік – період особистісного самовизначення, професійної 

підготовки, розширення кола соціальних взаємин – є сенситивним для зростання 

самоефективності особистості. Водночас, перехід від юності до ранньої 

дорослості супроводжується віковою кризою, для якої характерні незадоволеність 

смислом життя, розчарування у навчанні, критичне ставленні до викладачів, 

невпевненість у встановленні соціальних контактів, що гальмує процес 

особистісного зростання юнаків та дівчат. 
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ОПТИМІЗМ ЯК КАТЕГОРІЯ ПСИХОЛОГІЇ 

Анотація. Робота присвячена теоретичному аналізу психологічної 

категорії «оптимізм», який виступає соціально цінною особистісною якістю, 

цілеспрямоване формування якої у дітей і посилення в процесі самовиховання і 

професійної діяльності у дорослих завжди буде актуальним прикладним 

завданням. Оптимістичні стани складають ресурсний емоційний фон всякої 

продуктивної діяльності людини. Саме тому дослідження оптимізму 

залишаються важливими для сучасної психології. 

Ключові слова: оптимізм, песимізм, самодетермінація, мотивація, 

суб’єктивне благополуччя. 

Напрям розгортання активної життєвої позиції сучасного учня різниться 

характером його світосприймання: його діяльність визначена позитивним 

проектуванням майбутнього (оптимістичний погляд на життя), або намаганням 

уникнути ймовірних помилок та негараздів (песимістичний погляд на життя). 

Переваги активно-оптимістичної життєвої позиції у контексті формування 

успішної особистості, яка здатна до самореалізації та творчості очевидні.  

Мета дослідження полягає теоретичному обґрунтуванні змісту, 

структури, виявленні психологічних особливостей проявів оптимізму та 

визначенні шляхів і засобів розвитку цієї соціальної установки серед 

старшокласників. 

Виклад основного матеріалу. Відмінність серед людей за ступенем 

оптимізму пов'язана з образом власного майбутнього, з досяжністю життєвих 

цілей. Песимістам притаманні невпевненість і сумніви, тоді, коли оптимісти 

впевнені в позитивному майбутньому. Песимісти переконані у постійності і 

тривалості власних невдач. Невдачі при цьому сприймаються такими, що 

мають глобальний характер і стосуються всього, а відповідальність за них 

покладається на самого суб'єктова. Оптимісти, на відміну від них, вірять, що 

невдача має тимчасовий характер, що її причини не є універсальними і 

відповідальність за них покладається на інших людей, обставини, невдача та 
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інше. Тому оптиміст бореться з несприятливою ситуацією з подвоєною 

енергією, сприймаючи її як виклик [4]. 

Оптимістичний погляд людини на життя дає їй наступні переваги: 

1) менший рівень страждань і негативних переживань порівняно з 

песимістами, при зіткненні труднощами, які виникають у житті, 2) краща 

адаптація до негативних життєвих ситуацій, 3) стимулювання спроб 

цілеспрямованого і конструктивного вирішення проблеми, 4) більш виражена 

порівняно з песимістами стійкість і готовність до подолання труднощів, 5) 

більше виражена систематичність намагань долати проблеми та труднощі, 

готовність довше не здаватись, 6) наявність багатьох корисних звичок таких, як 

здоровий спосіб життя, спорт, застосування різноманітних технік ментального 

«догляду за собою» тощо, які є додатковим потужним джерелом фізичних і 

психологічних внутрішніх ресурсів особистості, 7) більш виражена порівняно з 

песимістами результативність діяльності. 

 Саме тому оптимізм виступає як соціально цінна особистісна якість, 

цілеспрямоване формування якої у школярів і посилення в процесі 

самовиховання і професійної діяльності у дорослому житті завжди виступає 

актуальним прикладним завданням. Оптимістичні стани утворюють ресурсний 

емоційний супровід усякої продуктивної діяльності людини. Тому дослідження 

оптимізму залишаються актуальними в сучасній психології. 

Оптимізм у зарубіжній психології досліджується як атрибутивний стиль 

(М. Селигман, С. Петерсон), як система настанов, диспозицій особистості (К. 

Муздибаєв, Ч. Карвер, М. Шейєр, Є.П. Ільїн), позитивне відношення до світу 

(Е. Еріксон), конструктивна характеристика та ознака мислення суб'єкта (А. 

Бек, А. Эліс), позитивна самоустановка (А. Аргайл, Д. Джонгвард, М. Джеймс,  

В.В. Столін, І.А. Джидарьян, С. Любомирські), умова результативної пошукової 

активності суб'єкта (В.В. Аршавський, В.С. Ротенберг), компонент поведінки 

(С.С. Замишляєва) і мотивації досягнення та успіху (Т.О. Гордеєва). 

Вітчизняні психологи розглядають оптимізм як особливу соціальну 
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установку (М.М. Чіжиченко, О.Є. Хурчак), показник саморозвитку особистості 

(І.Д. Бех), ознаку психічного здоров'я людини (Г.В. Ложкін, І.Я. Коцан, Т.Б. 

Хомуленко), чинник губристичної мотивації (К.І. Фоменко), вияв 

амбівалентних особистостей юнацького періоду життя (Т.М. Зелінська), 

переживання позитивного мислення (В.Ф. Калошин), ознаку    психічного 

здоров’я людини (І.Я. Коцан, Г.В. Ложкін, М.І. Мушкевич), соціальну 

установку особистості (А.Е. Хурчак). 

Дефініція оптимізму як базисна категорія в психології, визначалася за 

допомогою психологічних утворень таких, як: диспозиція (Д. Гоулман, У. 

Джеймс, К.К. Муздибаєв, В.О. Ядов), диспозиційна атрибуція (Д. Майєрс, Ф. 

Хайдер) та атрибутивний стиль пояснення поведінки (Т.О. Гордєєва, М. 

Селігман, Д. Вейлант, В.М. Русалов, Л.М. Рудіна). 

На думку прихильників диспозиційного підходу (Д. Гоулман, У. Джеймс, 

К.К. Муздибаєв) головною складовою розвитку оптимізму є позитивні та 

негативні очікування людини і впевненість, або сумніви в очікуваному 

результаті. Представники диспозиційно-атрибутивного підходу характеризують 

оптимізм як схильність людини пояснювати власну поведінку певними 

чинниками і відрізняють два аспекти – диспозицію і атрибуцію. Засновник 

теорії атрибуції Ф. Хайдер говорив, що людина схильна обгрунтовувати  

поведінку інших людей внутрішніми або зовнішніми чинниками (зокрема, 

ситуація, у якій людина знаходиться, «ситуативна атрибуція»). Вчені-

прихильниками атрибутивного підходу, характеризують оптимізм за 

допомогою поняття стилю атрибуції як деякого способу поведінки і способу 

пояснення людиною подій життя, власних вчинків та поведінки інших людей. 

Стиль пояснення, за Т.О. Гордєєвою, – це спосіб, за допомогою якого людина 

звикла пояснювати причини подій і ситуацій, які відбуваються. Вчена пояснює 

оптимістичне мислення як багатогранне  утворення, на якому побудоване 

вміння цілеспрямовано діяти у зовнішньому світі, реалізовувати свої задуми і 

мрії, відкриватись новому досвіду та чинити опір впливу складних життєвих 
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обставин. 

Значний розвиток набула проблематика оптимізму в зарубіжній 

психології. Такі дослідження можна умовно поділити на три напрями: 

1. Соціально-когнітивний (М. Аргайл, А. Бек, Б. Вайнер, К. Двек, 

Д. Келлі, А. Фримман).  

Представники цього напрямку оптимізм вважають когнітивно-оцінним 

утворенням, яке розвивається під впливом соціального оточення та мислення.   

Це установка, яка допомагає людині аналізувати отриману інформацію і 

завдяки якій людина може пояснити чинники успіхів і невдач.  

2. Гуманістичний (П. Гудмен, Ф. Лерш, А. Маслоу, Ф. Перлз, К. 

Роджерс, В. Франкл, Р. Хефферман).  

 Оптимізм вченими даного напряму розглядається в контексті 

самозмінення, саморозвитку, позитивного ставлення до себе і пошуку 

результативних варіантів соціалізації.  

3. тановить позитивна психологія (М. Джеймс, Д. Джонгвард, Дж. 

Кехо, М. Селігман, Н. Пезешкіан, Дж. Рейнуотер). 

Оптимізм розвивається відповідно до позитивного ставлення особистості до 

власних здібностей та інших людей і як результат дії соціального оточення. 

Песимізм можна перетворити на оптимізм шляхом формування уявлень про 

природу інтелекту, мотивації подолання перешкод, віри в те, що прикладені 

зусилля допоможуть у досягненні мети та вагомих творчих успіхів. 

У вітчизняній психології оптимізм досліджувався опосередковано як 

складова позитивного мислення людини (В.Ф. Калошин), детермінанта 

особистісної амбівалентності (Т.М. Зелінська), психологічного благополуччя 

(Н.В. Коврига, Е.Л. Носенко), а також під час вивчення багатьох інших 

психічних явищ (О.А. Ліщинська, В.С. Хомик). 

Узагальнюючи результати численних досліджень проблеми оптимізму та 

окремих його проявів, дає нам підстави визначити в структурі цього феномену 

такі компоненти та критерії їх діагностування:  
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- афективний (фрустраційна толерантність, ознакою якої є емоційна 

стійкість),  

- когнітивний (позитивний чи негативний стиль), 

- поведінковий (автономія, що визначається незалежністю та 

саморегуляцією поведінки). 

Дослідження науковцями зв’язків оптимізму з багатьма іншими 

психологічними утвореннями особистості д а є  нам усі підстави зробити 

припущення про те, що у ранньому юнацькому віці оптимізм особливо тісно 

пов’язаний з аутосимпатією (С.Р. Пантилєєв), надією та сподіваннями (М. 

Селігман, К. Муздибаєв), та самовпевненістю (В.Г. Ромек). 

На думку Л. Тайгера оптимізм – це набута в процесі еволюції і необхідна 

людська характеристика для успішної адаптації. У сучасній психології 

вибудувались два основні підходи до оптимізму: 1) розгляд його як системи 

диспозицій (Ч. Карвер і М. Шейєр) і 2) трактування його як стилю причинних 

пояснень (атрибутивний стиль). Ці підходи до пояснення оптимізму 

доповнюють один одного. Вони з’явились в досліджекннях  когнітивної 

психології і пов'язують оптимізм, перш за все з динамікою процесів обробки 

інформації в психіці людини. 

Серед нових досліджень концепцію, яка є альтернативною когнітивному 

підходу до оптимізму, розробляє І.А. Джидарьян. Тут предметом розгляду є не 

стільки процеси обробки інформації, властиві індивідові, скільки прояв 

оптимізму усередині емоційно-чуттєвої тріади "Віра – Надія – Любов" (ВНЛ). 

Оптимізм як позитивне відношення і сприйняття власного майбутнього, 

особливо повно виражений в компоненті Віри. Він є вірою у світле майбутнє в 

можливість покращити суспільство, незважаючи на будь-які перепони. 

Оптимізм є складовою суб’єктивного благополуччя кожної людини. У 

позитивній психології виникли два світоглядні і дослідницькі підходи щодо 

аналізу природи благополуччя: 

- гедоністичне (головне в ньому – суб’єктивне переживання 



132 

 

благополуччя); 

-  евдемонічне (у ньому тзакладена ідея про те, що не всяке позитивне 

переживання є справжнім благополуччям). Ідеалом гедонізму є максимізація в 

задоволенні і мінімізація в стражданні. Ідеалом евдемонізму є доброчесне 

життя. Цілком зрозумілим є те, що міцніші основи для оптимізму закладені в 

евдемонічному підході (для древніх греків евдемонія була свідченням 

прихильності богів), адже прагнення до кращого, доброчесне життя на 

противагу від гедоністичних намагань щодо уникнення гіршого, служить 

надбанню справжнього щастя. 

У структурі оптимізму виділяють такі компоненти як когнітивний, 

емоційний та мотиваційний. зазвичай, в експериментальних дослідженнях 

прослідковують кореляції таких особистісних змінних, як оптимістичні 

установки, що пов’язані зіздоров'ям, фізичним самопочуттям, настроєм, 

здібностями до наполегливості і успішністю в роботі. 

Оптимізм нерозривно пов’язаний зі зрілими і розвиненими формами 

самодетермінації людини [3]. Опираючись на ідею локусу каузальності, Е. Десі 

і Р. Райан зафіксували і дослідили зовнішньоорганізовану (екстринсивну) і 

внутрішньоорганізовану (інтринсивну) мотивацію. Локус каузальної є 

засвоєною людиною ще у ранньоьому дитинстві системою особистісних 

орієнтацій, типами переконань щодо природи причинності. Каузальні орієнтації 

виявляються у схильності людини до інтерпретації (шукати, створювати, 

оцінювати) життєві події як 1) такі, щодають інформацію, 2) контролюючі, або 

3) амотивуючі. Залежно від особливостей каузальних орієнтацій людям 

притаманні різні особливості поведінки як в практичній, так  і в когнітивній 

сферах, а також у емоційній сфері. 

Не виключаємо і того, що оптимістична віра у власне майбутнє допомагає 

людині якимось чином захиститись від хвороб. У цьому випадку оптимізм 

виступає у якості когнітивного посередника, завдяки чому полегшується 

звернення хворого за соціальною підтримкою та культивується цінність 
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здоров’я. Опираючись на ряд життєвих фактів можемо стверджувати, що 

оптимістичні переживання, які виявляються у позитивних емоціях, зумовлюють 

прямий фізіологічний ефект, корисний для здоров’я, що виявляється в 

уповільненні хвороби [2]. 

Оптимізм як проблема і об’єкт спеціального дослідження в 

геронтопсихології виходить на передній план у зв'язку з аналізом мудрості. 

Дослідники переконливо доводять як можливість, так і необхідність «щасливої 

старості», яка виступає як особливо сприятлива форма старіння [1]. 

Оптимістичні і щасливі переживання в старості не мають проекції на майбутнє 

як це прослідковується в молодості. Вони достатньою мірою вичерпуються 

сьогоденням. При цьому, існування в старості приймається повністю, без 

намірів що-небудь змінити на краще. Оптимізм в старості грунтується на 

позиції самодостатнього, споглядального і спокійного життя. Правила, цільові 

установки і переконання, які притаманні періоду молодості, переглядаються у 

напрямку відмови від боротьби, що приводить до зростання толерантності. 

Спостерігається зміна моральних установок, з’являється безкорисливість щодо 

бажання допомогти іншим людям. 

Найважливішим чинником, який є ознакою «щасливої старості», є 

мудрість, яка виявляється у здатності знайти баланс між суперечливими силами 

і продукуванні зважених суджень, наданні корисних порад з складних питань 

життя. Воно виявляється у поєднанні практичного інтелекту і неявного знання, 

що застосовується для розв’язання   задач   з   метою досягнення загального    

успігу.  За  П. Балтесом, мудрість виявляється у експертній системі знань, 

орієнтованій на практичну сторону життя. Вона включає фактуальні і 

процедурні знання, пов'язані з контекстом. Це – знання, які базуються на 

розумінні відносності життєвих цінностей і прийнятті непередбачуваної 

мінливості життя. Мудрість сприяє подоланню складних ситуацій які 

вимагають напруги усіх сил, і вже тому "вселяє оптимізм" на завершальних 

стадіях онтогенезу. 



134 

 

Висновки. Таким чином, виступаючи, як категорія позитивної 

психології, оптимізм займає провідне місце в системі психологічних понять. 

Явища, які досліджуються в позитивній психології - це предмет системного 

аналізу. Вони характеризуються багатовимірністю, багатоаспектністю та 

багаторівневістю. Оптимізм за своїми ознаками схожий до багатьох потокових 

станів, мудрості, щастя, суб'єктивного благополуччя та інших явищ полягає в 

їхній насиченості позитивними емоційними переживаннями, які представлені в 

самозвітах досліджуваних і можуть фіксуватись за допомогою різноманітних 

діагностичних методик. В експериментальних дослідженнях  спостерігається 

кореляція показників оптимізму з різними проявами діяльності і особистісними 

якостями людини. 

необхідна теоретична і емпірична розробка системи критеріїв, що до- 

зволяють надійно відрізняти феномен оптимізму від багатьох інших 

позитивних явищ у житті людини.  

Перспективною є, зокрема, розробка психологічних моделей оптимізму, 

в яких він виступив би в ролі предиктора психічної регуляції навчальної 

діяльності дитини.  
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ІНТЕРНЕТ ЗАЛЕЖНІСТЬ ТА ЇЇ ВПЛИВ НА ОСОБИСТІСТЬ 

Анотація. Стаття присвячена проблемі теоретичного аналізу проблеми 

впливу інтернету на особистість людини (зокрема у юнацькому віці) та 

визначенні впливу Інтернет-залежності на психологічні особливості осіб 

юнацького віку. Проаналізовано теоретичні підходи до трактування поняття 

самовизначення та його особливостей в юнацькому віці та встановлено 

особливості впливу Інтернет залежності на формування особистості та 

самовизначення осіб юнацького віку. 

Ключові слова: Інтернет, Інтернет залежність, адикція. 

Хоча віртуальна реальність почала розвиватися давно, події сьогодення 

дали зрозуміти, наскільки інструменти Інтернет мережі можуть бути корисні в 

нинішніх умовах. Є реальною необхідність дослідження віртуального простору, 

взаємодії з ним та впливу його на окрему особистість та соціум. 

Актуальність дослідження. Інформаційний простір ініціює нові форми 

прояву самоорганізації людини, створює нові сфери самовираження 

особистості, доповнює її буття. Але в той же час у процесі використання 

інформаційних технологій можливе виникнення комп’ютерної залежності. На 

сьогодні одним із найпоширеніших її видів є Інтернет-залежність. Особливим є 

ризик виникнення Інтернет-залежності в період юнацтва, оскільки юнаки і 

дівчата становлять найбільшу за чисельністю групу користувачів віртуального 

простору. 
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Мета дослідження полягає в теоретичному аналізі наукової літератури та 

визначенні впливу Інтернет-залежності на психологічні особливості осіб 

юнацького віку. 

Виконане нами дослідження було спрямоване на реалізацію ряду 

завдань: 

1. Проаналізувати теоретичні підходи до трактування поняття 

самовизначення та його особливостей в юнацькому віці. 

2. Встановити особливості впливу Інтернет залежності на 

самовизначення осіб юнацького віку. 

Виклад основного матеріалу. Зазначимо, що нині чимраз більше 

домінує культура, заснована на нових інформаційних технологіях комунікації. 

На будь-якому рівні інформаційної культури людина може включатися в 

інформаційну діяльність, працювати з комп’ютером, знаходити можливості 

задоволення своїх запитів.   Так, зараз бурхливий розквіт як у світі, так і в нашій 

країні переживають соціальні мережі, що охопили більшість користувачів 

Інтернету. 

На думку Л. І. Михайлової, важливими є причини створення віртуальної 

особистості. Воно забезпечується можливістю піти від статусної приналежності 

та її зовнішніх атрибутів, від зовнішнього вигляду, від соціальних ознак, таких 

як вік, стать, економічний статус та ін. Це надає можливість максимального 

самовираження. Всі ці мотиви тою чи тою мірою пов’язані з компенсаторним 

прагненням подолати труднощі реального спілкування й взаємодії, як 

об’єктивні, так і суб’єктивні. З іншого боку, мотив створення особистістю 

віртуального образу може бути пов’язаний із прагненням випробувати дещо, 

раніше не випробуване. Це властиво юнацькому віку. Віртуальна особистість 

створюється, щоб отримати новий досвід, у процесі реалізації якого 

відбувається самоствердження, самовираження, самореалізація. Можна сказати, 

що це пошук самого себе, свого «Я» через входження в різні віртуальні 

соціальні ролі. Таке самовираження через соціальні ролі може бути позитивним 
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у сенсі підготовки до реальних соціальних ролей та розширення соціальних 

перспектив, але водночас може мати й негативні тенденції «відходу» від 

реальної соціальної взаємодії або самовираження в соціально небажаних 

формах, що набувають девіантного характеру. 

Інтернет дає широкі можливості прояву себе, свого «особистісного 

начала», що забезпечується специфікою способу комунікації, анонімністю, 

зняттям низки обмежень. Це своєрідна творча лабораторія для експериментів із 

власною ідентичністю.  

Погоджуючись із дослідниками в тому, що світ Інтернету  –це             

продовження реального світу (наприклад, трудова діяльність і ділові  

контакти, міжособистісне спілкування й розваги, пізнання, освіта, хобі,  

творчість), можна припустити, що віртуальна самоактуалізація впливає й на 

самоактуалізацію в реальному житті. 

Безумовно, у віртуального світу є й зворотний бік, ризики відходу з 

матеріального світу. Проте Інтернет слід сприймати як даність, як нову 

реальність нового покоління, використовувати й створювати ресурси, які 

сприяють розвитку, реалізації та актуалізації особистості. 

Самоактуалізація як ціннісно-смислова самореалізація особистості стає 

тим інтеграційним чинником, з яким пов’язані вирішення проблем життєвого 

самовизначення, вибору життєвих середовищ, найбільш адекватних для 

самоздійснення та формування життєвих стратегій. 

Інформаційний простір як активно освоюване «середовище проживання» 

людини доповнює її буття, ініціює нові форми прояву самоорганізації людини, 

створює нові сфери самовираження, самореалізації та самоактуалізації 

особистості. 

Інтернет-середовище дає змогу людині реалізувати три основні види 

діяльності: пізнавальну, комунікативну та ігрову. Будь-яка діяльність, що 

посідає домінуюче становище у свідомості й житті індивіда, здійснюється на 

шкоду соціальним зв’язкам та іншим життєво важливим сферам (бо для неї 
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характерне прагнення відходу від реальності за допомогою зміни свого 

психічного стану без застосування хімічних речовин, тобто її об’єктом є певний 

поведінковий патерн), може викликати нехімічну залежність [3]. 

До основних типів використання віртуального середовища можна 

віднести: комп’ютерні онлайн-ігри; спілкування (у соціальних мережах, блогах, 

на форумах, на тематичних сайтах та ін.); пошук інформації та дозвільна 

активність (зокрема шопінг, перегляд відео та читання книжок); використання 

ресурсів освітнього віртуального середовища (онлайн- навчання, курси, 

вебінари та ін.); професійна діяльність. 

Під час використання інформаційних технологій можлива комп’ютерна 

залежність. На сьогодні одним із найпоширеніших її видів є Інтернет- 

залежність [5]. 

За визначенням Довбенко В. [1], для того, щоб якась активність склала 

основу адиктивної поведінки та стала «акцентуйованою», потрібні три умови. 

Перша умова: для цієї активності має бути характерним прагнення відійти від 

реальності за допомогою зміни психологічного стану, але без застосування 

хімічних речовин. Друга умова: вона має займати домінуюче становище в житті 

та свідомості індивіда. Третя умова: вона має шкодити соціальним зв’язкам та 

іншим життєвоважливим сферам індивіда. Психологічний портрет Інтернет-

залежної особистості характеризується підвищеною ситуативною й 

особистісною тривожністю, підозрілістю до оточуючих, повільними 

вербальними й невербальними реакціями, небагатослівністю, мінливістю 

настрою, схильністю до панікерства й розпачу, зниженням ефективності 

продуктивних функцій пам’яті й розумових функцій, порушенням когнітивних 

функцій, що відповідають за змістову обробку інформаційних повідомлень, 

посиленням гедоністичної спрямованості, ухиленням від прийняття важливих 

рішень, негативізмом стосовно подій «минулого», пасивним ставленням до 

визначення тимчасової перспективи «майбутнього». 

Якщо Інтернет-мережа полегшує здійснення реальних потреб людини 
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(банкінг, навчання, робота), вона виступає лише в ролі інструмента. У разі якщо 

вона виступає як середовище перебування особистості, має свої особливості, 

недоліки й переваги, створюється фактично «паралельний» світ існування, в 

якому характеристики людини можуть суттєво відрізнятися від реальних. У 

такому випадку віртуальне середовище може впливати як на людину в цілому, 

так і на рівень її самовизначення та самоактуалізації. 

Інтернет-залежності характерне порушення психологічного стану та 

адекватної взаємодії з реальним світом. Воно також може супроводжуватися 

порушеннями розумової діяльності та сну. Природа походження цієї залежності 

дуже схожа на тютюнову й алкогольну, але без прямого впливу на організм. У 

такої людини наявні певні проблеми в соціумі, наприклад, проблеми в навчанні, 

негаразди в сім’ї, нереалізована потреба у спілкуванні тощо [2]. 

Проблема вивчення психологічних особливостей взаємодії в Інтернет- 

просторі є актуальною як у практичному, так і в теоретичному сенсі . 

Сучасні комунікаційні Інтернет-технології відкривають досить великі 

перспективи, вони уможливлюють доступ до різноманітної інформації, що дає 

змогу в найкоротші терміни реалізувати особистісний потенціал, 

сформулювати життєві завдання та перспективи, накопичити соціальний 

досвід, здобути соціальні знання. Водночас інформаційне суспільство додає 

велику кількість небезпек і ризиків до життя сучасної людини. В умовах 

великих обсягів інформації людям стає дедалі складніше орієнтуватися в 

інформаційних потоках, отримуючи необхідний досвід, і при цьому уникати 

маніпулювання свідомістю та поведінкою [4, с. 23]. 

Стрімке поширення комп’ютерних технологій і мережі Інтернет, 

збільшення швидкості обміну інформацією, розширення можливостей за 

рахунок використання електронних систем не може не позначатись на 

формуванні й розвитку особистості сучасної людини. 

Інтернет – принципово новий засіб масової комунікації, що має доступ до 

необмежено великого обсягу інформації. Інтернет дає змогу одночасно 
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поєднувати текст, зображення та звук. Завдяки новим інформаційним 

технологіям стала можливою нова форма передачі й сприйняття даних. 

Ресурси мережі Інтернет є доброю базою для створення інформаційно- 

предметного середовища, необхідного для освіти й самоосвіти особистості,  

задоволення її потреб та інтересів. 

Вплив віртуального середовища може мати як позитивний, так і 

негативний характер. 

З одного боку, перебуваючи у віртуальній реальності, особистість може 

втрачати інтерес до самостійного мислення, читання, ручної праці, ставати 

пасивним споживачем інформації, а з іншого – дехто використовує Інтернет як 

бібліотеку й джерело інформації. Полегшений спосіб отримання додаткових 

знань через мережу сприяє розвитку пізнавальної активності. 

Проте в разі надмірного користування комп’ютером ці позитивні якості 

можуть перерости в негативні. Слід пам’ятати, що комп’ютер є лише засобом, 

який потрібно правильно використовувати. 

Інтернет задовольняє багато потреб користувачів, як свідомих, так і 

підсвідомих. Він містить інформацію про все, що цікавить користувача або чим 

він захоплений. І це ще одна причина заманливості Інтернету. 

Інтернет, який може задовольнити потребу в будь-якому запиті, стає 

відображенням світу фантазій. Тенденції останнього часу свідчать про 

поширення серед сучасної молоді поведінкової стратегії втечі у світ фантазій 

важких життєвих ситуаціях. Наприклад, комп’ютерна гра стає таким 

механізмом втечі від реальності. 

До основних рекомендацій щодо подолання Інтернет-залежності 

належать такі: 

– потрібно намагатися показати переваги реального життя людині, для 

якої віртуальний світ став чимось більшим, ніж просто способом отримання 

інформації; 

– надати людині можливості альтернативного розвитку та дозвілля. 



141 

 

Різноманітні хобі, захоплення або прагнення можуть допомогти 

побороти пристрасть до неконтрольованого використання Інтернету. 

Усі адикції мають спільну основу, а позбавлення їх можливе лише в 

разі згоди самого адикта виконувати терапевтичні рекомендації. 

Розвиток комп’ютерних технологій сприяє розвитку й ускладненню 

інформаційного суспільства. Тому в Україні, як і в будь-якій розвинутій країні, 

треба створювати превентивні й реабілітаційні програми, спрямовані на 

боротьбу з Інтернет-залежністю. 

Віковий період юнацтва особливо важливий у вивченні питання Інтернет-

залежності з кількох причин. По-перше, представники цього етапу 

сьогоднішньому суспільстві становлять найбільшу за чисельністю групу 

користувачів Інтернету. Вони використовують Інтернет-середовище найбільш 

ефективно. По-друге, молодь на етапі юнацтва багато в чому більш самостійна 

й незалежна у своєму виборі, ніж представники більш ранніх вікових етапів. 

Значущість зазначеного вікового етапу в розвитку особистості не має ознак 

сензитивних періодів, але формування особистості ще не закінчено, й будь-які 

відхилення можуть докорінно змінити подальший напрям розвитку. 

Висновок. Отже, мережа Інтернет може впливати на особистість як 

позитивно, так і негативно, а ступінь Інтернет адикції визначається не 

кількістю витраченого часу, а сумою втрат у реальному житті. Перехід від 

вивчення окремих навичок роботи на комп’ютері до інтегрованого способу 

вироблення засвоєння комп’ютерної компетентності передбачає зосередження 

окремих спеціальних зусиль у цьому напрямі. 
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ПРОБЛЕМА ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ В ПСИХОЛОГІЇ 

Анотація. У роботі розглядається зміст та генезис поняття «емоційний 

інтелект»; аналізуються теоретико-методологічні підходи до розуміння 

категорії інтелекту і співвідношення понять коефіцієнт інтелекту (IQ) і 

коефіцієнт емоційного інтелекту (EQ). Здійснено аналіз та узагальнення 

визначень емоційного інтелекту на основі структурно-інтегративного підходу. 

Ключові слова: інтелект, емоційний інтелект, емоційний досвід. 

Дослідники інтелекту, здібностей і емоцій за останні роки дійшли  

висновку про те, що успіх людини в суспільстві не залежить від високого 

коефіцієнта інтелекту або наявності таланту. Часто люди, які мають середні 

показники IQ і відсутність креативності стають лідерами колективів і навіть 
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держав. Тому в кінці минулого століття склалося припущення про існування 

деякої сукупності здібностей, які дозволяють людині ефективно взаємодіяти з 

іншими людьми, розуміючи, інтерпретуючи і контролюючи власні емоції та 

емоцій інших. Такі здібності в психології отримали назву "Емоційний інтелект" 

(EQ). Актуальність цієї проблеми зумовлена недостатньою розробленістю 

концепції EQ, нечітким визначенням цього поняття і відсутністю вибудуваної 

структури його організації.  

Тому метою нашого дослідження був теоретичний аналіз проблеми 

емоційного інтелекту в психологічній науці. Завдання нашого дослідження 

полягали у наступному:  

- розглянути історію формування поняття емоційний інтелект;  

- проаналізувати основні підходи щодо розуміння цієї категорії; 

 - дослідити через призму сучасних підходів феномен емоційного 

інтелекту; 

 - розкрити зміст поняття «емоційний інтелект» і основні поняття теорії 

емоційного інтелекту (EQ).  

Виклад основного матеріалу.  Поняття «емоції» та «інтелект» тривалий 

час вважалися абсолютно різними, такими, які не підлягають порівнянню. Під 

першим, як правило, розуміли біологічно обумовлені, інстинктивні 

детермінанти поведінки людини. Поняття "інтелект" характеризувало "вищий" 

рівень організації психіки живих істот. Пізніше в теоретичних дослідженнях 

був виявлений зв'язок мислення і афекту. Проблема співвідношення емоційного 

й інтелектуального стала предметом досліджень ряду вітчизняних науковців.  

Структура ЕQ досить широка і включає ряд компонентів: 

Самосвідомість. Люди з високою самосвідомістю дослухаються до своїх 

внутрішніх відчуттів і усвідомлюють дію своїх відчуттів на власний 

психологічний стан і робочі показники. Вони здатні інтуїтивно обирати 

ефективніший спосіб поведінки у складних ситуаціях, сприймаючи, завдяки 

своєму чуттю, картину в цілому. Вони, як правило, знають свої сильніші 
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сторони і усвідомлюють свої можливості. Точне знання своїх здібностей 

дозволяє людям повноцінно використовувати свої сильні сторони. Вони не 

втрачають відчуття реальності, мають почуття власної гідності.  

Самоконтроль. Люди, що володіють цими навичками, відшукують 

способи контролювати свої руйнівні емоції та імпульси і навіть 

використовувати їх на користь справі. Така людина, яка володіє цими 

навичками, здатна зберігати спокій і розсудливість навіть в умовах сильного 

стресу або під час кризи. Вони відверті з собою і оточуючими, живуть у 

гармонії зі своїми цінностями, проявляють гнучкість у пристосуванні до 

складнощів, вправно підлаштовуються під мінливі ситуації. Вони володіють 

вольовими якостями, орієнтуються на високі власні стандарти, завжди 

використовують сприятливі можливості. Така людина, без вагань, порушить 

або, як мінімум, омине правила, якщо це має сенс для майбутнього. Це людина, 

яка сповнена оптимізмом, вона зазвичай знаходить вихід з складних обставин 

та позитивно сприймає інших людей.  

Соціальна чуйність. Це люди, що вміють прислухатися до чужих 

переживань, налаштуватись на широкий спектр емоційних сигналів. Такі люди 

зі співчуттям відносяться до інших людей та здатні поставити себе на місце 

іншого.  

Управління відносинами. Такі люди самі є прикладом бажаної поведінки, 

вміють вибрати вірний тон при зверненні до конкретного слухача, здатні 

привернути на свій бік зацікавлених осіб, можуть добитися масової підтримки 

своєї ініціативи. Вони виявляють щиру цікавість до тих, кому допомагають 

удосконалюватися, бачать цілі, переваги і недоліки інших; вони є хорошими 

вчителями і наставниками. Це люди, які вміють ініціювати зміни, здатні 

побачити необхідність змін, кинути виклик усталеному порядку речей та 

відстоювати новий. Вони майстерно залагоджують непорозуміння, уміють 

викликати на відверту розмову сторони конфлікту, здатні зрозуміти різні 

думки. Вони зміцнюють моральний дух і відчуття єдності колективу.  
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Сучасна психологія не дає однозначної відповіді щодо питання про зміст 

поняття «інтелект». Науковці виділяють два напрями у вивченні інтелекту: 

тестологічний і експериментально-психологічний.  Є кілька основних підходів, 

кожен з яких характеризує певна концептуальна лінія щодо трактування 

природи інтелекту.  

1. Фенoменoлoгічний підхід, який рoзглядає інтелект як oсoбливу фoрму 

змісту свідoмoсті.  

2. Генетичний підхід, при якому інтелект представлений як наслідoк 

адаптації, щo ускладнюється, дo вимoг навкoлишньoгo середoвища в 

прирoдних умoвах взаємoдії людини із зoвнішнім світoм.  

3. Сoціoкультурний підхід рoзглядає інтелект як результат прoцесу 

сoціалізації, а такoж впливу культури в цілoму.  

4. Прoцесуальнo-діяльністний підхід представляє інтелект як oсoбливу 

фoрму людськoї діяльнoсті.  

5. Oсвітній підхід, при якому інтелект - це прoдукт цілеспрямoванoгo 

навчання.  

6. Інфoрмаційний підхід рoзглядає інтелект як сукупність елементарних 

прoцесів перерoбки інфoрмації.  

7. Функціoнальнo-рівневий підхід, де інтелект представлений як система 

різнoрівневих пізнавальних прoцесів.  

8. Підхід регуляції рoзглядає інтелект як чинник самoрегуляції психічнoї 

активнoсті.  

Розглянуті вище підходи, на нашу думку, визначають основні напрямки 

для розуміння проблеми емоційного інтелекту. Вони розкривають феномен 

емоційного інтелекту різнобічно, доводячи його право на існування не лише як 

окремої психологічної категорії, але і як структурного компоненту психології 

інтелекту. Проте, ні тестологічні теорії, ні експериментально-психологічні не 

висвітлюють суті цього поняття. Вони розкривають численні ознаки і прояви 

інтелекту, створюючи образ кмітливої, освіченої, інтелектуальної людини, яка 
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вміє переконливо говорити та легко адаптується до нової ситуації. Такий образ 

створюється на основі тестологічних теорій лежить в основі спотвореного 

уявлення про природу інтелекту. Але і в цій ситуації визначення інтелекту 

також залишається нечітким. Напевно, дослідникам варто шукати відповідь на 

питання: "Що таке інтелект як психічний носій власних властивостей?" , а не на 

питання: "Що є інтелектом?" Носієм властивостей інтелекту є індивідуальний 

ментальний досвід як такий, що має у широкому сенсі відношення до розумової 

сфери суб'єкта, відношення у вузькому сенсі до особливостей організації 

індивідуального розумового досвіду. Ментальний досвід є системою 

індивідуальних інтелектуальних ресурсів, що визначає особливості 

пізнавального відношення суб'єкта до дійсності та характер відтворення її у 

власній свідомості. Рівень організації цього досвіду визначається рівнем 

сформованості та етапами інтеграції когнітивних, метакогнітивних, 

інтенціональних психічних структур. Структурно-інтегративний підхід, 

заснований на когнітивній психології та інших її напрямах, в яких були 

виділені та охарактеризовані дані ментальні утворення, називають по-різному: 

"когнітивні схеми", "конструкти", "концепти" і т. ін. Деякі науковці називають 

їх ментальними структурами, тобто системою психічних утворень, які в умовах 

пізнавального контакту з дійсністю дають можливість надходження інформації 

про події, що відбуваються, їх перетворенням,  управлінням, вибірковістю 

інтелектуального відображення. Психічні утворення контролюють та 

регулюють способи сприйняття, розуміння, інтерпретації особистістю ситуацій 

або явищ. Узагальнення теоретичних даних свідчить про те, що під емоційним 

інтелектом слід розуміти особливу форму організації власного емоційного 

досвіду у вигляді  емоційних структур, якими визначається емоційний простір 

відображення та емоційні репрезентації. Емоційний досвід слід розглядати  як 

систему індивідуальних емоційних ресурсів, якими обумовлюються 

особливості емоційного відношення суб'єкта до світу та характер емоційного 

відображення дійсності в свідомості суб’єкта. Рівень організації емоційного 
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досвіду визначається рівнем сформованості та мірою інтеграції когнітивних, 

метакогнітивних і інтенціональних психічних структур.  

Висновок. Таким чином, теоретичний аналіз питання емоційного 

інтелекту дає нам змогу зробити висновок про те, що сучасні концепції цього 

феномена не визначають його точних меж і не відображають вертикальну 

структуру EQ. Більшість дослідників ототожнюють поняття EQ і сукупність 

емоційних здібностей. Ймовірно, що це пов’язано з новизною проблеми. 

Визначення емоційного інтелекту на основі структурно-інтеграційного підходу 

зводиться до певної особливої форми організації власного емоційного досвіду у 

вигляді наявних емоційних структур, які будуються в межах цього простору.  

Подальші дослідження феномена EQ можуть бути спрямовані на 

вивчення не тільки зовнішніх проявів емоційного інтелекту, але і його розвиток 

в онтогенезі, зв'язок із загальними інтелектуальними здібностями, структурні 

елементи і механізми функціонування. 
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РОБОТИ 

Анотація. У статті було досліджено проблеми з якими найчастіше 

зустрічаються внутрішньо переміщені особи, шляхи їх успішного вирішення, 

досліджено основні причини міграції населення. 

Ключові слова: внутрішньо переміщені особи, соціальна робота, 

міграція, соціальна адаптація, соціальна інтеграція. 

Постановка проблеми. На сьогоднішній день міграція є досить складним 

соціально-політичним та соціокультурним феноменом та є важливою 

проблемою сьогодення. Адже всі ці процеси тісно пов’язані з етнічними, 

економічними, географічними, демографічними та політичними аспектами 

життя сучасного суспільства. Одним із першочергових наслідків вимушеної 

міграції є поява окремої категорії людей – внутрішньо переміщених осіб (ВПО). 

Поява внутрішньо переміщених осіб викликає особливий науково, теоретичний 

та практичний інтерес.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Актуальність соціальної 
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роботи з внутрішньо переміщеними особами свідчать різноманітні наукові 

праці та дослідження, як вітчизняних так і закордонних науковців. Питаннями 

соціального захисту внутрішньо переміщених осіб досліджували такі науковці, 

як: Т. Бондар, О. Гончаренко, Г. Гудвін-Гілл, Д. Іванова, О. Карпенко, Е. 

Лібановою, В. Новік [1].    

Варто відзначити те, що загальнотеоретичними проблемами соціальної 

роботи з внутрішньо переміщеними особами займались А. Капська, О. 

Карпенко та М. Лукашевич [2]. 

Мета статті: дослідити внутрішньо переміщених осіб в Україні як об’єкт 

соціальної роботи та з’ясувати з якими проблемами зіштовхуються найчастіше. 

Виклад основного матеріалу. Розвиток соціальної роботи в Україні 

можна охарактеризувати пошуком нових підходів, різноманітних напрямків та 

інноваційних технологій у вирішенні проблем внутрішньо переміщених осіб, 

які з’явились в наслідок анексії Кримського півострова, збройного конфлікту на 

Сході країни та повномасштабного вторгнення в Україну. 

Поява нової соціально незахищеної групи населення змушує акцентувати 

увагу на вирішенні проблем забезпечення соціальних гарантій та соціального 

захисту внутрішньо переміщених осіб, створенні умов для їх адаптації в 

соціальному середовищі шляхом використання можливостей різних державних 

та неурядових організацій. 

Відповідно до статті 1 Закону України «Про забезпечення прав і свобод 

внутрішньо переміщених осіб» «внутрішньо переміщеною особою є 

громадянин України, іноземець або особа без громадянства, яка перебуває на 

території України на законних підставах і має право на постійне проживання в 

Україні, яку змусили залишити або покинути своє місце проживання в 

результаті або з метою уникнення негативних наслідків збройного конфлікту, 

тимчасової окупації, повсюдних проявів насильства, порушень прав людини та 

надзвичайних ситуацій природного чи техногенного характеру» [3]. 

Наприклад, Г. Гудвін-Гілл зазначає, що внутрішньо переміщені особи, це 
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ті особи, котрі «змушені раптово тікати зі своїх будинків у великих кількостях у 

результаті збройного конфлікту, внутрішньої ворожнечі, систематичних 

порушень прав людини або стихійних лих і знаходяться на території власної 

країни» [4, с. 314]. 

На думку дослідників основними причинами міграції є: 

- економічні — це пошук людьми кращих умов життя, виїзд із метою 

працевлаштування, освоєння нових земель та наукової діяльності; 

- політичні — пов’язані з війною, зі зміною державних кордонів, 

дискримінацією певних соціальних груп населення; 

- стихійні — зазвичай викликані природними катастрофами (землетрус, 

виверження вулканів, стихійні лиха). 

Варто звернути увагу на те, що внутрішньо переміщених осіб умовно 

поділяють на дві групи за місцем проживання.  Перша група – це ті, хто 

проживають у центрах спільного проживання (санаторії, табори, заклади 

соціального спрямування, гуртожитки) 

Друга група – це ті особи, які знайшли притулок у близьких, родичів, 

друзів або орендують житло. Варто враховувати те, що серед внутрішньо 

переміщених осіб деяку кількість становлять соціально вразливі категорії 

населення (люди з особливими потребами, похилого віку, одинокі батьки, 

малозабезпечені тощо) і обставини переселення посилюють фактори ризику для 

них[4]. 

А. Акмалова та В. Капіцин виділяють три сфери життя [5, с. 186], через 

які відбувається адаптація внутрішньо переміщених осіб до нових умов життя: 

- природно-антропологічна сфера – для даної сфери є характерний 

механізм територіальної реабілітації та соціальної адаптації на новому місці. Ця 

сфера тісно пов’язана із домівкою, природою, системою побутового 

обслуговування, адже ВПО необхідна певна допомога в створенні нової 

ідентичності на новому місці; 

- агентно-професійна сфера – забезпечує професійну адаптацію завдяки 
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новому місцю роботи, збереження трудових навичок за фахом. В даній сфері 

соціальний працівник зможе активно співпрацювати зі службами зайнятості, які 

допомагають у працевлаштуванні внутрішньо переміщених осіб; 

- духовно-культурна сфера допомагає підтримувати духовні цінності й 

духовну гідність, тому найголовнішим завданням для соціальних працівників є 

допомога у відновленні та задоволенні духовних, соціокультурних потреб 

внутрішньо переміщених осіб. 

У взаємодії усі ці сфери сприяють зміцненню та активізації 

«адаптаційного потенціалу особистості, запобіганню негативних впливів на неї, 

забезпечують охорону та захист прав» [6, с. 36]. 

Найбільш гострими проблемами для внутрішньо переміщених осіб є: 

- правова незахищеність (юридичні консультації, відновлення втрачених 

документів, реєстрації, встановлення (відновлення) опіки над дітьми, 

представництво інтересів в суді тощо); 

- отримання тимчасового притулку; 

- узгодження питань щодо отримання соціальних виплат відповідно до 

чинного законодавства; доступ до соціальних та медичних послуг; 

- відсутність працевлаштування; професійне перенавчання і 

працевлаштування; - влаштування дітей до навчальних закладів; 

- пошук членів сім’ї, яких роз’єднав збройний конфлікт. 

Серед основних напрямків соціальної роботи з внутрішньо переміщеними 

особами виділяють, такі: 

1. Трудова та професійна адаптація – передбачає офіційне 

працевлаштування внутрішньо переміщених осіб з урахуванням відповідної 

кваліфікації та потреб ринку праці. Передбачається проведення адаптаційних 

заходів у професійно-трудовій сфері: моніторинг потреб регіону в робочій силі, 

нормальні умови праці та зарплати, робочі місця. 

2. Формування та подальший розвиток гармонійної системи взаємин з 

місцевим населенням. Реалізація такого напрямку діяльності передбачає, що 
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значні зусилля з подолання негативної реакції з боку місцевого населення 

повинні робити і самі ВПО, досить важливим є організація роботи груп само - і 

взаємодопомоги. 

3. Психологічна адаптація і реабілітація. У цьому випадку мова йде 

про професійну діяльність таких фахівців, як психологи і психотерапевти, 

психіатри і психологи-консультанти. Ця робота має бути спрямована на 

подолання негативних психічних і психологічних наслідків причин, що 

спонукали людину залишити колишнє місце проживання, створення умов і 

можливостей для подальшого, активного і повноцінного життя. 

4. Створення необхідних умов, для успішної інтеграції внутрішньо 

переміщених осіб в нове для них суспільство. Це напрямок діяльності 

передбачає прийняття заходів для досягнення соціальної рівності внутрішньо 

переміщених осіб та місцевого населення, створення системи міжкультурних 

комунікацій, надання необхідної допомоги для включення внутрішньо 

переміщених осіб в нову соціальну і культурне середовище.  

Зазначені напрями є загальними, але вони можуть змінюватись в 

залежності від демографічних, соціокультурних, етнічних та інших 

характеристик регіону, що приймає. 

Питання соціальної адаптації та захист внутрішньо переміщених осіб є 

одним із найважливіших питань сучасного українського суспільства. У зв’язку 

із цим урядом країни було прийнято ряд нормативно – правових документів, 

зокрема: 

1. Закон України № 1706-VII від 20.10.2014 р. «Про забезпечення прав 

і свобод внутрішньо переміщених осіб», який встановлює гарантії дотримання 

прав, свобод та законних інтересів внутрішньо переміщених осіб; 

2. Постанова КМУ № 509 від 01.10.2014 «Про облік внутрішньо 

переміщених осіб», яка регулює механізм видачі довідки про взяття на облік 

внутрішньо переміщеної особи; 

3. Постанова КМУ № 505 від 01.10.2014 «Про надання щомісячної 
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адресної допомоги внутрішньо переміщеним особам для покриття витрат на 

проживання, зокрема, на оплату житлово-комунальних послуг», яка визначає 

механізм надання щомісячної адресної допомоги внутрішньо переміщеним 

особам для покриття витрат на проживання, в тому числі на оплату житлово-

комунальних послуг (далі - грошова допомога); 

4. Постанова КМУ № 1094 від 16 грудня 2015 р. «Про затвердження 

Комплексної державної програми щодо підтримки, соціальної адаптації та 

реінтеграції громадян України, які переселилися з тимчасово окупованої 

території України та районів проведення антитерористичної операції в інші 

регіони України, на період до 2017 року», спрямованої на розв’язання основних 

проблем громадян України, які переселилися з тимчасово окупованої території 

України та зниження рівня соціальної напруженості серед них і в суспільстві; 

сприяння інтеграції та соціальній адаптації таких осіб за новим місцем 

проживання тощо. 

Висновки. Внутрішньо переміщені особи зіштовхуються з низкою 

проблем, які не завжди мають чіткий механізм вирішення. Саме тому, вивчення 

ситуації в Україні дозволяє стверджувати, що основним завданням у соціальній 

роботі щодо внутрішньо переміщених осіб має бути їх адаптація та соціально-

економічна інтеграція, яка залежить від певних чинників: наявність 

відповідного законодавста, новітні технології та можливість їх впровадження. 

Але інтеграція внутрішньо переміщених осіб у нове середовище залежить в 

більшій мірі не від отримання соціальних послуг та допомоги, а від активізації 

кожної окремо взятої особи. 
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ШАНОВНІ ЗДОБУВАЧІ ВИЩОЇ ОСВІТИ ТА НАУКОВІ 

КЕРІВНИКИ! 

 

Запрошуємо Вас до публікації матеріалів 

у ЗБІРНИКУ НАУКОВИХ ПРАЦЬ МАГІСТРАНТІВ ФАКУЛЬТЕТУ 

СОЦІАЛЬНОЇ ТА ПСИХОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ  

Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини 
 

 

У збірнику наукових праць магістрантів факультету соціальної та 

психологічної освіти друкуються матеріали за такими напрямами: 

- Соціальна робота; 

- Соціальне забезпечення; 

- Психологія; 

- Освітні, педагогічні науки; 

- Управління закладом освіти. 

До друку приймаються статті магістрантів. Редакція залишає за собою право на 

рецензування, редагування, скорочення і відхилення статей. 

Для опублікування статті автору необхідно надіслати на електронну адресу  

oljmatros@gmail.com  

Збірник матеріалів виходить два рази на навчальний рік (один раз на 

семестр). Статті до збірника приймаються до 10 листопада 2022 року, та до 10 

квітня 2023 року. 

Статті, оформлені з порушенням зазначених вимог, до розміщення у збірнику 

не приймаються. 

Відповідальність за зміст поданих матеріалів несе автор. 

Назва файлу з електронною версією статті повинна обов'язково містити 

прізвище та ім'я автора. 

Публікація матеріалів магістрантів у збірнику є БЕЗКОШТОВНОЮ. 

Вимоги до оформлення статті: 

 перший рядок - ім'я (повністю) прізвище автора, назва установи, де 

навчається автор (співавтори), курс, е-mail; нижче прізвище та ім’я наукового 

керівника, науковий ступінь, вчене звання, повна назва посади та установи, де працює 

науковий керівник; 

 нижче по центру - назва статті (напівжирним шрифтом, заголовними 

літерами); 

 далі - анотація та ключові слова. 

Текст статті повинен бути структурований (обов'язкові структурні 

елементи виділяються напівжирним шрифтом): 

 постановка проблеми в загальному вигляді та її зв'язок із важливими 

науковими, чи практичними завданнями; 
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 аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

розв'язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення невирішених раніше 

частин загальної проблеми, котрим присвячується означена стаття; 

 мета статті (постановка завдання); 

 виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів; 

 висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у 

вказаному напрямі; 

 список використаних джерел (наводиться у кінці тексту мовою 

оригіналу. Використані джерела мають бути оформлені відповідно до ДСТУ 2015 

року. Посилання на джерело подається в квадратних дужках, наприклад: «... відомо з 

[4]. ... » або « ... розглянуто в [4, с. 203].»; 

 references (транслітерація) оформляється відповідно до Правил 

оформлення списків літератури (завантажити тут).  

Технічні вимоги: текст статті повинен бути набраний на комп'ютері (редактор 

WORD (версія 1998-2003) for WINDOWS) шрифтом Times New Roman 14 з 

міжрядковим інтервалом 1,5, а література та references - шрифтом Times New Roman 

12 з міжрядковим інтервалом 1,0, обсяг статті 10-12 сторінок друкованого тексту, без 

нумерації сторінок. 

Не допускається використання в матеріалах сканованих, або сфотографованих 

схем, малюнків, таблиць і т.д. 

Стаття повинна бути написана на актуальну тему, містити результати 

наукового дослідження і обґрунтування отриманих наукових результатів. 

 

Довідки за e-mail: oljmatros@gmail.com 

 (Матрос Ольга Олександрівна). 

 

 

http://perspectives.pp.ua/public/site/vymohy_do_oformlennia_references_ukr.pdf
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